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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sénmez bu safaklarda ytizen al sancak;
Sénmeden yurdumun Ustinde tuten en son ocak.
O benim milletimin yldizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olaym, ¢ehreni ey nazli hilal!
Kahraman irkima bir gal! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz dékilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk'a tapan milletimin istiklal.

Mehmet Akif Ersog



ANDIMIZ

Tarkim, dogruyum, caliskanim,

llkem ktictklerimi korumak, biyuklerimi saymak; yurdumu, milletimi
6zUmden cok sevmektir.

Ulkam ytkselmek, ileri gitmektir,
Ey Buyuk Atatark!
Actigin yolda, gésterdigin hedefe durmadan ylriyecegime ant icerim.

Vorllglm Turk vorllgmo armagan olsun.

Ne mutlu Tarkim diyene!
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Sézcuk Avi

Bu bolumde, Unite icerisindeki
bélimlerin isimlerinin belirtildigi
unite kopok sogfcm bulunmak-
tadir.

Bu boslumde, Unitegle ilgili terim ve
kavramlarin yer aldigi bir bulmaca
bulunmaktadir.

Bslim ve Konu Basliklar

| |
sdzctk AVI

Asagidaki anahtar sézctikleri yandaki

bulmacada bulup Gzerlerini boacylmz‘

Anahtar Sézctikler

FARK SIKLK
VERI GRAFIK
ELDE TAHMIN
TABLO PROBLEM
CETELE

1. BOLUM DOGAL SAYILARLA TOPLAMA ISLEMI
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Bu boslumde, Heni bir konugo 9ir‘i$
icin dikkat cekici kisa metinler, g(’jr—
seller ve dustndurict sorular bu-

lunmaktadir.

Etkinlik

Bu bolumde, uygun goérilen yerler
icin konugu cesitli arac gereclerle
goporok Hosogorok 6gr‘eneceginiz et-
kinlikler bulunmaktadir.

@ Toplama Isleminin Sonucunu Tahmin Etme

Agkutun 500 TUsi vardir. Agkut ceket ve ayakkabi
almak icin magazaya girer. Ceketin 256 TL. ayakkabinin

ise 212 TL oldugunu gérir. Agkut parasinin bu  urtnleri
almak icin yeterU olup olmadlg\m nasil tahmin  edebilir?
Dustnelim.

%
\t:"y ETKINLK N\

Arac Gerec: Kagit bardak, kuru fasulye, nohut gibi iri taneli bakliyat (100 adet)
* Bu etkinligi bir arkadasinizla birlikte yapabilirsiniz.

2]

* Cetirdiginiz kgt bardaklara elliser adet fasulye ya da nohut koyunuz.

* Arkadasinizdan 1. bardaktan bir miktar bakliyat almasini ve aldiklarini sayma-
sint isteyiniz.

* Siz de 2. bardaktan bir miktar bakliyat aliniz ve aldiginiz bakliyatlari sayiniz.

* Her ikiniz de aldiginiz bakliyatlarin toplamlarini tahmin ediniz.

* Bakliyatlarin toplamini nasil tahmin ettiniz?

* Daha sonra 1. ve 2. bardaktan aldiginiz bakliyat saylarini toplayniz.

* Yaptiginiz toplama isleminin sonucu ile tahminlerinizi karsilostiriniz.

* Tahmininiz ile toplama sonucu arasinda ne kadar fark var?

\ o Geﬁrdiginiz buHiHaﬂurl kaybetmeden evinize geri gétlrmeyi unutmayiniz. /
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Ornek

Bu bslumde, konuy[o ilgi[i cozUmlu

ve aciklamali érnekler bulunmaktadir.

. Aylin’e bir butin kagidi ortadan ikiye bslip kégidin bir parcasini (gumslm)

verir,
2 es parcadan biri '%' seklinde gssterilir.

" bir kesirdir ve ‘ikide bir" seklinde okunur.

.8
2

Bir butunun yarisini bulacaksan eger)

ki es parcaya bél, birini al yeter!

-
£ ORNEK

Asagidaki model ile gssterilen toplama islemlerini inceleyelim. Toplamlarin tek
mi cift mi olduklarina dikkat edelim.

4 + 3 = 7
cift + tek = tek
3 + 6 = 9
tek + cift = tek
k' Tek say ile cift sayinin toplami tektir, J
4 + 2 = 6
cift + cift = Gift
k' ki cift saynin toplami cifttir, J
5 + 3 = 8
tek + tek = Gift

K' ki tek sayinin_toplami cifttir,

39

Bilgi Kutusu

a % seklinde ggsterilen saylara kesir denir.

Kesir cizgisi «— 1 — pay
2 — payda

Payda bir bitinin kac es parcaya bslundugint gésterir. Pay ise
bu parcalarin kac tanesinin alindigini gésterir.

* Aylaya ise bir butin kagidi 4 es parcaya bslup kagidin bir parcasini (cey-

regini) verir,

4 es parcadan biri '%' seklinde gssterilir.

'%' bir kesirdir ve “dortte bir" seklinde okunur.

2. Asagidaki modelde gésterilen boyali alanin belirttigi kesri ve kesrin okunusunu

Bir buttnin ceyregini bulacaksan egeD

Dért es parcaya bél, birini ol yeter!

inceleyelim.

Bitun 2 es parcaya bslunmis ve 1 parcasi boyanmistir. Yani:

_1 — Boyali alan

2 — Butuntn es parca saysi

Bu kesri ‘ikide bir" seklinde okuruz. Bir butunan i'i ayni zamanda o bitintn
yarisidir 2

129
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Bu boslumde, gerekli 96rUlen durum-

lar icin 6nemli bilgiler‘ bulunmaktadir.




Uyar

ﬁ’
£ ORNEK
1-. Asagidaki yumurtalarin toplam saysini kisa yoldan bulalim.
10 10 10 10 10

5 tane 10 = 5 x 10 = 50 eder.

Bu bslumde, uygun 9érulen yerler
icin konu ile ilgili énemli bilgilerin
verildigi ve ugorllorm gopdd@ te-

kerlemeler bulunmaktadir.

Yapalim

Bu bolumde, konu ile ilgili sizin

cozeceginiz sorular bulunmaktadir.

|

Y, Bir sayy 10 ile carpacak isen,
M O soynin sogina “bir” sifir ekle hemen!

2-. A$agldal<i ataslarin toplam saysini kisa goldon bulalim.

100 10! 10! 100 100
5 tane 100 = 5 x 100 = 500 eder.

%, Bir sayy 100 ile carpacak isen,
P, O saynin sagina "iki" sifir ekle hemen!

Asagidaki carpma islemlerini kisa yoldan yapalim.

10 10 58 77
x 6 x 8 x10 x10
100 100 100 100
x 3 x 5 x 7 x 9
14 x10 = ... 32 x10 = 100 x 4 = ... 100 x 8 = ...
105

Bslum Degerlendirme

- . . '
h:j BOLUM DEGERLENDIRME

(1. Asagidaki bslme islemlerini yapiniz.
273 40[5 84| 6 96[8 80[4
25|2 7217 654 936 80|9

(2. Asagidaki bslme islemlerini kisa yoldan yapiniz.

6010 = .
80+10 = .. 20+10 = ..

30:10 = ...
50+ 10 = ...
8. Asagidaki tablolarda verilen rakamlari bslme islemlerindeki yerlerine koyunuz.

Islemleri yaparak bélinenleri bulunuz.

Bélﬁnenl Bslen | Bslum | Kalan

s | 2

BﬁlUnenl Bslen | Bslim | Kalan
6 | 7 | 4

Asagidaki 4, 5, 6 ve 7. problemleri defterinize ¢éziniz.
(4. Babasi Ozlem'e 4 deste kalem almistir. Ozlem, kalemleri 7 arkadasiyla esit
sekilde paylasmistir. Buna gére her birine kac kalem dtsmdstir?
(5. Berkay defterine yazdg sayy 6ya bslduginde bslimi 16 buluyor. Berkay
ayni sayyr e bsldugtinde bslum kac olur?

6. Leyla Hanim'n 3 inegi vardir. ineklerin her biri guinluk 25 litre sut verir, Leyla
Hanim bu sitleri beser litrelik siselere doldurur. Buna gére Leyla Hanim bir giinde
toplam kag sise doldurur?

(7. Serdar 83 cevizin 5 tanesini yer. Kalan cevizleri 5 arkadasiyla esit sekilde
paylasir. Buna gére her birine kag ceviz duser?

(8./[10 x 6 = 60| Yandaki islemlere gére bir problem kurunuz. Kurdugunuz
60 + 5 =12 problemi defterinize yazip ¢dziinuz.

122
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Bu bolumde, 6grendiklerinizi pekis-
tirmeniz icin farkli turlerde sorular
bulunmaktadir.




5. UNITE DEGERLENDIRME

Unite Degerlendirme

E'.g '
1-. Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Kure ve koninin ksseleri yoktur.
B) Kuptn toplam 6 ayriti vardrr,
C) Kare prizmanin toplam 4 yuzt vardir.

2. Asagidaki geometrik cisimlerden hangisinin késesi ve ayriti yoktur?

A)‘ B)é;\\> Q)

\/--)

é. Asagidaki tabloda verilen geometrik cisimlerle ilgili istenen bilgileri uygun

yerlere yaziniz.

Geometrik Cismin Adi

Kase Saysi

Yiz Saysi

Ayrit Saysi

Yukaridaki geometrik cisimlerin benzer ve farkli ysnlerini ilgili bslume yaziniz.,

Farkliliklar

Benzerlikler

4, Defterinize;

* Bir kenari 5 cm olan bir kare ciziniz. Cizdiginiz bu karenin késegenlerini
kirmizi kalemle gasteriniz.

* Kisa kenarlari 4 cm, uzun kenarlari 7 cm olan bir dikdértgen ciziniz. Cizdi-
giniz bu dikdértgenin kssegenlerini kirmizi kalemle gasteriniz.

* Bir kenari 6 cm olan bir tcgen ciziniz.

197

Bulmaca

Bu bolumde, ogrendiklerinizi deger-
lendirmeniz icin farkli turlerde sorular

bulunmaktadir.

BULMACA

Bu bolumde, Unitege ait kavramlarla

ilgili bulmacalar bulunmaktadir.

Makas Ikonu

Bu ikon, kullanirken dikkatli olunmasi

gereken arac gereclerin oldugu etkin-
liklerde bulunmaktadir.

12

1.1 metrenin yzde biri degerinde olcd birimi

2.1 metrenin bin (1000) koti degerinde dlci birimi
3. S sl birimi

4. Matematikte cikarma islemi isareti.

5. ki nokta arasindaki yer aralignin sletmd, mesafe |
6. Bir nesnenin yiziinun kaplodig: yerin byukluga |
7. Dort islem ve geometrik sekiller gibi konularin dgretildigi dersin adi
8. Motematikte toplama islemi isareti

9. 100 santimetre degerinde olon uzunluk lctisd birimi

10. Cizgleri dogru cizmeye ve dlomeye yarayan arac

11, Dizlem tzerinde bir sekii smirlayan cizgi
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- Dogal Sayilar
- Dogal Saylarla Toplama slemi
- Dogal Saylarla Cikarma slemi




/~ sbzctk avi

Asagidaki anahtar sézctkleri yandaki

bulmacada bulup Uzerlerini bogogmlz.

Anahtar Sézctkler

TEK ORUNTU
CIFT YUZLUK |
ONLUK BASAMAK T
TOPLAMA YUVARLAMA
CIKARMA

@ 1. BOLUM DOGAL SAYILAR

Uc Basamakli Dogal Saylar )

Asagidaki gérseli inceleyelim. Gérseldeki kitap, boncuk, kalem ve cerceveleri sa-
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gohm. Dogol sogﬂor ile ilgili daha 6nce égrendik[erimizi hohrlogohm. Bu varliklarin

sogdormdo kac tane onluk ve birlik oldugunu dustnelim.

ey
k‘f“?y ETKINLK N\
o Arac Gerec: 1 kavanoz fosulge, 10 adet plostik bardak, 1 adet plostik tabak
* Bardaklarin her birine 10 adet fosulge koyunuz.
* Fasulye ile doldurdugunuz bardaklar yan yana diziniz.
* Bardaktaki fasulyeleri onar sayiniz.

* Kaca kadar saydiniz?

* Kac tane onluk saydiniz?

Bardaklardaki fosulgeler‘i tobogo bosaltarak hepsini bir araya 9etiriniz.

] Toboglmzdo toplom kac fosulye oldu?
K * Bir arada bulunan bu fosulgeleri nasil adlandirirsiniz? J
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507
l!g 3 ORNEK

KT—\ Ahmet ve Zeynep. annelerine bir hediye hazirlamak isterler. Ne yapacaklarini

dusunarler. Evde bir kutu dolusu boncuk oldugunu hatirlarlar. Boncuklarla kolye

yapmaya karar verirler, Once boncuklar sayarlar. Kutuda 99 boncuk vardir. Ma-

sanin ¢ekmecesinde bir boncuk daha bulurlar. Bu durumda Ahmet ve Zeynepin

toplam kag boncugu oldugunu bulalim,

000000000
000000000
> 000000000
000000000

eee
eee
eee
eee
eee
eee
eee
eee
eee
9

onluk +

- 0000000000
o
=
~ 0000000000

~

Ahmet ve Zegnep'in toplom 100 boncugu vardir.

O000000000 -
= o

o

2

~

birlik

+

10 birlik
(1 onluk)

irlik + 1 birlik = 1

o
O

birlik

0000000000 -
CO000000000®
0000000000
0000000000
0000000000
- 0000000000
- 0000000000
0000000000
SO0000000000®
0000000000

o
2
C
~
"
—_—
«<
C
N
c
~
1
—

On onlugum aslinda,
Sigamadim onluklara.
Yer degistireyim de

YUzluk dersiniz bana.

s

Yazilisi —»

Okunusu —»

Yuzlukler | Onluklar | Birlikler
1 0 0
100
Yiz
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Boncuklarla yaptigimiz etkinligi bir de asagidaki onluk bloklarla yapalim,

E 1] E:E E H E,E, L Yandaki sekillerde de géruldugu
:::::’::::,: - gibi 10 tane onluk, 1 tane yuzluk
I o o
I o o | eder.
R A )
N Y
10 tane onluk 1 tane 8Uzl0k

‘ 2 436 dogal saysinin ylzlik, onluk ve birliklerini asagidaki tabloda gésterelim.

436
Yazlukler Onluklar Birlikler
(1111
o 0 0 O O
N AEEEEEE M O O
=3 0 H B 500
1 B o 980
Dért yuzluk Uc onluk Alti birlik
Dért yiz otuz alti

' 3 205 dogal saysinin ylzlik, onluk ve birliklerini asagidaki tabloda gésterelim,

205
Yazlukler Onluklar Birlikler
i
9 0 0
g O
Iki yuzluk Sifir onluk Bes birlik
Iki ylz bes
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141 Asagidaki taban bloklarini verilen say kadar boyayalim.

I -

z'll Asagidaki taban bloklaryla verilen modelleri inceleyelim. Modellerin ifade et-
tiéi yuzlukleri, onluklari, birlikleri ve bunlarin ifade ettigi sayy yazalim,

( " JRR S AR A A A -

....... gijzl(]k + oo onluk + ..., birlik

’é Asagidaki saylarin nlerindeki kutulara, okunusu dogru olanlar icin *D”, yanlis

olanlar icin Y" yazalim,

245 —» yuz kirk bes

623 — alti gUz 8ir‘mi uc

916 — dokuz yuz on alti

105 —>8L'Jz elli

357 —» U¢ yuz elli yedi
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3 Asagidaki tabloda yuzlik, onluk ve birlik olarak verilen saylari ve saylarin
okunuslarini yazalim,

3 yuzluk + 2 onluk + 6 birlik

Say SRR

OKUNUSU & vttt et e,

6 yuzlik + 8 onluk

Say 1

OKUNUSU 1 oot
4 yuzlik + 1 onluk + 3 birlik

Say SRS

OKUNUSU & ittt ettt

4 A$og|doki taban bloklarini verilen sayl kadar bogoyollm.
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Dogal saylarin basamak adlarini ve rakamlarin basamak degerlerini belirle-

yelim.
, Nesneleri Kac Syl
Nesneleri e Rakamlarla
Saualim Gruplayalim Ettigini Yazalim ve
J (Kag tane 10 var?) Bulalim ) _
Séyleyelim
°° ooo o e ° o 9 50 ve 2 — 52
Oo o0 © e © ©
o o/l®2 2 © © ©
e o e 0 e © © @ @
e e e e e © e
e"e © ¢ g g g g g 5 onluk
o -
o 0 o e o e ° ° e 2 birlik Elli iki
o e e el © © e @ @
e®ele
o P L
e ®e
©e
e ®¢
Yizler Onlar Birler
Basamag Basamag; Basamag

3 Rakami = Onlar basamaginda 30 olur.

Birler basamaginda 3 olur.

\ Yizler basamadginda 300 olur.
g
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T+1+70
(10 + 10 + 10)
(100 + 100 + 100)




Yizler Onlar Birler
Basamag; Basamag Basamag
4 5 2
Yuzluk Onluk Rirlik
2 Rakami—p Birler bosomcgmdo 2 olur. 1+

5 Rakami— Onlar basamaginda 50 olur. (10 + 10 + 10 + 10 + 10)
4 Rakami—p Yizler basamaginda 400 olur. (100 + 100 + 100 + 100)

00 ,
W ETKINLK

Arac Gerec: Renkli A4 kagitlar, makas, yapistiric

* Asagida verilen érnegi dikkatlice inceleyiniz.

* Renkli kdgitlara yirmiser tane 100, 10 ve 1 saylarini yazarak kagitlar: kesiniz.
* Tabloda verilen saylarin 1001tk 101uk ve Tliklerini érnekteki gibi yapistiriniz.
* Defterinize benzer tablolar ciziniz ve c;izdiginiz toblogo soydor yaziniz.

o Kendi HOZdIgIhIZ sogﬂorm da basamak degerlerini ornekteki gibi goplstlmmz.

Yizler Onlar Birler Yizler Onlar Birler

Basomc@ Bosomog| Bosomogl Bosomog| Bosomo@ Bosomogl

6 8 4 2 3

5
[160] [iee] ([0 ][ 1o ]| 1 ]|
[i60] [08] | [0 ][ 10 ]| [ 1 |[ 1
[100] 10 ][10][[ 1 |[ 1

500 60 8
568

C /
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Asagidaki érnekleri inceleyelim,

Basamak Basamak
365 Adi Degeri
‘ L Birler basamag = SBirlk = 5
Onlar bosomog| — 6 Onluk = 60
> Yazler basamag = 3 Yuzluk = 300
Okunusu: Uc yuz altmis bes
S 3?5
ay!
Bosamak Ad YL‘]zlerv Onlorv Birlerv
Basamag; Basamag; Basamag
E’;’?""‘_"" 300 60 5
egeri
OkunU$u Uc gUz altmis bes
Basamak Basamak
704 Adi Degeri
‘ I——> Birler basamag = 4 Birlik 4
Onlar bosomogl — O Onluk
Yuzler bosomog| = 7 Yuzluk 700
Okunusu: Yedi yiz dort
S 7(14
ay!
Bosamak Ad Y(leerv Onlorv Birlerv
Basamag; Basamag; Basamag
Bos:om.ok 200 0 4
Degeri
Okunusu Yedi yiz dort

21




1 Asagidaki tabloda 263 saysi ile ilgili istenenleri bos birakilan yerlere yazalim.

263

Sayi

Basamak Adi

Basamak

Degeri

Okunusu

2 Asagidaki saylarin basamak adlarini ve basamak degerlerini yazalim.

Basamak Basamak Basamak Basamak

5 2 6 Adi Degeri 8 4 O Adi Degeri

3 518 saysina gére asagidaki sorulari cevaplayalim,

* 5 rakaminin basamak degeri kactir? L

* 8 rakaminin basamak degeri kactir? L

* 1 rakaminin bulundugu basamagin adi nedir? ...

* Saynin okunusu nasildir? )
4 Asagidaki cimlelerde 307 saysinin basamak adlari ve basamak degerleri ile

|lg|l| bllgller verilmistir. Buna gore onlerindeki kutulara dogru ise D, gonlls ise Y’
yozollm

3 rakaminin basamak degeri 300dur.

7 rakaminin basamak degeri 7O'tir,

O rakaminin bulundugu bosomogm adi onlar bosomog|d|r.

Sayinin okunusu “Uc yuz Hetmis"ﬂr.

22
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g ¥ Birer, Onar, Yuzer Ritmik Sayma )

Agse ve arkadaslari bahcede saklambac oy-

narlar. Agse ebe olur ve sesli bir sekilde say-
maya baslar. Yandaki gérseli inceleyelim. Ayse
kacar sayma gopmshr? Dustnelim.

%2
J® ORNEK

. bgretmen, Zeynep, Omer ve Betule ziplama topu ile ziplayarak ritmik say-
ma yapacaklari bir gérev verir,

ﬁ Zegnep'in Gérevi: Tden boﬁogorok birer iler‘ige ritmik sayma ile 9a

I(ClCJOF ZIPlOmOk.

¢ UHEHEEBEE

a Omerin Gérevi: 10'dan bos[ogorok onar ilerige ritmik sayma ile 90a

I(OCIOF Z|p[omok.

e e

h Betul'tin Gérevi: 100'den baslayarak ytizer ileriye ritmik sayma ile 900
ol

l(OdOI" Z|plomo|<.

$ FEEREEREE

23




. @gretmen bu kez Kerem, Elif ve Yusufa ritmik sayma gdrevi verir,

) FEEEEEEEE

Elifin Gérevi: 115ten boslogorok onar iler‘ige ritmik sayma ile 195

' kadar ziplamak.

kodor Z|plomo|<.

IHEEEEEE

ﬂ Yusufun Gérevi: 196'dan boslogorok ylzer ilerige ritmik sayma ile

/

p Kerem'in Gérevi: 106dan baslayarak birer ileriye ritmik sayma ile 114'e
N
L]

’.-d

115]

-y 996'30 kadar Z|plomo|<.

5 FEERERERE

K - S —

e’I 125'ten bo$logor0k 134'e kadar ilerige birer ritmik sogollm.

125 - 126 - 127 - .. S S S S SR SR
’2 43'ten baslayarak 123'e kadar ileriye onar ritmik sayalim.
43 - 53 - 63 - ... - - - - -

,3 170'ten baslayarak 970%e kadar ileriye ytizer ritmik sayalim.
170 - 270 - ... - - - - e, -

,4 Asagidaki balonlarda noktali yerlere ritmik saymaya uygun saylari yazalim.

372 412

342 362
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& Dogal Saylari En Yakin Onluga ve Yuzlige Yuvarlama )

Busra ve Selim misket ognor‘lor‘. Busranin 12,

Selim'in 19 misketi vardir. Buna gére:

* Busranin misket saysi 10a mi, 20ye mi
daha yoklndn‘? Dustnelim.

¢ Selim'in misket sayss 10'a mu, QOge mi daha
yakindir? Dastnelim.

OO} —

'. ETKINLIK

o Arac Gerec: 1 adet karton, T adet A4 kdgidi, kalem, makas, bardak
* Kartondan kibrit kutusu bUyUklUgUnde 11 adet kart kesiniz.

Kestiginiz kartlarin her birini 30'dan 40'a kadar numaralandiriniz.

Daha sonra kartlari numara sirasina gére masaya diziniz.

A4 kagidindan 9 adet kiclk kare parcasi kesiniz.

Kestiginiz kagitlari 31den 39a kadar numaralandiriniz,

Daha sonra kégltlor‘l kctlogcr‘ok bordogm icine kogunuz.

Bardaktan rostgele bir kégﬁ cekiniz.
¢ Cektiginiz sayinin hangi onluga daha yakin oldugunu masadaki kartlara ba-
karak bulmaya calisiniz.

* Hangi onluga daha yakinsa sayyr o kartin Gzerine koyunuz.

* Saylari en yakin onluga yuvarlarken neye dikkat ettiniz?

K o Agm islemi farkli sogllcr‘lo tekr‘or‘logobilirsiniz. J

07

%R ORNEK

* 23 sayisinin hongi onlugo daha gokln oldugunu bulalim.

(20 () () @) () () (26) () (28) () (%)
A

23 says| 20ge daha Hokln oldugu icin ZOge guvorlomr.

* 59 saysinin hangi onluga daha yakin oldugunu bulalim.

Y ECIENE (55)66)(57)68)@?(60)

59 says 60a daha yakin oldugu icin 60a yuvarlanir,
25



* 144 saysinin hangi onluga daha yakin oldugunu bulalim.
(10D (1) (42> (143 @D (1) (s) (7)) (148) (1) (50
v

144 saysi 140a daha yakin oldugu icin 140'a yuvarlanir.
¢ 385 saysinin hangi onluga daha yakin oldugunu bulalim,

OO PO DOE®®®®®
S~ =

385 says| her iki onlugo da esit uzakliktadir. Fakat birler bosomcg| 5 olan tim
saylart daima bir sonraki onluga yuvarlariz. Bu sebeple 385 saysi 390a yuvarlanir,

* 203 saysinin hangi yizlige daha yakin oldugunu bulalim.
® @ o)
%\_/
203 sayssi 200 daha gokm oldugu icin 200 guvorlomr.
* 568 sayisinin hongi 90zluge daha Hdkln oldugunu bulalim.

D - D

. =

568 says| 600 daha gokm oldugu icin 600 guvor[omr.
* 750 saysinin hangi yizluge daha yakin oldugunu bulalim.

(700 (30) (300)
S~ =

750 saysi her iki yuzlige de esit uzakliktadir. Fakat onlar basamagi 5 olan tim
SOBI[OFI daima bir sonraki gUzluge guvorlorlz. Bu sebeple 750 says 800°e Huvorlonlr.

T Saylart En Yakin Onluga Yuvarlarken \
@ ¢ Birler bosomogl 0.1,2.3.4 ise bir dnceki onlugo guvorlomr.
* Birler bosomogl 5.6.7.8.9 ise bir sonraki onlugo guvorlomr.

o

Soyllorl En Yakin YUlege Yuvarlarken

e Onlar bosomogl 0,1,2.3.4 ise bir énceki HUZ[Uge guvorlomr.

K e Onlar bosomogl 5.6.7.8.9 ise bir sonraki HUZ[Uge guvorlomr./
26
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,1 Asagidaki renkli kutularda verilen saylari en yakin onluga yuvarlayalim. Dogru

cevabin yazili oldugu kutuyu kirmizi renge boyayalim.

’2 Asagidaki renkli kutularda verilen saylari en yakin yizlige yuvarlayalim. Dog-

640

700

643

706

650

710

ru cevabin Hazm oldugu kutugu kirmizi renge bogagallm.

500 593 600
300 349 400
(82 Asagidaki saylari en yakin onluga yuvarlayalim,
26— 64 —>
43 —> 78—
102 —> 867 —>
(42 Asagdaki saylari en yakin yuzlage yuvarlayalim.
475 —> 192 —
148 —> 326 —>
534 —— 259 —>

;5 Asagidaki dairelerin icinde verilen saylari en yakin onlugunun bulundugu kutu

ile eslestirelim.

ONORORONC

570 250 150 610 910 620
27
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Dogal Saylarin Karsilastirilmasi )

T

Yilmaz, Murat ve Sabri sabah kosusu yapmak icin bulusurlar. 1 dakikada; Yilmaz
203 metre, Murat 304 metre, Sabri ise 255 metre kosar. Bu duruma goére Gc ar-

kadastan;
* En uzun mesafey kim kosmustur? Dusinelim.

* En kisa mescﬂcegi kim kosmustur? Dustnelim.

e ]
&
k\‘jy ETKINLIK N\

Arac Gereg: 3 su bardag kuru fasulye, nohut gibi iri taneli bakliyat, bakli-

yatlari icine alabilecek plastik kap
* Getirdiginiz bakliyati plastik kabin icine koyunuz.
* Aranizdan 3 arkadas seciniz.
* Arkadaslariniza kabin icinden birer avuc bakliyat almalarini séyleyiniz.
o Arkadaslarinizin elindeki bokligotlom sayiniz.

* Kim avucuna daha fazla sayda bakliyat almistir? Saylari karsilastiriniz.

* Hangi say en buyuktar?

* Arkadaslarinizin old@l bokligotlor‘m sogllomm bUHUkten k(jc(jge nasil siralar-

N /

28




oo
A 4% ORNEK

(1. Asagidaki saylari sembol kullanarak “blyukten kicuge” siralayalim.

203, 189, 466, 335, 697

Sogdorl siralarken 6nce HUzler bosomogmo bakalim. 6>4>3>2>1 olur. Yani en

bUHUk say 697, en kicuk sayi ise 189dur.
697 > 466 > 335 > 203 > 189

< —> kucuktur’ seklinde okunur.

@ > — “bUQUktUr" seklinde okunur.

C i — w N . '
—>  esittir’ seklinde okunur.

< Yandaki semboldn anlamini hatirlamak icin basina hayali bir cizgi cizeriz.
’< k" harfine benzedigini goraruz. Béylece “kucuktar” oldugunu hatirlayabiliriz,
> Yandaki sembolun anlamini hatirlamak icin basina hayalt bir cizgi cizeriz.

> b" harfine benzedigini gorurtz. Béylece "buytktur” oldugunu hatirlayabiliriz,

2 Asagidaki saylari sembol kullanarak “kictkten biytge” siralayalim.

848, 695, 399, 679. 950

Once yuzler basamagina bakalim. 3<6<8<9 seklinde olur. Fakat 695 ve 679

saylarinin ylzler basamagindaki rakamlar birbirine esittir. Béyle bir durumda onlar

bOSGmOgIﬂO bOI(Or‘IZ.

679 695 679 < 695
| >
399 < 679 < 695 < 848 < 950

7 < 9 olur.

3 472 ve 470 saylarini karsilastiralim,

SGHI[OFI karsilastirirken hem gUzler hem de onlar bosomogmdoki rakamlar birbirine

esit ise birler bosomogmdoki sayya bakariz.

4 77 4 70 Yizler basamag — 4 = 4 477 > 470

I———I Onlar basamag — 7 = 7/

Birler basamagr — 2 > O

29




,4 8. 3. 4 rakamlarini birer kez kullanarak yazilabilecek ¢ basamakli;
~ a) En biyuk dogal sayy bulalim.
b) En kicuk dogal sayy bulalim,
Rakamlari kendi icinde bUgUkten kUcUge S|rolod|g|m|zdo en bUgUk sayy buluruz.
8 > 4 > 3 — 843 olur.

Rakamlari kendi icinde kicukten bUgUge S|rolod|g|m|zdo en kuctk sayy buluruz.

3 < 4 < 88— 348 olur.

I - —

,1 Asagidaki saylari karsilastiralim. Sembol kullanarak “buyukten kicuge” sirala-
Hdllm.

745, 8, 65, 950, 578 e,

5, 479, 568, 34, 472 o,

’2 Asagidaki saylari karsilastiralim. Sembol kullanarak “kucikten buyuge” sirala-
yalim.

392, 6, 573, 784, 48 i,

764, 901, 9, 728, 85 e,

»3 Asagidaki ifadelerin 8nlerindeki kutulara dogru ise *D”, yanlis ise "Y* yazalim,

128 > 127 > 126 > 125 > 124
456 < 395 < 378 < 290 < 179
325 < 434 < 567 = 567 < 574

,4_ Asagidaki bosluklara ">" , *<" ve "=" sembollerinden uygun olani yazalim.

»5 7. 2, 5 rakamlarini birer kez kullanarak yazilabilecek ¢ basamakli;
a) En buyuk dogal sayy yazalim. ...
b) En kictk dogal sayyr yazalm. ...
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ﬁ' Altisar, Yediser, Sekizer, Dokuzar Ritmik Sayma )

Soner, pu[ koleksigonu yapar. Toplod@ pul—

lari goplshrmok icin bir defter alir. Her sogfogo 6
pul goplshrorok defteri doldurur. Soner, ’Eoplom
kac pulu oldugunu merak eder. Pullarini hizli bir
sekilde nasll sogobilir? Dustnelim.

00; —
(¥ ETKINLKK

Arac Gereg: 2 adet A4 kagidi, boya kalemleri, cetvel

* Kagitlarinizin ortasindan cetvel ile enine bir cizgi ciziniz.

o Cetvelinizi kullanarak osogldoki gibi 4 tane gUlek tablo olusturunuz.

112134516 718910
M2 118114151617 ]18]19 (20
20122 (2324|2526 2728|2930
311323334 |35]36|37]38|39 |40
41|42 |43 |44 |45 |46 | 47 |48 |49 |50
5T 15253545556 |57]58]|59 |60
6116263 |64|65|66|67 68|69 |70
N2 73|74 |75 |76 |77 |78 79 | &0
8118283848586 |87 (88|89 |90
N1 9219394 195|96| 97 |93 | 99 |100

O TOb[O[OFIﬂIZIﬂ birinde 6 SGHISIHI bOHOHIﬂIZ.

* Daha sonra her seferinde bogod@lmz sayiya 6 eklegerek buldugunuz sa-

yllari boyayniz.
* Boyadiginiz saylari tablonun altina sirayla yaziniz.

* Ayni islemleri diger tablolarin Gzerinde 7 8 ve 9 saylari icin yapiniz.

K O YGPJ[IgInIZ bogomolor SOHUCUﬂdO kocor sogmo 9opm|$ OldUﬂUZ? J
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ﬁ: Asagldokl altisar, gedlser sekizer ve dokuzar |ler|9e ritmik soymolqu mcelege—
lim.
* Altisar Ritmik Sayalim

Bir cocuk senliginde 6 pclgoco gbster‘i yapar. Her polgoc;odo 6 top vardir. Pal-
yacolar toplari dustrmeden havada cevirirler. Palyacolarin gésteride toplam kag top
kullandiklarini sayalim.

.... .0.. .0.. .0.. .0.. 0..
6 —> 12 —» 18 —> 24 —> 30 —> 36
* Yediser Ritmik Sayalim

ogretmen Gorsel Sanatlar dersinde 6 6grenciye gokkusag cizeceklerini séyler,
Gokkusaginin 7 renkten olustugunu hatirlatir. Toplam kag renk seridi cizdiklerini sayalim.

A A A A A A

4 — 21 — 28 35 —» 42

* Sekizer Ritmik Sayalim
Oglunun dogum g'L'mU kutlamasi icin hazirlik yapan bir anne, sofrogo 6 tabak ko-
yar. Her tabakta 8 kurabiye vardir. Tabaklarda toplam kac kurabiye oldugunu sayalim.

* Dokuzar Ritmik Sagollm

ogretmen 6grencilerine:

— Haftaya huzurevini ziyarete gidecegiz. Buytklerimize cicek hediye edecegiz. Bu-
nun icin getirdigim ciceklerden dokuzlu buketler yapacagiz, der.

6 6grencisine buketleri yapma gbrevi verir. Her cocuk bir buket yapar.

Cocuklor buketleri hozmlomogo baslarlar. Buketlerin tamaminda toplom kac cicek
oldugunu sogo

AAAAA

—> 2/ —» 36 —» 45 —» 54
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»2 Asagidaki ileriye ritmik saymalari inceleyelim.
* + 15%en baslayarak altisar ileriye ritmik sayalim.

15-21-2/-33 -39 —45—-51-57
¢ 34'ten baslayarak yediser ileriye ritmik sayalim.
34 — 41— 48 =55 -62—-69 —76— 83
¢ 20den baslayarak sekizer ileriye ritmik sayalim.
20 =28 =36 =44 —52—-60—-68 —76
¢ 12den baslayarak dokuzar ileriye ritmik sayalim.

12—-21-30—-39 —48 -5/ —-66 75

- S —

,'| Asagidaki altisar, yediser, sekizer ve dokuzar ileriye ritmik saymalari devam

ettirelim.

6 - .. R - R — - - - - - R N _ _ _
- - - - - - S - - - - - -

8 - ... - - - - - - - - - -

9 - .. - - - - - - - - -

(2. Asagidaki altisar ileriye ritmik saymay devam ettirelim.

40 - 46 - 52 - ... ST — s — - - -
(8. Asagidaki yediser ileriye ritmik saymay devam ettirelim.

25 -32-39 - .. — ST ST ST ST STy
{4} Asagdaki sekizer ileriye ritmik saymay devam ettirelim,

17 -25-33 - .. S ST — s — s ST - e



& 8-4 .
Say Oruntileri

Yandaki bollgl incelegelim. Bohgm
pullormm dizilisi ile ilgili dikkatinizi ceken
bir sey var mi? Dustnelim.

ETKINLIK \

Arac Gereg: Oyun hamuru, 5 adet ince pipet, yuzik makarna

* Oyun hamurunuzdan ceviz buytklugunde 5 adet top olusturunuz.

* Bu toplarin her birine bir adet pipet batirarak pipetlerin dik durmasini sag-
layiniz.

* Birinci pipete 4 adet ylzik makarna diziniz.
* Sonraki pipetlere makarnalari dérder arttirarak dizmeye devam ediniz. Bu
sekilde say 6rintiniza tamamlayiniz.

* Farkli makarna saylari ile buna benzer say dizilimleri olusturunuz.

* Dizilimlerdeki makarna sogdorml defterinize not etmeyi unutmayiniz.
. Dizdiginiz makarna SOHI[OFI ile ilgili ne séylegebilirsiniz? j
Yy

€87
lzg E ORNEK

KT—\ Semih okumayi yeni 6grenmistir. Okuma hizi her ay dizenli bir sekilde art-
mistir. Semihin aylik okudugu kitap saysini inceleyelim.

Semih:
Kasim ayinda Aralik aynda Ocak ayinda Subat ayinda

2 kitap okumustur.| |4 kitap okumustur.| |6 kitap okumustur.| |8 kitap okumustur.

Semih her ay 2 kitop fazla okumustur.
Oruntu 2 artarak genisletilmistir.

34




,2_ Asagidaki say érintilerini inceleyelim,

A n Vi e e ﬂ
T !
Baslangic 1.adim 2.adim 3.adim 4 .adim
6 9 12 15 18 Bu éruntude saylar
ucer artmistir,
e =) +3 +3
75 69 63 57 51 Bu érunttde ise saylar
altisar azalmistir.
-6 -6 -6 -6

B QrUntUde mutlaka belli bir kural vardir.
; Ik yapmamiz gereken, o kurali bulmaktir!
= -

»1_ Asagidaki say érintilerini kuralina gére genisletelim,

2-6-10 - .. S S -
34 - 37 - 40 - .. - S -
187 - 185 - 183 - - - -

,2_ Asagidaki say 8rintustnin modellemesini inceleyelim. Modellemeyi érintiye
uygun sekilde genisletelim.

3 Asogldokl éruntide bos birakilan gerlere kuralina uygun sekilde SOHI[OF yaza-

[ololclelolele

4— Kuralini belirleyerek bir say érintist olusturalim. Bu érintiyi modelle gés-
tererek defterimize cizelim.
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@ Tek ve Cift Saylar

Dondurma ktlahlarindaki toplorm sogllorl ile

i[gili ne séglegebiliriz? Dustnelim.

3]
__f &

ETKINLIK

Arac Gereg: Boya kalemleri

kadar boyayiniz.
1 2

Bl

W Bunun sebebi ne olabilir?

3

o A$Og|do|<i 1, 2 ve 3. tabloda bulunan kutular érnek olarak boganm@tlr. Siz
de diger tablolarda bulunan kutulari érneklerdeki gibi sirayla Gzerinde yazan say

4

5

J 10

* Saylarin altlarindaki boyadiginiz kutular kendi iclerinde ikiserli eslestiriniz.

* Eslestirme sonucunda eslestirilemeyen boyali kutusu kalmis sayllar hangileri-

/
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Asagidaki gruplarda kiraz saylarinin tek mi cift mi olduklarina bakalim.

e pEp
m wm P

Tek kolmls kirazi olan gr‘uplomn ifade
ettigi saylar tek saylardir.

Tek Rakamlar: 1, 3,5, /A 9
Cift Rakamlar: O, 2, 4, 6, 8

Tek Y,

* Bir dogal saynin tek mi cift mi oldugunu birler basamagindaki rakamindan an-
lariz. Sayinin birler basamagindaki rakam tek ise say tektir, cift ise say cifttir,

Karismasin kafaniz,
®89 Birler bosomogmo bakiniz. 173 —= tek say 27@ — cift sayi
Tek midir cift midir? I *

Orodon OﬂlGFSIﬂIZ. te|< Clﬂf

-

a'i Yandaki saatte bulunan cift saylari kirmizi kalemle

ga/arlok icine alalim.




@8
& Tek ve Cift Saylarin Toplamlar

3/A ve 3/B sinfi égrencileri pencerelerini renkli kagitlarla suslerler. Pencerelerin
her iki tarafina da renkli dérder k&gt asarlar. Fakat daha sonra 3/B sinifinin astigs
renkli k&gitlardan biri diser. Bu durumda:

* Hangi sinifin penceresinde bulunan toplam renkli kagit saysi cifttir? Dastnelim.

* Hangi sinifin penceresinde bulunan toplam renkli kagit saysi tektir? Dustunelim.

PPy
28
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ﬁ Arac Gerec: 2 adet aski, 3 adet mandal, 3 adet A4 kagldl, makas,
goplstlmu

o A4 kégldmlzm birinden 10 adet kare parca kesiniz.

* Kestiginiz kare parcalarin her birine O'dan 10'a kadar rakamlar yaziniz.

o Yozd|g|n|z rakamlarin her birinin arkasina tek mi cift mi olduklarini yaziniz.

] Diger A4 kag|d|mzdon da 10 adet kare parca kesiniz.

o Uctincu A4 kdgidinizdan iki kiictk parca keserek birine “Toplananlar” digerine
de “Toplom" yaziniz ve askilara yapistiriniz,

. “Toplononlor” askisina aralikli olacak sekilde 2 adet mandal, “Toplom" aski-

sina ise 1 adet mandal takiniz.
* Yazdiginiz rakamlari karistiriniz ve iclerinden iki tanesini seciniz,
o Sectiginiz rakamlari “Toplononlor‘" askisina mandallar ile tutturunuz.

] “Toplononlor" askisindaki sogdom ‘roploglmz. Toploml bos k6g|tlorm|zdon birine
yaziniz. Kagldm arkasina toplomln tek mi cift mi oldugunu belirtiniz. K6g|d| “Toplom"
askisina mandal ile tutturunuz.

] Simdi askilarinizi ters ceviriniz. Toplononlorm tek mi cift mi olduklarina dikkat

ediniz. Toplom tek mi oldu, cift mi oldu?

K * Ayni islemleri yeni saylar cekerek tekrarlayiniz. J
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Asagidaki model ile gésterilen toplama islemlerini inceleyelim. Toplamlarin tek

mi cift mi olduklarina dikkat edelim.

”88 8@

8@ éééi

K * Tek say ile cift saynin toplam tektir.

~

¢ X XD
XX D

tek

88 X0

C|ft cnc’c

K o Iki cift sayinin toplami cifttir,

-
S50 8

3
tek + tek

K o ki tek sayinin toplami cifttir,

cift
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l"l Yapalim S

{f’r\} Asagidaki islemleri yaparak sonuclari kutulara yazalim. Kutunun icindeki say
oy

tek ise kutuyu kirmiziya, cift ise maviye boyayalim.

62 + 13 = 19 + 17 = 24 + 18 =

25 + 14 = 45 + 25 = 68 + 5 =

f:z} Asagidaki toplama islemlerini yapalim. lslem sonuclarinin tek mi cift mi oldu-
gunu bularak érnekteki gibi yazalim,

25 + 37 = 62 41420 -
T+ T-C .. b = b = b o =

i) &
@ Romen Rakamlari )

Rakamlarin icadindan gunumuze binlerce yl gecmistir. Bu stirecte bircok uygarlik

saylarin gelisimine katkida bulunmustur. Tarihte rakamlari ilk kullananlarin Stmerler
oldugu dusunulmektedir.

Bazi kavimler saymada vucutlarini kullanmislardir. @rnegin, Papualar saymada
serce pcr‘mok, burun, dirsek gibi vicut bolumlerini kullanmislardir,
Milattan 6nce dért binlerde Elamlilar onluk sistemi gelistirmislerdir.

Turkler, Yunanlar, Araplar ve baska kiltirler saylarin yaziminda harfleri kullan-
mislardir,

L1 5 ‘:;j%_ .;::‘--».\_

"' " — - i __‘I\:

[ soob == l FEJ il : \‘\f\\
== W o e N

/ J \ X ;
% ‘_/'K L. ] i‘g-}-l g \ \5\,\ \\
= /Y1 EB N K
) y: 9 1 ?.J_ | @ B \\
Tl oo o\
Maya Sayma Sistemi Misir Sayma Sistemi

Roma sayma sistemi uzun yillar kullanilmistir. Bugtin Romen rakamlari, tarihlerdeki
aylarin yazilisi, yuzyllar, hikimdar adlart gibi bircok yerde kullanilmaktadir.
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(1.0 1 ile 20 arasindaki Romen rakamlarinin yazilislarini inceleyelim.

a» ;;;_ £y - ),, 2,
-‘ - T F 4 4 N
" - | u’/ - J'/ H =
I IT III \Y X

Tden 20'ge kadar Romen rakamlari yazilirken yukarida gésterilen I 1L 1IL V.,
X" sembolleri kullanilir. Burada I=1, 1I=2, III=3, V=5 ve X=10 rakamlarini ifade et-
mektedir.

Romen rakamlarinda "V* ve "X" sembollerinin sol tarafina konulan “T" sembolt
saynin degerini 1 azaltir. Sag tarafina konulan I" sembolt sayinin degerini 1 arttirir,

Bb’ylece 4,6, 9, M gibi SOUI[OFI yozobiliriz.

I 11 1 v Vv VI VIl VI IX X
M @ @ 6D 6 G 642 G+3) (10-1)  (10)

Romen rakamlarini inceleyelim.

[ =1 VI =6 XI =M XVI =16
=2 VII =7 XII =12 XVII = 17
I = 3 VIIL = 8 XIIT = 13 XVIII= 18
IV = 4 IX =9 XIV = 14 XIX =19
V =5 X =10 XV =15 XX =20

,2 Romen rakamlarinin 9(]nl(J|< hayatta kullcnlldlgl yerleri inceleyelim.

x1 A ;\‘.b\ Hakdmdar Adlar Yazyl Yazils
,;{ ] : \;“\ .
& . ) IV. Murat XVL guzgll
v\;.,:m- -W__,.--/"' I1. Selim XIX. yazyl
" - ' 11. Abdulhamid XX. yuzyl

41



ETKINLIK

Arac Gereg: Renkli A4 kagitlar, makas, yapistirici

. Ogretmeninizle birlikte renkli A4 kagitlarina Tden 20'ye kadar Romen ra-
kamlarini yaziniz. Rakamlari farkli renkte kagitlardan kesip yapistirabilirsiniz.

* Her bir rakami aranizda rastgele paylasiniz.

* Rakamlarin bulundugu kégitlari gégus hizanizda tutunuz.

* Rakamlarin yazili oldugu tarafin size dénuk olmasina dikkat ediniz. Sizdeki
rakami arkadaslarinizin gérmemesini saglayiniz.

Simdi:

* Baslarken 6gretmeniniz herhangi bir saynin kimde oldugunu sorsun. O
sayiya sahip olan 8grenci kagidi gésterip “Bende.” desin.

* O sayya sahip olan bu kez baska bir say icin "Kimde?" diye sorsun.

* Bu sekilde tim saylar sdylenene kadar devam edebilirsiniz. Kagitlar degis-
tirip tekrar tekrar oynayabilirsiniz.

Omegin:

Ogretmeniniz:

- IV kimde?

Ayse:

- IV bende. Peki, XVI kimde?

Omer:

K ~ XVl bende. XIX kimde? J
oo I SE—

1 Asagidaki kutularda verilen Romen rakamlarinin say degerlerini yazalim. Say

o-l;ufok verilenlerin de Romen rakami karsiligini yazalim.

2 Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin kutularini boyayalim,

7 = VII X =10 IX=19 5=V
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P

yazl(]kleri, onluklari, birlikleri ve bunlarin ifade ettigi sayy yaziniz,

5:14 Asogldoki taban bloklorlglo verilen modelleri inceleginiz. Modellerin ifade ettigi

birlik

~

%:éd Asagidaki saylarin okunuslarini yaziniz. Okunuslari verilen saylari da rakam-

larla yaziniz,

528

365

Dért yuz ue

Alti ylz on dokuz

Dokuz yiz

%:{34 Asagidaki tabloda 578 saysi ile ilgili istenenleri bos birakilan yerlere yaziniz.

Sayi

578

Basamak Adi

Basamak

Degeri

Okunusu
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4 124'ten baslayp birer ileriye ritmik sayniz. Uygun saylari asagidaki bosluklara

GZInIZ

HDO0O00000

5 Asagldokl tirtilin bos birakilan bslumlerine onar |ler|3e ritmik sogorok uygun

SOHI[GFI yaziniz.

6 Asagidaki ritmik saymada verilen hatalari bulunuz. Buldugunuz hatalar du-

zelterek dogru sogllorl vogonlorln ust kismina yaziniz,

0 (D s (D s (D s (D v (D (B o D

325 425 535 625 725 828 925

7 Asagidaki saylari en yakin onluga ve en yakin yizlige yuvarlayniz.

En Yakin Onluk En Yakin Yuzluk
46 263
52 528
125 649
434 897

8 8, 163. 425, 72, 365 saylarini karsilastiriniz. Saylari sembol kullanarak
“buytikten kucuge” siralayiniz,

9 573, 64, 205, 32, 7 saylarini karsilastiriniz. Saylari sembol kullanarak
“kiicukten buyuge” siralayiniz,

'IO Asagidaki kutulari, yanlarindaki ifadeler dogru ise maviye, yanlis ise kirmiziya

bdyogmlz.

128 > 177 336 > 122 250 = 250

437 < 573 565 < 628 610
44
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%:‘Ir'ld Asagidaki altisar, yediser, sekizer ve dokuzar ileriye ritmik saymalari devam

ettiriniz.
36 - 42 - 48 - ... - - - — s — s ST
16 - 23 - 30 - ... - - - - - -
22 - 30 - 38 - ... - - - - - -
M-20-29 - . - - - - - -

?:1:24 Asagidaki say 8rintustinin modellemesini inceleyiniz. Modellemeyi érintiye

uygun sekilde devam ettiriniz.

5:j§;i}andoki gérselde gorduginiz var-
liklarin saylarina gére tek mi cift mi ol-
duklarini bulunuz. ilgili kutulara ‘X" isa-

reti koyunuz.

VARLIKLAR | TEK CIFT
Ordek
Agag
Cicek
Kelebek
Ev

}Elft Asagidaki islemleri yaparak sonuclari kutulara yaziniz. Kutularin icindeki saylar
tek ise kutuyu kirmiziya, cift ise maviye boyayiniz.

23 + 17 3 +24 = 64 + 9 =

46 +32 3T+ 55 = 1M+ 80 =

?:1;54 A$og|do|<i ifadelerden Hdhll$ olanlari i$oretleginiz.

a) 4 =1V d) XI =6
b) 8 = IX e) VIII = 8
c) XII = 12 f) 20 = XX
¢ XIV =19 g 10 =V

45



2, BOLUM DOGAL SAYILARLA TOPLAMA ISLEMI

@ ]
y ) Eldesiz ve Eldeli Toplama lslemi )

—_

AR

Okul mudurd, 3. siniflara geri déntstim malzemesi toplama gérevi verir. Siniflar
top[odlklorl 9eri dontstm malzemelerini ge’ririr. 3/A sinifi 215 kilogrom, 3/B sinifi ise
183 kilogrom geri dontstm malzemesi getirir. Top[om kac kilogrom geri déntstm mal-

zemesi topladiklarini nasil bulabiliriz? Dustnelim.

7
J ORNEK
,1 342 + 216 = ? lslemini say bloklari ile modelleyerek yapalim.
Yazler Onlar Birler
Basamag; Basamag; Basamag
g d
900
900
+
G900
G600
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Yazler Onlar Birler
Bosamogl Bosomagl Bosomogl
347 —>Toplonon
3 4 2 + 216 —» Toplonon
? 1 6 558 —* Toplam
+
5 5 8

Toplama islemi yaparken énce birler basamagindaki saylar toplanir. Sonra sirayla
onlar ve yuzler basamagindaki saylar toplanir.

2 25 + 35 = ? lslemini say bloklari ile modelleyerek yapalim.

Onlar Birler Onlar Birler
Bosomcgl Bosomagl Bosamagl Basomagl
: 2\ 5
. g9
5609 G =
=g = \ 6 1:0
=1 90
+ 0 O O \
N
E 80000
09950
1
25 5 birlik
+ 35 + 5 birlik
60 TO birlik = 1 onluk + O birlik

25 +35 =7 isleminde birlikleri ‘roplod|g|m|zd0 10 birlik elde ederiz. 10 birlik bir
araya 9elerek 1 onluk eder. Bu onluk onlar bosomogmo elde olarak gecer. Kalan O
birlik birler bosomogmo HOZI[IF‘. Onlar bosomogmdoki elde ise diger onluklarla birlikte

Toplomr.
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3 450 + 265 = ? lslemini say bloklari ile modelleyerek yapalim.

Yuzler Onlar Birler
Bosomogl Basomogl Basomogl
é ; g0
k\\\\ %% -
+ 5 O
H--HHHH H \
EEInm : o 0900
Yazler Onlar Birler
Basamag | Basamagi | Basamag :
: 450\ 5 onluk
+ 265 + 6 onluk
4\ > 0 715 T1 onluk =1 HUlek + T onluk
+ 2 6 5
7| N 5

450 + 265 = ? Isleminde onluklar topladigimizda 11 onluk elde ederiz. 11 onlugun

10 onlugu bir araya 9elerek 1 HUlek eder. Bu HUlek elde olarak HUzler bosomogmo

gecer. Kalan 1 onluk onlar basamagina yazilir. Yizler basamagindaki elde ise diger

HUleklerle birlikte Toplomr.

K - —

Asagidaki toplama islemlerini yapalim.

128 265 812 44 4
+ 241 + 324 + 185 + 338

438

672
. 248




&
@ Toplananlarin Yer Degistirmesi

)

@gretmen, Yasemin ve Berkogl toplomo islemi yarismasi icin tohtoyo kaldirir. iki—

sine de ayni saylari verir. Toplayacaklari saylari kicuk kégitlara yazip kagitlar katlar.

Ogretmenin "Basla!” demesiyle cocuklar kagitlar hizla acarlar. Saylari tahtaya yazip

toplamaya baslarlar. lkisi de islemi dogru yapar.

Y~

121 356
356 285
+ 285 + 127
762 762

Tahtadaki islemleri inceleyelim. ls-
lemlerin benzerlik ve farkliliklari ile ilgili

ne séyleyebiliriz? Dustnelim.

567
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Asagidaki toplama islemlerini inceleyelim.

44+ (23 + 135) =

(44 + 23) + 135 =

67 + 135 = 202

44 + 158 = 202

!

Esit

Yukaridaki érnekte islem onceligine gore énce parantez icindeki toplama islemleri

yapilmistir. Sonra diger toplama islemleri yapilmistir. Burada saylarin toplanma sirasi

degistigi

hélde sonug yine ayni olmustur. Géruldugu Gzere bir toplama  islemindeki

Top[ononlorm 5erleri degistirilse bile toplom degismez.

-

Asagidaki toplama ikililerini inceleyelim. Noktali yerlere uygun saylari yazalim,

35 1
+ 426

426 1% + (9 +3) = ..
+ 351




oo y .
A} BOLUM DEGERLENDRME

1 Asagidaki toplama islemlerini yapiniz.

206 523 314 570 902
+ 143 + 241 + 145 + 204 + 96

2 Asagidaki eldeli toplama islemlerini yapiniz.

235 3472 5772 416 711
+ 149 + 149 + 228 + 365 + 197

3 Asagidaki toplama islemlerini yapiniz.

363 513 344 249 195
215 200 265 108 260
+ 301 + 171 + 213 + 275 + 288

4- Asagidaki toplama islemlerinde eksik olan yerlere uygun saylari yaziniz.

4+ (8+5 =G+ ...)+5

(13 +5) +22=... + 5+ 22)
563 + 281 = ... + 563
(45 + ... ) + 28 = ... + (33 + 28)

5 Asagidaki toplama ikililerini inceleyiniz. Noktali yerlere uygun saylari yaziniz.
14 8 23 51

+ 8 o coss oo + 23
22 22 4
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3. BOLUM DOGAL SAYILARLA CIKARMA ISLEMI
Cikarma Islemi )

Tanerin dogum gUnU kutlamasinda

hatira fotograflarinin cekilecegi bir kése
hazirlanir. Bunun icin 183 balon kulla-
nilir. Kutlama devam ederken balonlar-
dan 12 tanesi poﬂor. Gerige kac tane
sog[om balon koldlgml nasil bulabiliriz?

Dustnelim.

Y~

o “ e i
'353 ORNEK

{L 155 - 22 = ? Islemini say bloklari ile modelleyerek yapalim.

Yazler Onlar Birler
Bosomogl Bosomogl Bosomagl
% ' N @
E g 949
100 30 3

155 —» Eksilen
- 22 —» Cikan

133 — Fark

Clkor‘mo isleminde 6nce birler bosomogmdoki soyldrlo islem HOPII.II". Sonra onlar
ve yuzler basamagindaki saylarla ckarma islemi yapilir.
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réi 23 kalemden 7 tane kalemi cikardigimizda kac kalem kaldigini bulalim.

23 - 7 = ? lslemini modelleyerek yapalim.

—
» 1 onlugu bozariz.
7 3 — Eksilen 13 birlik 23
- 7 —» Cikan - 7 birlik - 7
16 — Fark 6 birlik 16 kalem kalir.

aéﬁ 425 - 217 = ? lslemini say bloklari ile modelleyerek yapalim.

Yazler Onlar Birler
Bosomogl Bosomogl Basamqgl

I o foBEDEIJED/"

/ H | ssc@oossss

06009 99000

200 0 8
475 - NF =7 islemini goporken 5 birlikten 7# birlik ckmaz. Bu nedenle 5 bir-

lik, onlar basamagindaki 2 onluktan 1 onluk alir ve onlar basamaginda T onluk kalir,
Sonra aldigi onlugu bozarak birler basamagina 10 birlik olarak gecirir. Boylece birler
basamaginda 15 birlik olur. 15 birlikten 7 birlik ckinca 8 birlik kalir ve cikarma islemine

devam edilir.

115

475 —» Eksilen 15 birlik
- 217 — Cikan - 7 birlik
208 — Fark 8 birlik
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4— 613 - 442 = ? lslemini say bloklari ile modelleyerek yapalim.

Yazler Onlar Birler
Basamag Basamag Basamag

/" /

/
5@9)

|

......................

100 70 1

613 - 442 = 2 lslemini yaparken 3 birlikten 2 birlik cikinca 1 birlk kalir. T on-
luktan 4 onluk cikmaz. Bu sebeple T onluk, yuzler basamagindaki 6 ytizlukten 1 yuzlik
alir. B(’jg[ece HUzler bosomogmdo 5 gUlek kalir. Sonra old@l HUZ[UgU bozarak onlar
bosomogmo 10 onluk olarak gegirir. Bu durumda onlar bosomogmdo 11 onluk olur. 11
onluktan 4 onluk cikinca 7 onluk kalir ve cikarma islemine devam edilir.

51

613 —> Eksilen 11 onluk
- 447 —» Cikan - 4 onluk
171 — Fark 7 onluk

5 316 - 248 =? lslemini yapalim.

1. Adim 2. Adim 3. Adm
016 21016 21016
3YB Kye-s INE

_ 248 _ 248 _ 248
8 68 068

Birlikler yetmiyorsa cikarmayr yapmaya,
Hic durma basla bir onlugu bozmayd!
Bozdugun onluktan ek yap hemen birliklere,

Simdi yeter birliklerin qkormogl yapmaya.
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l"l Yapalim Si=gd

Asagidaki cikarma islemlerini yapalim.

687 739 448 892 557
- 263 - 417 - 239 - 364 - 134

© ;
ﬁ Zihinden Cikarma Islemi

Aghon, bir oguncok dukkaninda gb’rdugu

54 TL degerindeki oguncok orobogl almak is-
ter. Ancak Aghon'm 30 TL'si vardir. Buna gére
Ayhon'ln oguncok or‘obogl alabilmesi icin kac

TL’ye ihtiyaci vardir? Zihinden nasil bulabiliriz?

Dustnelim.

| o 7

€07
|3£ E ORNEK

}:i 68 - 20 = ? Islemini zihinden yaparken farkli ysntemler kullanabiliriz.

Sogllorl Basamaklarina Ayirma Yéntemi

Zihinden cikarma islemi 5opor|<en soylorm birler bosomoklomglo ayri, onlar basa-
moklor‘lglo ayri islem yapariz. Sonra buldugumuz sonuclari bir araya getiririz.

68 6 onluk 8 birlik 40
—

_20 - 2 onluk - 0 birlik + 3

4 onluk = 40 8 birlik = 8 48

Yuvarlama Yéntemi

Saylardan birini en yakin onluga yuvarlariz. Ardindan cikarma islemine devam
ederiz. Buldugumuz sonuctan yuvarlama yaparken ekledigimiz sayyr cikaririz veya bul-

dugumuz sonuca clkordlglrmz sayyi ekleriz.

68 —> 68 +2=7/0—> 70 50
- 20 - 20 - 2
50 48
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'2, 200 - 40 = ? lslemini zihinden yaparken farkli ysntemler kullanabiliriz.

SQHI[GI"I Basamaklarina Aglrmc Yoéntemi

200den 40 cikarirken O onluktan 4 onluk cikmaz. Bu HUzden gdzler bosomogm—
daki 1 HUZ[UgU bozar ve onun icinden 4 onlugu cikaririz. Gerige 1 HUlek ve 6 onluk
kalir.

110
200 200 10 onluk 1 yuzltk = 100
_ 40 _ 40 - 4 onluk .

6 onluk = 60 —— 60 + 100 = 160

Uzerine Ekleme Yoéntemi

Bu H&jntemde cikan saylya, saylyi 100'Un kati Hopocok sekilde bir sayl eklenir. i$lem
sonucunun bundan etkilenmemesi icin ayni say eksilene de eklenir. Burada 4071 100
tamamlamak icin 60 eklememiz gerekir.

200 200 + 60 260 6 onluk 2 yuzluk
- 40 40 + 60 - 100 _ 0 onluk - T yuzluk
6 onluk = 60 1 QUlek = 100

N

60 + 100 = 160

Zihinden cikarma goporken
©6e SGHI[CW‘IH durumuna bir bak.

Hongi yontem uygun ise

O yontem ile islem yap!

-

Asagidaki cikarma islemlerini zihinden yapalim. lslemleri yaparken kullandigimiz

yontemleri noktali yerlere yazalim.

K Kullandigim Yéntem \

F4 = 30 = i

98 = 40 =

400 - 50 = in
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D BOLUM DEGERLENDIRME

e'l Asagidaki cikarma islemlerini yapiniz,

518 629 7438 963 827
- 205 - 420 - 525 - 441 - 306

,2 Asagidaki cikarma islemlerini yapiniz.

348 326 908 563 875
- 165 - 345 - 129 - 295 - 389

,3 Asagidaki cikarma islemlerini yapiniz ve sonuclari ile eslestiriniz.

w e w

’4 Asagidaki gikarma islemlerini zihinden yapiniz. lslemleri yaparken kullandiginiz
yontemleri noktali yerlere yaziniz.

K Kullondlglnlz Yéntem x

66 = 20 = i

87 = 60 = i

75 = 40 = i

500 = 50 = i e

QOO—C’)Oz ............................................................................................. J
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‘,3&:* 1. UNITE DEGERLENDIRME

1.>

- Asagidaki saylarin okunuslarini yaziniz.

D71 O42 ¢
A58 909 1
856 1 it 123 0

2 Asagidaki seceneklerden hangisinde “yuz on dért” saysinin rakamla yazilisi

do"gru verilmistir?

A) 104 B) 144 C) M4

- Asagidaki seceneklerden hangisinde 605 saysinin okunusu dogru verilmistir?

A) Alti yiiz on bes B) Alti ylz bes C) Alti yuz elli

' Asagidaki saylarin basamak adlarini noktali yerlere yaziniz.

Asagidaki ileriye ritmik saymalarda bulunan bosluklara uygun saylari yaziniz
456, 457, 458, ... 461, ... 463

18, 728, 758, L PP

275, L 475,575 L 875,



7 Asagidaki seceneklerden hangisinde 447 saysi en yakin onluguna yuvarlan-
mistir?

A) 450 B) 445 C) 400

8 Asagidaki seceneklerden hangisinde 736 saysi en yakin yiizligune yuvarlan-

mistir?

A) 800 B) 750 C) 700

9 Asagidaki saylari karsilastiriniz ve ">, <", *=" sembollerini kullanarak sira-
loglmz.

Kugtkten buyige siralayiniz.

816, 675, 400, 89, 109 i <

575, 256, 618, 256, 49 i s
Buytkten kicige siralayiniz.

600, 760, 772, 88, TFT i o

75, 542, 613, 300, DAZ 1 o

10 Asagidaki ileriye ritmik saymalari kutular bitene kadar tamamlayiniz.

a) Asagidaki kutulara altisar ileriye ritmik sayarak uygun saylari yaziniz.

2 32

b) Asagidaki kutulara yediser ileriye ritmik sayarak uygun saylari yaziniz.

3 31 59

c) Asagidaki kutulara sekizer ileriye ritmik sayarak uygun saylari yaziniz.

5 45

¢) Asagidaki kutulara dokuzar ileriye ritmik sayarak uygun saylari yaziniz.

3 35 71
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‘-.1_11 Asagidaki sayr érintulerini kuralina gére genisletiniz,

7 13 19
36 94 102
50 43 36

12 Asagidaki kutuya kuralini belirleyerek bir sayr érintisi olusturunuz. Olustur-
dugunuz érintiyu modelleyiniz.

’I3 Asagidaki saylardan tek olanlari A, cift olanlari B kutusuna yaziniz.

A B
75 | 856 | 919 | 248 | 312
47 | 414 | 570 | 603 | 751
14, 274 | 361 | 342 | 193

* Yukaridaki saylardan tek olanlari toplayiniz. Sonucun tek mi cift mi oldugunu
yanina yaziniz.

* Yukaridaki saylardan cift olanlari toplayiniz. Sonucun tek mi cift mi oldu-
gunu yanina yaziniz.

* Yukaridakilerden sectiginiz bir tek ve bir cift sayy toplayiniz. Sonucun tek mi
¢ift mi oldugunu yanina yaziniz.
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15 Asagidaki saylari Romen rakamlari ile yaziniz,

16 Asagidaki Romen rakamlarinin say degerlerini yaziniz,

XX XII: ....... I ..

'-.1_77 Asagidaki toplama islemlerini yapiniz.

115 305 430 2572 625
+ 334 + 253 + 441 + 177 + 326
379 374 226 249 455
217 236 287 157 238
+ 199 + 262 + 398 + 121 + 213

18 Asagidaki toplama islemlerini yapiniz. Her iki toplama isleminde sonuclarin de-

giéip degismedigini yandaki kutulara isaretleyiniz.

Toplomo isleminin Sonucu

() )

45 + 78 + 216 = ... Degisti Degismedi

45 + 216 + 78 = ..

Toplama lsleminin Sonucu

() )

(181 + 616) + 44 = ... Degisti Degismedi
60
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»19 Asagidaki cikarma islemlerini

3879
- 441

567
- 460

577
- 198

603
- 339

FEE - 122 =

629 - 482 =

»20 Asagidaki cikarma islemlerini
yontemleri noktali yerlere yaziniz.

yapiniz.
555 855 726
- 424 - 451 - 316

718
- 324

3849
- 182

Lt
_ 127

319 - 205 = ...

566 - 187 =

zihinden yapiniz. lslemleri yaparken kullandiginiz

53 - 20

68 - 30

30 - 20

52 - 30

300 - 10

Kullandiginiz Yéntem




— = § | 7

BULMACA
1. Tarihte Romalilarin kullondlgl, gUnUmUzde de HUZHII adlari vb. gerlerde kul-

lanilan rakamlarin adh.
2. On birimden, on porcodcn olusan.
3. Yuz birimden, yuz parcadan olusan.
4. Ayni miktarda olan say ve nesneleri géstermek icin kullanilan isaret.
5. Sogdom birbirine eklegip bulma islemi.
6. Dogal saylarda her bir basamakta bulunan rakamin aldigi deger.
7 |ki ve daha fazla olan saydan baydk olani géstermek icin kullanilan isaret,
8. Matematikte top[omo isareti,
9. Iki ve daha fazla saydan kicuk olani géstermek icin kullanilan isaret.

10. Bir saydan baska bir sayy: eksiltme islemi.

6
B
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2. UNITE

CI. B@LUI\/D Dogal Saylarla Toplama slemi
@. BbLUl\/D Dogal Saylarla Cikarma slemi
(3. BOLU[\/D Veri Isleme




 sbzctk aw G|T[M|A]J \
Aso@doki anahtar sézctkleri gondoki T P R1O|B L E(M|M
bulmacada bulup tzerlerini boyayniz. AlvialTlialalmlilN
Anahtar Sézcukler s |E|F|ClE|T|E|L]|E
FARK SIKLIK .
VER GRAFIK LIRS pKpLITgK
ELDE TAHMIN olilklplLliIDlO]|T
TABLO PROBLEM
\CETELE CIAIRIK]E /
1. BOLUM DOGAL SAYILARLA TOPLAMA |$|.EM|
0 :
'] Toplama Isleminin Sonucunu Tahmin Etme )

Agkut’un 500 TLsi vardir. Aykut ceket ve ayakkabi
almak icin mogozoyo girer. Ceketin 256 TL, Ogokkobmm
ise 212 TL oldugunu 9c'err. Agkut parasinin bu Urunleri
almak icin geterli olup olmodlgml nasil tahmin edebilir?
Dustnelim.

L o E
o] —
k}* ETKINLIK N\

Arac Gerec: Kagit bardak, kuru fasulye, nohut gibi iri taneli bakliyat (100 adet)
* Bu etkinligi bir arkadasinizla birlikte yapabilirsiniz.

¢ Getirdiginiz kagit bardaklara elliser adet fasulye ya da nohut koyunuz.

* Arkadasinizdan 1. bardaktan bir miktar bakliyat almasini ve aldiklarini sayma-
sint isteyiniz.

* Siz de 2. bardaktan bir miktar bakliyat aliniz ve aldiginiz bakliyatlart sayiniz.

* Her ikiniz de aldiginiz bakliyatlarin toplamlarini tahmin ediniz.

* Bakliyatlarin toplamini nasil tahmin  ettiniz?

* Daha sonra 1. ve 2. bardaktan aldiginiz bakliyat saylarini toplayiniz.

* Yaptiginiz toplama isleminin sonucu ile tahminlerinizi karsilastiriniz.

* [ahmininiz ile toplomo sonucu arasinda ne kadar fark var?

\ ¢ Getirdiginiz bakliyatlari kaybetmeden evinize geri géturmey unutmogmlz./
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Izé 2 ORNEK
1_. 102 + 136 = ? lsleminin sonucunu tahmin edelim.

Soylar‘ln ‘foplomlorlm tahmin ederken soglom en gokm onlugo guvor‘lomo Hénte—
minden yararlaniriz,

102 SOHISIHI en gOkIﬂ OﬂlUgO yuvorlorsok — /|OO
136 SOUISII’\I en HOI(ID OﬂlUgO HUVOF[OFSOI( —> 140

Tahminim lslem Sonucu M

100 + 140 = 240 102 240

136 _ 238
2 + =298
% 238 002

Toplamanin sonucunu
@ee Tahmin etmek istersen
», Saylar yuvarlamak

Cok ise yarar bazen!

2. 182 + 125 = ? Isleminin sonucunu tahmin edelim.

182 saysini en yakin onluga yuvarlarsak —> 180
125 saysini en yakin onluga yuvarlarsak —» 130

Tahminim lslem Sonucu Fark

180 + 130 = 310 182 310

N”ZS _ 307
fark o 307 003
-

Asagidaki toplama islemlerinin sonuclarini tahmin edelim. Toplama iglemlerini

yaparak buldugumuz islem sonuclari ile tahminlerimizi karsilastiralim,

1_. Tahminim lslem Sonucu

348 + 265 = ? . IR Fark = ...
F o

2. Tahminim lslem Sonucu

364 + 528 = r) llllllllll o T quk = o
F o




o0 .
Zihinden Toplama lslemi )

Gazipasa llkokulundan 3/A ve 3/B sinifi e e g
6grenci[eri Hacivat ile Korogbz 9blge oyununa
9idecektir‘. 3/A sinifinda 22, 3/B sinifinda ise
24 6grenci vardir. Buna gére her iki sinifin
toplam kac bilet almasi gerekir? Zihinden nasil
bulabiliriz? Dustnelim.

Lo o 02 o o s e

607
I!Q E ORNEK

1. 28 + 34 = ? Islemini zihinden yaparken farkli ysntemler kullanabiliriz.

SGHI[GI"I Basamaklarina Aglrmc Yoéntemi

Zihinden toplama islemi yaparken saylarin birler basamagyla ayri, onlar basa-
magyla ayri toplama islemi yapariz. Sonra buldugumuz sonuclart bir araya getiririz.

28 2 onluk 3 birlik 50
>

+ 34 ﬁ OﬁlUl( + 4 birlik + ’]2

5 onluk = 50 12 birlik = 12 62

Yuvarlama Yodntemi

Sogllordon birini en 3ol<m onlugo guvorlomz. Ardindan toplomo islemine devam
ederiz. Buldugumuz sonuctan, Huvorlomo gopor‘ken ekledigimiz sayy cikaririz veya bul-
dugumuz sonuca c|kord|g|m|z sayy ekleriz.

28 —> 28+2=30—> 30 64
4+ 34 + 34 _ 2
64 62

Saylari Parcalama Yéntemi

Bu antemde soylordon birini 10'un kati héaline getirmeligiz. Bunun icin sogllordon
birini porcolorlz. Buradan elde edilen say ile diger‘ sayy 10'un kati haéline getiririz.
Boylece zihinden toplama islemini daha kolay bir sekilde yapabiliriz.

28 + 34 = 28 30
} . 2 . 32
(32 + 2) 30 62
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2. 183 + 8 = ? slemini zihinden yaparken farkli ysntemler kullanabiliriz,

Saylari Basamaklarina Ayrma Yéntemi

Zihinden toplomo islemi 3opor‘ken sc@lorln birler bosomogglo ayri, onlar basa-
magyla ayri toplama islemi yapariz. Sonra buldugumuz sonuclart bir araya getiririz.

183 3 birlik 180
—_—>

+ 8 + 8 bil”lil( + 11

11 birlik = T 191

Yuvarlama Yoéntemi
Sogllordon birini en gokm onlugo guvorlomz. Ardindan ‘(oplomo islemine devam
ederiz. Bu[dugumuz sonuctan, Huvorlomo Hoporken ekledigimiz sayiyi cikaririz veya bul-

dugumuz sonuca cikardigimiz sayyr ekleriz.

183 —> 183 -3 =180—> 180 188
+ 8 + 8 + 3
188 191

Saylari Parcalama Yéntemi
Bu antemde soylordon birini 10'un kati héline getir‘meligiz. Bunun icin sogllordon
birini parcalariz. Buradan elde edilen say ile diger sayy 10un kati héline getiririz,
Boylece zihinden toplama islemini daha kolay bir sekilde yapabiliriz.

183 + 8 = 183 190
} . 7 p
(7 + 1) 190 191

3. 700 + 20 = ? lslemini zihinden yaparken saylari basamaklarina ayrma yén-

temini kullanabiliriz.

Saylari Basamaklarina Ayrma Yéntemi

700 saysinda birlik ve onluk olmadigi icin 20 saysindaki onluklart 700°e ekleriz.

700 Zihinden toplama yaparken
+ 20 -~ Saylarin durumuna bir bak.
720 2 Hcmgi yontem uygun ise

O yontem ile islem gop!
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l| Yapalim Sy

Asagidaki toplama islemlerini zihinden yapalim. lslemleri yaparken kullandigimiz
yontemleri noktali yerlere yazalim.

/ Kullandigim Yéntem \

A5 119 =
65 + 23 = i
A5 + 4 = i e
B18 + 5 =
600 + 30 = i

Bir okulun kUtUphoneSinde 145 kitop vardir. Enver Beg ve Sevim Hanim bu ku-
tuphaneye kitap bagisinda bulunur. Boylece kitiphanedeki kitap saysi 625 olur. Enver
Beg kU‘rUphonege 180 kitop bog|$lomlst|r. Buna 96re Sevim Hanim'in kUtUphonege kac
kitop bdglslodlgml nasil bulabiliriz? Dustnelim.
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% 0@ ORNEK

1. Asagidaki toplama isleminde verilmeyen toplanani bulalim.

1. Yéntem

122 — 1. Toplanan

110 —> 2. Toplanan 1 5(2) :23:23(2)
+ — 3. Toplanan * —_
232 88

320— Toplom

Bir ’Eop[omo isleminde toplonon[orm says| ikiden fazla ise 6nce verilen toplononlorl
toplariz. Sonra buldugumuz sayy toplamdan cikaririz. Béylece verilmeyen toplanan

bUlUI"UZ.

2. Yéntem
122 — 1. Toplanan 320 198
110 —> 2. Toplanan 122 - 110
+ — 3. Toplanan 198 88
320— Toplom

Bir toplama isleminde verilmeyen toplanani bulmak icin toplamdan toplananlari

SIFOH[O CII(OI"II"IZ. Bbglece verilmegen J(Opl(ﬁlﬂ(]ﬁl bUlUFUZ.

2. Yandaki islemde verilmeyen rakamlari bulmak icin 3[|8
asagidaki ysntemleri kullanabiliriz. + 2 1[|
o Uzerine sayma yapabiliriz. —> 8 kac daha 9 eder? > 77
8+1=9
—> 1 kac daha 7 eder?
1+6 =7

* Cikarma islemi yapabiliriz. — 9 = 8 =1 A gzi:??iiuet:l; varsa
(Agm basamaklar arasinda) — 7 —1 -6 > % J '

3. Asagidaki toplama islemlerini inceleyelim. Kutu icindeki rakamlarin nasil bulun-

dugunu dustnelim,

2 8 40 58 6 [4] [5]7
+5 + 6 +3 +2 9 + 63

79 107 8 1 9 3 120
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1. Asagidaki toplama islemlerinde verilmeyen toplananlari bulalim.

189 576 605

+265 + + + 149 +
678 5738 IN7 755 897
+ 69 = 570 327 + = 805 + 506 = 892

2. Asagidaki toplama islemlerinde verilmeyen toplananlari bulalim.

235 | + 157 |+

N/ N/

G+ (O
N

3. Asagidaki toplama islemlerinde verilmeyen toplananlari bulalim.

4205 . 387 +128\\\\\\+ 65 \\\\\: 27
867

4. Asagidaki toplama islemlerinde verilmeyen rakamlari bulalim.

2[5 []7 3 (6 2 573

+5 7[] +6] 18 + 105 166

85 8 9 9] 517 7119
( N\ ( N\ 4 N\
1909 o= A25 - 2 6 Vo= e
v4 24 = 47 M= sy B
HrE A= 79V M= 9A2 A=
g J g J g J




E [l
! Toplama lIslemi Gerektiren Problemler )

Ciftei Hasan, bu ylki hasadini cuval-
lara do[durup pazara goturdr. Cuvallarda
125 kilogram bugday, 118 kilogram mer-
cimek, 130 kilogram nohut vardir. Buna
gére Ciftci Hasan'in bu ylki hasadi toplam

kac kilogramdir? Nasil bulabiliriz? Dust-
nelim.

1 Orman Haftasi etkinlikleri icin Atatark ilkokulu 6grencileri 325 fidan dikmistir.
Cumhuriyet llkokulu 8grencileri ise 485 fidan dikmistir. Buna gére toplam kag fidan
dikilmistir?

Problemi ¢ézmeye baslamadan énce verilenleri ve istenenleri tespit edelim.

Verilenler:

- Ataturk Ilkokulu 6grencileri 325 fidan dikmis.

- Cumhuriyet llkokulu 6grencileri 485 fidan dikmis.
lstenen:

- Toplam kac fidan dikilmistir?

Cozim:

Problemde dikilen toplam fidan saysi istendigi icin iki okulun diktigi fidan saylarin
toplariz.

325 —» Ataturk Ilkokulu 6grencilerinin diktigi fidan sayls|
+485 — Cumhuriget ilkokulu 6grencilerinin diktigi fidan sayss|
810 Dikilen toplam fidan saysi

Kontrol Edelim:

810 Dikilen toplam fidan saysindan Atattrk llkokulu 6grenci-
39c lerinin diktigi fidan saysini cikardik. Boylece Cumhuriyet Ilko-

_— kulu bgrencilerinin diktigi fidan sayisini bulduk, ¢6zim dogru.

485
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2. Serpil 1. hafta 342 soru ¢ézmustir. 2. hafta ise 1. haftadan 140 soru fazla

¢6zmustur. Serpil 2 haftada toplam kac soru ¢ézmustar?

Verilenler: lstenen:

- 1. hafta 342 soru cézmuUstir. - ki haftada kac soru cézmustir?
- 2. hafta 1. haftadan 140 soru fazla cézmustur.

Cozim:

Once Serpilin 2. hafta ka¢ soru ¢ézdigunu buluruz. Sonra 1. hafta ile 2. hafta
¢6zdugu soru saylarini toplariz.

342 —» 1. hafta ¢ézilen soru saysi

+ 140 — 1. haftadan fazla cézilen soru saysi

482 — 2. hafta ¢ézilen soru says
342 — 1. hafta ¢ézilen soru saysi
+ 482 — 2. hafta ¢ézilen soru says

824 Cézilen toplam soru saysi
Kontrol Edelim:

824 Cozilen toplam soru saysindan 2. haftada ¢ézilen
- 482 soru saysini cikardik, Boylece 1. haftada ¢ézilen soru saysini
342 bulduk, ¢6zim dogru.

3. Alinin 75 TL'si var. Ablasinin ise Aliden 20 TL fazla parasi var, Buna gére
Ali ile ablasinin paralari toplami ka¢ TL'dir?

Verilenler: lstenen:

- Alinin 75 TL'si var. - Ali ile ablasinin toplam kac
- Ablasinin Aliden 20 TL fazla parasi var. TL'si vardir?

Coézum:

Once Ali'nin ablasinin kac TL'si o[dugunu buluruz. Sonra Ali ile ablasinin porolorml

top[omz.
75 — Ali'nin parasi 75 —» Ali'nin parasi

+ 20 —> Ablasinin Aliden fazla olan parasi  + 95 —> Ablasinin parasi
95 TL — Ablasinin parasi 170 TL Ali ile ablasinin

parolormln toploml
Kontrol Edelim:

170
95 | Toplam  paradan  ablasinin parasini ckardigimizda
? Alinin parasini bulduk, ¢6zim dogru.
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4. Recep 9. annesi ise 29 yasindadir. 5 yl sonra Recep ile annesinin yaslar top-
lami kac olur?

Verilenler: lstenen:

- Recep 9 yasindadir, - 5 yl sonra Recep ile annesinin yaslary
- Annesi 29 yasindadir, toplami kag olur?

Coézum:

Once Recep ve annesinin 5 yl sonraki yaslarini buluruz. Sonra buldugumuz bu

yaslari toplariz.

9 — Recepin simdiki yasi 29 — Annesinin simdiki yasi
+ b —5 yl sonra + b —5 yl sonra
14 —> Recepiin 5 yl sonraki yas 34 — Annesinin 5 yl sonraki yasi

14 — Recep'in 5 yl sonraki yasi
+ 34 — Annesinin 5 yl sonraki yasi

48 5 yl sonraki yaslari toplami
Kontrol Edelim:

48 14 Toplom yoston annenin 5 5|l sonraki yasini ¢l-
34 5 kardik. Buldugumuz sonuc Recep'in 5 g|l sonraki ya-
1—4 —9 sidir. Bu saydan 5 ckardigimizda Recepin  simdiki

yasini bulduk, ¢c6zum dogru.

218 102 135

Gérseldeki  verilerden  yararlanarak sayfa sayfa  sayfa
toplama islemi gerektiren problemler ku-
ralim. Kurdugumuz problemleri asagidaki
érnek problemle birlikte defterimize yazip
cozelim.

Ornek Problem

Halil 1. hafta 218, 2. hafta 102 ve 3. hafta 135 sayfa kitap okumustur. Buna
9bre Halil Toplom kac sogfo kitop okumustur?

:

Asagidaki problemi defterimize cézelim,

Bir cicekei bir haftada 145 gul satmistir. Ayni hafta glllerden 37 fazla da

karanfil satmistir. Cicekei bir haftada toplam kac adet cicek satmistir?
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Eﬁf;l 3 BOLUM DEGERLENDIRME

1. Asagidaki toplama islemlerinin sonuclarini tahmin ediniz. Toplama islemlerini
yaparak buldugunuz islem sonuclari ile tahminlerinizi karsilastiriniz,

Tahminim lslem Sonucu
428 + 255 =7 | R A Fark = ...
F o
Tahminim lslem Sonucu
524 + 3B =7 | R I I Fark = ...
F o

2. Asagidaki toplama iglemlerini zihinden yapiniz. lslemleri yaparken kullandiginiz
yontemleri noktali yerlere yaziniz.

/ Kullandiginiz Yoéntem \

62 + 18 = i

25 4+ 37 = i
A58 4 6 = i
300 + 50 = o
40 + 800 = i

\ /

3 Asagidaki islemlerin dogru mu yanlis mi olduklarini zihinden kontrol ederek alt-

larina yaziniz. Yanlis olanlarin dogru sonuclarini uygun yéntemlerle bularak “Dogru

Sonu¢” bélimine yaziniz,

lslemler 44 + 27 = 72 683 + 3 = 696 500 + 70 = 570

Dogru-Yanlis

Dogru Sonug
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4. Asagidaki toplama islemlerinde verilmeyen toplananlari bulunuz.

342 123 314
+573 + + +605 +
317 537 462 900 656
246 + = 728 + 723 = 947 172 + = 628

5. Asagidaki toplama islemlerinde verilmeyen rakamlari bulunuz.

112 []3 1 [ ]2 4 149
+2 5[] +3L 15 +50 8 125
397 8 1[ ] 80 2 74

6. Asagdaki piramitlerde verilmeyen saylari asagidan yukariya toplama islemi
yaparak bulunuz

140 134

91 26 79
23 | 26 72 19 43

Asagidaki 7, 8, 9 ve 10. problemleri defterinize ¢éziniz.
7. Semih Bey 36 yasindadir. Semih Bey 18 yl sonra ka¢ yasinda olur?

8. Can ile Atakan iki kardestir. Can 7 yasinda, Atakan 18 yasindadir. 8 yl sonra

iki kardesin yaslari toplami kac olur?

9. Uc toplananli bir toplama isleminde toplam 869dur. Birinci toplanan 275,
ikinci toplanan 324 ise Uclncl toplanan kactir?

10, Okulumuzda 325 erkek égrenci, erkek égrencilerden 37 fazla kiz 6grenci var-
dir. Okulumuzda toplam ka¢ 8grenci vardir?

11, Gérsellerle ilgili verilerden yararlanarak toplama islemi gerektiren problemler
kurunuz. Kurdugunuz problemleri defterinize yazip ¢ézinuz.
ayakkabt

** 63 TL

o
135 TL Stek sapka
38 T| 25 TL
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2. BOLUM DOGAL SAYILARLA GIKARMA [SLEMI

® .
@ Cikarma Isleminin Sonucunu Tahmin Etme )

Bir simitci elindeki 87 simidin tamamini satmak

ister. HenlGz 29 simit satmistir. Simitci kac tane
daha simit satmasi gerektigini nasil tahmin edebilir?
Dustnelim.

= &

b ETKINLIK \
J Arac Gereg: 2 adet kagit bardak, 68 adet say cubugu

¢ 68 adet say cubugunu kégﬁ bardaklardan birine kogunuz.

* Bardaktaki sayl cubuklarindan istediginiz kadarini sogor‘ok aliniz. Aldlgmlz say
cubuklarini bosta kalan bardagin icine koyunuz.

* llk bardagin icinde ka¢ tane say cubugu kaldigini tahmin ediniz. Tahmininizi
defterinize yaziniz.

* Kalan cubuklarin sayisini nasil tahmin ettiniz?

L Sogl cubuklari ile goptlng islemi cikarma islemi ile de yapiniz. Elde ettiginiz
sonuglari defterinize yaziniz.

* Baslangictaki tahmininiz ile cikarma islemi yaparak elde ettiginiz sonuglar
karsilastiriniz.

o Tahmininiz ile cikarma isleminin sonucu arasinda ne kadar fark var?

\ * Ayni etkinligi farkli saylarda say cubuklar kullanarak tekrar gopabi[irsinin
Y~

507
I!Q a ORNEK

1_. 178 - 126 = ? Isleminin sonucunu tahmin edelim.

Cikarma isleminin sonucunu tahmin ederken saylart en yakin onluga yuvarlama
génteminden gororlomrlz.

178 sayssini en Hokln onlugo Huvorlorsok — 180

126 sayssini en HOI(IH onlugo guvorlorsok — 130

Tahminim lslem Sonucu Fark
180 - 130 = 50 178 59 Cikarmanin sonucunu
Tahmin etmek istersen
@ee
9% ﬁ ﬁ B, Sogllcr‘l guvor‘lomok
bon 52 02 ~ Cok ise yarar bazen!
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2. 473 ~ 267 = ? lsleminin sonucunu tahmin edelim.

473 saysini en yakin onluga yuvarlarsak —— 470

267 SOHISIDI en HOI(IH onlugo HUVOI"lGF‘SOI( - 270

Tahminim

470 - 270 =

200

-

Vg r

Islem Sonucu

473
-267

206

Fark

206
-200
006

Asagidaki cikarma islemlerinin sonuclarini tahmin edelim. Cikarma islemlerini

yaparak buldugumuz islem sonuclari ile tahminlerimizi karsilastiralim.

76
-40

972
- 37

3815
-523

322
- 149

Tahminim

Islem Sonucu

Fark = ...
lslem Sonucu
""""" Fark = ...
lslem Sonucu
""""" Fark = ..
lslem Sonucu
......... Fdrk = o
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ﬁ Toplama ve Cikarma Islemi Problemleri

bir Top havuzu gapmok ister. Bunun icin

700 adet topa ihtigoc_ vardir. Aghon Begin

Ayhan Beg, bir cocuk parki icin blytk

elinde:

228 adet beyaz,
336 adet mavi,
105 adet sari top vardir.

* Sizce Aghon Begdeki Toplor, top havuzu gopmok icin ye‘rerli midir? Dustnelim.

* Yeterli degilse kag tane daha topa ihtiyaci vardir? Nasil bulabiliriz? Distnelim.

N

DO _
ETKINLIK

* Asagidaki tabloyu inceleyiniz ve 3 basamakli saylari okuyunuz.

o Rostgele iki tane say seciniz.

* Sectiginiz saylarla ilgili toplama ve cikarma islemi gerektiren problemler

265 169
453 103
431 151
277 216
303 369

159
131
207
256
489

421
374
329
A
158

kurunuz. Kurdugunuz problemleri defterinize yazip ¢6zinuz.

145
116
312
170
208

* Bu e’rkinligi daha sonra evinizde de 30pobilirsiniz.

330
501
260
292
360

~
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13 2 ORNEK

1. Millt Egemenlik llkokulunda 1, 2 ve 3. sinflar icin tiyatro gésterisi dizenlen-
mistir. Gosteriyi 1. siniflardan 214 6grenci izlemistir. 1. sinif 8grencilerinden 135
fazla da 2. sinif égrencisi izlemistir. Gésteriyi izleyen toplam 8grenci saysi 975tir,

Buna gére tiyatro gésterisini 3. siniflardan kac égrenci izlemistir?

Verilenler:

- Tiyatro gosterisini 1. siniflardan 214 6grenci izlemistir.
- Gbs‘rerigi izlegen 2. sinif ogrenci saysl, 1. siniflardan 135 fazladir.

- Tiyatro gésterisini toplam 975 égrenci izlemistir.

Istenen:

- Tiyatro gosterisini 3. siniflardan kac 6grenci izlemistir?

Coézim:

Once 2. sinif 6grenci saysini buluruz. Sonra 1 ve 2. sinif égrenci saylarini toplariz.
Buldugumuz sayyr tiyatro gosterisini izleyen toplam égrenci saysindan cikaririz. Boylece

gosteriyi izleyen 3. sinif 6grenci saysini buluruz.

214 — 1. sinif 6grenci sayssi
+ 135 — 1. siniftan fazla olan 6grenci sayssi
349 — 2. sinif égrenci saysi

214 = 1. sinif 6grenci saysi
+349 — 2. sinif 8grenci saysi

563 — 1 ve 2. sinif toplom 8grenci saysi

9/5 — Toplom 8grenci sayssi
563 — 1 ve 2. sinif toplom 6grenci sayssi

4172 3. sinif 6grenci saysi

Kontrol Edelim:

563 1 ve 2. sinif toplam égrenci saysi ile 3. sinif 6grenci
+ 412 sayssini toplod||<. Bb’glece toplom 6grenci sayisini bulduk,
975 cdzUm dogru.
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2. Cahit bir haftada 248 sayfa kitap okumustur. Ayten ise bir haftada Cahitin
ok-udugundon 75 sayfa daha az kitap okumustur. Buna gére Cahit ile Aytenin bir
haftada okudugu toplam sayfa saysi kactir?

Verilenler:

- Cahit bir haftada 248 sayfa kitap okumustur.
- Ayten bir haftada Cahitten 75 sayfa daha az kitap okumustur.

Istenen:

- Cahit ile Ag(en bir haftada toplom kac sogfo kitop okumustur?

Coézum:

@nce Agten'in okudugu sog]co sayisin buluruz. Sonra Cahit ve Agten'in okudugu sogfo

SOHI[OFII’\I top[omz.

248 — Cabhitin okudugu sogfa sayisi
- 75 — Agten’in Cahitten az okudugu sayfa saysi

173 —» Agten'in okudugu sayfa saysi

248 — Cahitin okudugu sayfa saysi
+ 173 — Agten'in okudugu sayfa saysi
421 Okunan toplam sayfa saysi

Kontrol Edelim:

421 Okunan Toplom sogfo soglsmdon Agren'in okudugu
_ 173 sogfo saysini c_||<ord|l<. Cahitin okudugu sogfo saysini bul-
248 duk, ¢6ztm dogru.

? Problem Kuralim

Gorsellerle ilgili verilerden yararlanarak

toplama ve cikarma islemi gerektiren problemler

kuralim. Kurdugumuz problemleri asagidaki érnek

problemle birlikte defterimize yazip cézelim. Tencere Su lsiticisi

Ornek Problem 265 TL 89 TL

Sema magazadan 265 TLlik tencere ve 89 TLlik su isiticisi almak istiyor. Ancak
kasaya gittiginde parasi 45 TL eksik ckiyor. Buna gére Sema'nin kac TL'si vardir?

-

Asagidaki problemi defterimize cézelim,

Mehmetin 120 TL'si vard.. Babasi Mehmet'e 50 TL daha verdi. Mehmet 135 TLye
spor ayakkabi aldi. Buna gére Mehmetin kag TLsi kaldi?

30
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B_E h BOLUM DEGERLENDIRME

1. Asagidaki cikarma islemlerinin sonuclarini tahmin ediniz. Cikarma islemlerini
yaparak buldugunuz islem sonuclari ile tahminlerinizi karsilastiriniz.

Tahminim lslem Sonucu
84
230 e - - - Fark = ...
Tahminim lslem Sonucu
63 |
2239 | — = s Fark = ...

Asagidaki 2, 3, 4. 5 ve 6. problemleri defterinize ¢éztiniz.

2. Inek, koyun ve tavuklarin bulundugu bir ciftlikteki toplam hayvan saysi 318'dir,
Ciftlikte 63 tane koyun, koyunlardan 28 fazla inek olduguna gére ciftlikteki tavuk-
larin sayisi kactir?

3. Bir yumurtact, 763 yumurtanin 428 tanesini satti. Yumurtalarin 39 tanesi de

kirldi. Yumurtacinin geriye kac yumurtasi kaldi?

4_-. Fidan 872 sayfalik bir kitabin 1. gin 215 sayfasini okudu. 2. gtin ise 1. gtinden
56 sayfa fazla okudu. Fidanin okumasi gereken ka¢ sayfa kaldi?

5. Bir cikarma isleminde cikan 190, fark 190 ise eksilen kactir?

6. Ankara-Eskisehir arasi giden hizli tren 450 yolcuyla yola cikar. 1. durakta
trenden 18 yoleu iner. 2. durakta ise trene 43 yolcu biner. Bu durumda hizli tren
Eskisehir'e kac yolcuyla ulasir?

7. Gorsellerle ilgili verilerden yararlanarak toplama ve cikarma islemi gerektiren
problemler kurunuz. Kurdugunuz problemleri defterinize yazip ¢ézinuz.
W Sort Tisort Ayakkab:
| 40 TL 55 TL i 132 TL




3. BOLUM VERI| ISLEME
®
@ Sekil Grafigi, Nesne Grafigi, Cetele Tablosu ve Siklik Tablosu )

Leyla Harim, dukkani icin cicek siparisi vermek ister. Bunun icin éncelikle dukka-
nindaki cicekleri sayar. Hangi tur cicekten kacar tane ihtiyaci oldugunu belirler. Leyla
Hanim ihtiyaci olan cicek saylarini toptanciya “duzenli ve anlasilir bir sekilde” nasil ifade

edebilir? Dustnelim.

00
M;,V ETKINLIK N

* Sinifinizdaki arkadaslariniza asagidaki tabloda bulunan yemeklerden en cok

hangisini sevdiklerini sorunuz.
¢ Aldiginiz cevaplari bir k&gida not ediniz.
* Bu notlardan yararlanarak hangi yemegi kac kisinin sevdigini belirleyiniz.

* Hangi yemegi kac kisinin sevdigini karsilarina yaziniz.

Sinifta En Cok Sevilen Yemekler Tablosu
Yemek Kac Kisi Seviyor?
Makarna
lspanak
Kéfte
Pilav
Corba

* Verilerin tablo hdlinde dizenlenmesi ne gibi kolayliklar saglar?

* Bu etkinligi sevilen renkler, tutulan futbol takimlari gibi farkli alanlarda da

wgulogobilirsiniz. /
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Bir muzik kursuna katilan kursiyerlerin saylarini ve hangi muzik aletini caldik-
larini gésteren veriler asagidaki gibidir.

Veriler:

Keman calan 5, boglomo calan 7 ve gitar calan 4 kursiger‘ vardir.
* Verileri asagidaki nesne grafigi ile gosterelim.

Grafik: Kursiyerler ve Caldiklari Muzik Aletleri

Muzik Aleti Kursiyer Saysi
Keman @ | o ¢ e &

Baglama o/'/'/o/o/o/o/

Gitar

Not: Her nesne 1 kursiyeri géstermektedir.
d Agm verileri bu defa sekil 9rofigi ile gésterelim.
Grafik: Kursiyerler ve Caldiklar Muzik Aletleri

Kursiyer Saysi

T Keman

6__

Boglomo

5T Gitar

0 » Muzik Aleti

Keman Boglomo Gitar

Not: Her sekil 1 kursiyeri géstermektedir.

GRAFIGI YORUMLAYALIM
e Muzik kursuna katilan ’Eoplom kisi says| 16'dir.

'Boglomo calan kisi sayisi en fazladir.

* Gitar calan kisi sayisi en azdir.

*Keman calan kisi saysi gitar calan kisi soglsmdon 1 fazladir.
'Boglomo calan kisi says| keman calan kisi soysmdon 2 fazladir.

Yukarida yorumladigimiz sekil grafigini cetele ve siklik tablosuna déntstirelim.
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Tablo: Kursiyerler ve Caldiklary

Tablo: Kursiyerler ve Caldiklary

Muzik Aletleri Muzik Aletleri
Cetele Tablosu Siklik Tablosu
Muazik Aleti Kursiyer Saysi Muzik Aleti Kursiyer Saysi
Keman -H-H- Keman 5
Baglama 'H-H' | | Baglama 7
Gitar | | | | Gitar 4

Cetelede cizgiler var I
Siklikta ise saylar

Cetelegi goporken
Her cizg bir sogdlr, Qo
Bas harflerine bakman

Hatirlamani sog[or! J

Dért yan yana bir Ustline

Besli gruplar yapilir!

-

Grafik: Bir Kumesteki Hayvan Saylar

Hayvan Saysi
A
16 + A Tavuk
12 __A A Hindi
A A A .
N
0 » Hayvan Turd

Tavuk  Hindi Kaz

Not: Her sekil 4 hayvani géstermektedir.
Yukaridaki sekil grafigine gére asagidaki cetele ve siklik tablolarini dolduralim.,

Tablo: Bir Kumesteki Hogvon Sogdorl Tablo: Bir Kumesteki Hoyvon SGHI[OFI

Cetele Tablosu Siklik Tablosu
H_la_g\r{ctl]n Hayvan Saysi H_lc_g\:]n Hayvan Saysi
Tavuk Tavuk
Hindi Hindi
Kaz Kaz

84



Asagidaki bosluklari olusturdugumuz siklik tablosundaki bilgilerden yararlana-

rak dolduralim.

a) Kumeste ........ tane tavuk vardir,

b) Kumeste ........ tane hindi vardir,

) Kumeste ... tane kaz vardir.

¢) Kimeste en cok oo, vardir.

d) Kimeste en az .o vardir,

e) Kumeste toplam ....... hayvan vardir.

f) Kumesteki hindi ile kaz saylari arasinda ........ fark vardir.

®8 :
@ Grafik ve Tablolar ile llgili Problem Cézme

Bir sinemadaki bilet Gcretleri, tam 14 TL, 6g-
retmen 10 TL, égrenci 7 TLdir. Gise gérevlisi gin
sonunda, sattigi bilet paralarini hesaplayarak teslim
edecektir. Gise gorevlisi asagidaki sekil grafiginden
gororlonorok bilet porolomm nasil hesoplogobilir?
Dstnelim.

Grafik: Bir Gunde Satilan Bilet Sayilar

Bilet Sayss
A
401

30

20 T

0 — — » Bilet Turd
Tam Ogretmen  Ogrenci net e

10

Not: Her sekil 10 bileti gostermektedir.

85
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Grafik: 100. Yil Ilkokulu Ogr‘enciler‘i ve Sevilen Spor Dallar

Spor Dallari @grenci Saylari

e |3 C3 |0 D DD
Basketbol ‘ ‘ ‘
Voleybol @ @ @ @

Not: Her nesne 10 6grenciyi gostermektedir.

Yukaridaki nesne 9rofiginde 100. Yil ilkokulu 6grencilerinin sevdigi spor dallar

ve 8grenci saylari verilmistir. Grafige gére asagidaki problemleri ¢ézelim.

1. 100. Yl Ilkokulunda toplam kag¢ égrenci vardir?

60 — Futbolu seven égrenci sayis
30 —» Basketbolu seven bgr‘enci says|

+ 40 —> Voleybolu seven 8grenci saysi

130 Toplom 6grenci sayis

2. Futbolu seven égrenciler, basketbolu seven égrencilerden kac fazladir?

60 — Futbolu seven 6grenci saysi

_ 30 — Basketbolu seven égrenci says

30 Fazla

3. Volegbol ve basketbolu seven 8grenci sogllorl toplaml, futbolu seven 8grenci-

lerden kac fazladir?

40 — \/olegbolu seven bgrenci says|

+ 30 — Basketbolu seven &grenci saysi

70 — \/olegbolu ve basketbolu seven Toplom 6grenci saysi

70 — \/olegbolu ve basketbolu seven toplom égrenci says|

_ 60 — Futbolu seven 6grenci sayssi

10 Fazla
86



Siklik Tablosu
Sevilen Meyve Ogrenci Sayssi

Yandaki tabloda bulunan verilerden
yararlanarak toplama ve cikarma islemi

gerektiren problemler kuralim. Kurdugu- Elma )

muz problemleri asagidaki érnek prob-

lemle birlikte defterimize yazip cozelim. Portakal 6
Armut 10

Ornek Problem

Elma ve portokol seven bgrencilerin sayisi armut seven bgr‘enci[er‘in saysmdon
kac fazladir?

R - S —

Tablo: Subat A5| Hava Durumuna Gére Gunler

ez Telosy Yandaki cetele tablosunda veri-
Hava Durumu Gun Saysi len bilgilere gére nesne grafigi olus-
T turalim. Grafigi olustururken asagida
Gunesli | | |
kutu icinde verilmis olan simgeleri
Bulutlu kullanalim.
gy
Grafik: oo
Hava Durumu Gin Saysi
Gunesli
Gunesli

Bulutlu <0 7%

Bulutlu
Karli

Karli

Not: Her nesne ... 9Unu gbstermektedir.

Olusturdugumuz grafikteki verilerle ilgili toplama ve cikarma islemleri gerekti-
ren problemler kuralim. Kurdugumuz problemleri defterimize yazip cézelim.
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Veri Gruplarina Ait Farkli Tablolari Yorumlama

Tablo: Uc Arkadasin Bahcelerinden Toplanan Meyve Miktarlary
Tekin'in Bahcesi

Hakan'in Bahcesi

Omerin Bahcesi

Meyve Meyve Meyve Meyve Meyve Meyve

Tara | Miktan (Kg) Tard | Miktan (Kg) Tard | Miktan (Kg)
Elma 184 Elma 150 Elma 128
Kiraz 132 Kiraz 145 Kiraz 95
Armut 87 Armut 63 Armut 135

Yukaridaki siklik tablolarinda ¢ arkadasin bahcelerinden toplanan meyve miktarlar:
verilmistir. Tablolara bakarak toplonon bu meyve miktorlorlglo ilgili neler séglegebiliriz?
Dustnelim.

P

O0% 3
ﬁm ORNEK

Tablo: 3/C Sinfinin Ay[oro Gore Okudugu Kitcp Turleri ve SOHI[OF‘I

EYLUL EKIM KASIM
Kitap Kitap Kitap Kitap Kitap Kitap
Turd Saytsi Tard Sayssi Tard Sayssi
Hikaye 65 Hikaye 70 Hikaye 130
Masal 43 Masal 50 Masal 97
Siir 175 Siir 217 Siir 245

Yukaridaki siklik tablolarinda 3/C sinifinin aylara gére okuduklari kitap tirleri
ve kitap saylari verilmistir. Verilenlere gére asagidaki sorulari ve cevaplarini ince-

leyelim.

1. Bylul aynda okunan toplam kitap saysi kactir?

175 — Siir kitabi says

65 — Hikdye kitabi saysi
+ 43 — Masal kitabi saysi

283 EglUl oymdo okunan toplom ki‘rop sayis
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2. Eyldl aynda en fazla hangi tur kitap okunmustur?

175 — EH[U[ ogmdo en fazla siir kitabi okunmustur.

3. Ekim aynda en az hangi tir kitap okunmustur?

50 — Ekim aynda en az masal kitabi okunmustur,

4. Kasim oglndo okunan masal kitab: sayisi eylul oymdo okunan masal kitabi sa-
yisindan kag fazladir?

97 — KOSIm Oylﬂdd OI(UI’\CII’\ I’T’IGSO[ I(ItCIbI SOHISI

_43 — Eylal ayinda okunan masal kitabi saysi

54 Fazla

5. Bylal, ekim, kasim aylari icinde en ok tercih edilen kitap turd hangisidir?
Eg[dl, ekim, kasim og[om icinde en cok tercih edilen kitop turd “siir kitabi"dir.
6. Eylul, ekim, kasim aylari icinde en az tercih edilen kitap turd hangisidir?

Eglal, ekim, kasim aylari icinde en az tercih edilen kitap turd “masal kitabi"dir,

Asagidaki tablolarda yaz aylarinda arkeoloji muzelerini ziyaret eden 8grenci-

lerin okul turlerine gére saylari verilmistir.

Tablo: Yaz Aglormdo Ar‘keoloji Muzelerini Zigoret Eden Ogrenci SOHI[GFI

Haziran Temmuz Agustos
Okul Ogrenci Okul Ogrenci Okul Ogrenci
Turd Saysi Tard Sayssi Tard Sayssi
llkokul 184 llkokul 112 llkokul 75
Ortaokul 132 Ortaokul 91 Ortaokul 110
Lise 87 Lise 123 Lise 84

Yukaridaki siklik tablolarinda verilen bilgilere gére asagidaki sorulari cevapla-

yollm.

o |lkokul 6grencilerinin muzeleri en cok ziyaret ettigi ay hangisidir?

Ortaokul bgrencilerinin muUzeleri en az ziyaret ettigi ay hcngisidir?

Lise 6grencilerinin muzeleri en cok ziyaret ettigi ay hangisidir?

* Temmuz aynda toplam kag 6grenci mizeleri ziyaret etmistir?

39

Ogrenciler en cok hangi ayda muzeleri ziyaret etmistir?

@grenciler en az hangi ayda muzeleri ziyaret etmistir?
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1. Grafik: 3/B Sinifinda Sevilen Dersler

En Cok Sevilen Dersler Ogrenci Saylari

Tarkee b L e Rk |
Matematik ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ
Fen Bilimleri n n n n n

Not: Her nesne 1 6grenciyi 9bsterme|<tedir.

Yukaridaki nesne grafiginde 3/B sinifinda sevilen dersler ve bu dersleri seven
8grenci saylari verilmistir. Bu grafigi cetele ve siklik tablosuna déntsturanuz.

Tablo: 3/B Sinifinda Sevilen Dersler Tablo: 3/B Sinifinda Sevilen Dersler
Cetele Tablosu Siklik Tablosu

= %th::ilen Ogrenci Saylari = %Zts?::ilen Ogrenci Saylari

Tarkce Tarkce

Matematik Matematik

Fen Bilimleri Fen Bilimleri

2. Bir ciftlikte 14 inek, 8 koyun, 10 keci vardir. Bu ciftlikteki hayvanlarin saylarini

968teren cetele ve siklik tablolarini doldurunuz.

Tablo: Bir Ciftlikteki Hayvan Saylar Tablo: Bir Ciftlikteki Hayvan Saylar
Cetele Tablosu Siklik Tablosu
Ciftlikteki Hayvan Ciftlikteki Hayvan
Hayvanlar Saylari Hayvanlar Saylari
Inek Inek
Koyun Koyun
Keci Keci

Yukaridaki cetele ve siklik tablolarina gére:;
¢ Ciftlikte en cok hangi hayvan vardir?
o Ciftlikte en az hongi hogvon vardir?
¢ Ciftlikte toplam kac hayvan vardir?
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3. Asagidaki sekil grafiginde bir kirtasiyede bir ginde satilan malzemeler ve bu

malzemelerin saylar verilmistir. Grafige gére asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Grafik: Klrtosigede Bir Gunde Satilan Malzemeler

Malzeme Saylar

e

40O @ O

10 @ O
OO0 .

Kalem Silgi Kalemtiras

Not: Her sekil 5 malzemeyi gostermektedir.

e Kalem, silgiden kac fazla satilmistir?
* Esit sayida satilan malzemeler hangileridir?

* Kac adet kalemtiras satilmistir?

4,
Grafik: Bir Haftada Satilan Cicekler

Cicek Cicek Yandaki nesne grafiginde, cicekcinin

Adlar Saylar bir haftada sattigi cicek saylar géste-

rilmistir. Grafige gére asagidaki sorular

Gul e 9 e e cevoploglnlz.

* En cok satilan cicek hongisidir?

Popatgo e Satilan popotgo ile gUHer‘in ’Eoplom

Y Y

says| kactir?

Y Y Y
Lale V V V o Gul, laleden kac fazla satilmistir?

* Cicekei toplam kac cicek satmistir”?

Not: Her nesne 4 cicegi gostermektedir.

N



5. Bir 8gretmen, velilerinin mesleklerini gésteren bir grafik hazirlamak ister. Top-
ladigr verilere goére 10 memur, 4 ciftci, 8 isci velisi oldugunu belirler. Bu bilgilere
gére asagidaki nesne grafigini olusturunuz. Olusturdugunuz grafikten yararlanarak

bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi defterinize yazip ¢6ziniz.

Not: Her nesne .

6. Asagidaki tablolarda aralik, ocak, subat aylarina ait hava durumlari ve gun

...... kisiyi gostermektedir,

saylari verilmistir.

Tablo: Aralik, Ocak, Subat Aylarina Ait Hava Durumlar

Meslek Veli
Adlari Soyllorl /
Memur
Memur
Ciftci Ciftci
i$<;i j| _
SCi

Aralik Ocak Subat
Hava Gin Hava Guin Hava Gun
Durumu Sayssi Durumu Saysi Durumu Saysi
Gunesli 13 Gunesli 5 Gunesli 8
Bulutlu 12 Bulutlu 7 Bulutlu 13
Karli 6 Karli 19 Karli 7

Yukaridaki siklik tablolarinda verilenlere gére asagidaki ifadelerin 6nlerindeki
kutulara ifadeler dogru ise "D”, yanls ise "Y" yaziniz.

Kar yagisi en cok subat ayinda olmustur,

Gunesli gUn sayisi en cok aralik ogmdo gosonmlshr.

Bulutlu gun saysi en az subat ayndadir,

Ocak ogmdo gUnesli gUn sayisi en azdir.
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1. Asagidaki toplama islemlerinin sonuclarini tahmin ediniz. Toplama islemlerini

yaparak buldugunuz islem sonuclari ile tahminlerinizi karsilastiriniz,

Tahminim lslem Sonucu
352 + 271 R I P FCIF‘I( -
F o
Tahminim lslem Sonucu
563 + 129 =
.......... .. Fark = ...
F o

2. Asagidaki toplama islemlerini zihinden yapiniz. lslemleri yaparken kullandiginiz
yéntemleri noktali yerlere yaziniz.

Kullondlgmlz Yéntem
68 + 25 = ...

475 + 6 = .
200 + 50 = ...
60 + 400 = ..

3. Asagidaki toplama islemlerinde verilmeyen toplananlari ve rakamlari bulunuz.

75 + v + 218 = 449 16 + 471 + o, - 754
lllllllll 286 27 45
+372 + 44 +3 3. + 6. 7
949 72 592 80 ..

4. Ali, Ayse ve Omer kitap fuarindan birer kitap aldilar. Alinin kitabi 275, Ay-
se'nin kitabi 294 ve Omerin kitabi 318 sayfadir. Ali arkadaslarinin kitaplarini édane
alip U kitabi da okudu. Alinin okudugu toplam sayfa saysi kactir?

A) 687 B) 887 C) 987
5.  Okur, Yazar ve Dinler kéylerinde yasayan kisilerin toplami 819dur. Okur
kéyinde 238, Yazar kéylnde 246 kisi yasamaktadir. Buna gére Dinler kéytnde

yasayan kisi saysi kactir?
A) 335 B) 305 C) 345
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6. Asagdaki cikarma islemlerinin sonuclarini tahmin ediniz. Cikarma iglemlerini

yaparak buldugunuz islem sonuclari ile tahminlerinizi karsilastiriniz,

656 - 324 =

475 - 213 =

Tahminim

Islem Sonucu

7. Mehmet Ustanin firninda her gin 610 simit Gretiliyjor. Mehmet Usta bu
simitlerin 175 tanesini ihtiyac sahiplerine veriyor. Kalan simitlerin hepsini satiyor.

Buna gére Mehmet Usta gtinde kag simit satiyor?
B) 425

A) 785

C) 435

8. Asagidaki sekil grafiginde bir ailenin ¢ ay boyunca tasarruf ettigi ekmek saysi

verilmistir. Grafikte verilenleri cetele ve siklik tablosuna ceviriniz.

TGblOZ TOSOFF‘U'F Edilen Ekmek SOgIlOI’“I

Grafik: Tasarruf Edilen Ekmek Saylar
Ekmek SOHISI

0000

O
O

PUO0U

Not: Her sekil 4 ekmegi géstermektedir.

Ocak

Subat

Mart

Ay
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Cetele Tablosu
Ay Ekmek Says
Ocak
Subat
Mart

TGblO: TOSOF‘FU]C Edlleﬂ Ekmek SOHI[OI"I

Siklik Tablosu
Ay Ekmek Saysi
Ocak
Subat
Mart




Tasarruf Edilen Ekmek Saylari Grafigine gére:
* Bu aile 3 ayda toplam kac ekmek tasarruf etmistir?
* Subat ve mart aylarinda toplam kac ekmek tasarruf edilmistir?

¢ Her sekil 6 ekmegi gésterseydi toplam kag ekmek tasarruf etmis olurlard?

Tablo: Uc Kardesin Bir Ayda Oku-

9. Yandaki tabloda ¢ kardesin bir ayda
dugu Kitoplqrm Toplom Sogfo SOHISI

okudugu kitaplarin toplam sayfa saylari ve-

rilmistir, Siklik Tablosu
* Buna gére Esra en az ka¢ sayfa daha Kardesler Okunan Sayfa
okursa Elifin okudugu sogfo sayisin gecebi[ir? ' Sogllor‘l
* Tablodaki verilerden yararlanarak bir Esra 284
problem kurunuz. Kurdugunuz problemi def- Elif 35
terinize yazip c6zunlz.
Kemal 306

10. Asagidaki siklik tablolarinda marangoz Burhan Usta'nin 3 ayda drettigi trinler
ve sayllari verilmistir.

Tablo: l\/lorcmgoz Burhan Usta'nin Mart, Nisan ve l\/]ogs Aylorlndo Urettigi Uranler

Mart Nisan Mayss
e T N B B B
Masa 7 Masa 5 Masa 9
Sandalye 13 Sandalye ( Sandalye 8
Dolap 5 Dolap 5 Dolap 7

Yukaridaki siklik tablolarinda verilenlere gére asagidaki ifadelerin 6nlerindeki
kutulara ifadeler dogru ise "D”, yanls ise Y" yaziniz.

En fazla mart aynda Gretim yapmistir,

En az mays aynda Gretim yaprmistir,

Mart aynda toplam 25 adet Grin Gretmistir.

Nisan aynda toplam 24 adet Grun Gretmistir,

3 ayda toplam 70 adet Grin Gretmistir.
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BULMACA

1. Toplama isleminde bulunmasi istenilen toplanan.

2. Bir duruma ait sayr ve verilerin sekille gésterilmesi,

3. Birbirleriyle iliskilerine gére yazilmis nesnelerin duzenlendigi cizelge.
4, Matematikte eksiltme, azaltma islemi.

5. Matematikte arttirma, cogaltma  islemi.

6. Saylarla olusturulan veri tablosu.

7. Bir problemde, tabloda ya da grafikte verilen bilgi, nesne, sekil.

8. Cizgilerle olusturulan veri tablosu.

9. Bir sayy en yakin onluga ya da yuzlige cevirme,

10. Uzerinde renkli boncuklar olan say sayma araci, say boncugu.

11. Bir ya da birden fazla islemle cézulmesi istenilen soru.

6
S
7 9
1MV Y
21 G
3 8 10
4| ¢ A
5( T
My P
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3. UNLTE

(1. BOLUM ) Dogal Saylarla Carpma slemi
(2. BGLUM) Dogql Sagﬂarlo Bslme islemi




K 80zclKk AVl

EID|IE|T]|B X
Asagidaki anahtar sézctkleri yandaki C|A|R|P|IM[IA]O]|L|B
bulmacada bulup tzerlerini boyayiniz. AlelaliTalnTLTETS
Anahtar Sézctkler -
TANE CARPMA RYMCJERPEJUT L
KERE CARPAN PIC|IA[R|P]JTAIN|ILI|M
BOLEN BOLUNEN lelrlolrl L lEIMIE
KALAN PROBLEM -
BOLME CARP BI|O|L|E]|N J

@ 1. BOLUM DOGAL SAYILARLA GARPMA ISLEMI
-

Carpma lslemi

Losemili cocuklar yararina bir gemek dtzenlenir. Salonda 5 adet masa ve her
masada 6 adet sandalye vardir. Toplam kag sandalye oldugunu kolay bir sekilde nasil
bulabiliriz? Dustnelim.

Ea

OO
k‘y ETKINLIK I
Arac Gerec: Kagit bardak (10 adet), fasulye (100 adet)

e Masanizin Uzerine 6 adet kégﬁ bardak kogunuz.

* Her bardagin icine yediser adet fasulye koyunuz.

Burada 6 tane 7 olduguna dikkat ettiniz mi?

Simdi bardaklardaki fosulgeleri tek bir bordogm icinde toploglmz.

Fasulyeleri teker teker sayarak kac adet fasulye oldugunu ssyleyiniz.

Bardaktaki fasulye saysini carpma islemi ile nasil gésterebiliriz?

~

Bu etkinligi farkli bardak ve fosulge sogllom ile gopobilirsiniz. J
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R )
ORNEK

1. Yandaki gérselde camasir iplerinin

h;r birine 5 camasir asilmistir. Buna gére
toplam ka¢ camasir oldugunu bulalim,

‘4 kere 5" kadar camasir vardir. .“'
4 tane Sin kac ettigini: ' "
5+5+5 +5 =20 seklinde tekrar

eden toplama yaparak ya da | ' "
5 =10 = 15 = 20 seklinde ritmik say- ' "‘

ma yaparak bulabiliriz.

Camasir iplerinde 4 x 5 = 20 camasir

vardir.

Yani 5in 4 kati, 20dir.

2‘ Asagidaki agac dallarinin her birinde 3 kus vardir. Buna gére toplam kac kus

oldugunu bulalim.

e Tekrar Eden Toplomoglo Bulalim: * Ritmik Sogmoglo Bulalim

3+3+3+3+3+3=18 3-6-9-12-15-18

d Corpmo islemigle ifade Edelim:

6 kere 3 esittir 18

l l l Kat, kere, defa
ogoc dali her daldaki toplom kus

Q0" Hep ayni anlamlarda.

saygst kus saysi sayssi 2, Bunlar gérdugumuzde
\ l ./ Yapariz hemen carpmal
6 x 3= 18
3'un 6 kat, 18dir.
'H]chollm >
. * Asagidaki bosluklar uygun sekilde dolduralim.
a) 3un 4 kati, ... eder. c) 5 kere 7 . eder.
b) 6nin 8 ... , 48 eder. c) 2 6, 12 eder.
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@ Carpim Tablosu Olusturma

Annesi yatagini topladigi her giin icin

Oyoyo odul olarak 3 9|ld|z verir. 10 gun
sonunda Oyanin toplam kag¢ yldizi oldugu-
nu nasil bulabiliriz? Dustnelim.

ETKINLIK

| Arac Gereg: A4 kdgidi, cetvel, boya kalemi
¢ Asagidaki 1001tk tabloda 5 ve Sin katlar 50ye kadar boyanmistir.

112134 6178|979
11112 113 [ 14 1611718119
2122123 |24 26| 2712829
31[32]33[34 36|37]38[39
414214344 46|47 48|49
51[52|53[54|55[56|57|58]59]60
61]162163[64]65|66|67|68]69]70
N2V 73|74 75|76 | 77|78 (79180
81[82]183|84185|86|87]|88[89]90
(92193 |94195]|96(97]98 (991100

* Yukaridaki tablodan yararlanarak 5in carpim tablosu ve listesi olusturul-
mustur.

X 1 2 3 | 4| 5 6 7 8 9 110
5

1 x 5 =5 6 x 5 = 30

2 x 5 =10 7 x 5 =35

3 x 5 =15 8 x 5 = 40

4 x 5 =20 9 x 5 = 45

5x 5 =25 10x 5 = 50

¢ A4 k&gidiniza cetvel yardimiyla 4 adet 1001uk tablo ciziniz.
¢ Hazirladiginiz 1001k tablolar tzerinde 6, 7. 8 ve 9un katlarini boyayiniz,
* Boyadiginiz tablolardan yararlanarak ilgili saylarin carpim tablolarini ve lis-

telerini olusturunuz.

* Olusturdugunuz bu tablolardan nasil yararlanabilirsiniz? /
100




@E"

'5 B ORNEK

Asagidaki yuzlik tabloda 6 ve 6'nin katlari 60'a kadar boyanmistir. Béylece 6

rakamina ait carpim tablosu ve listesi olusturulmustur, inceleyelim.

T[2]13]415]16]7[8[9[10| x|1]|2(3|4]|5|6|7|8]9]10

NAZS )14 16|17 1819120 6|6 |12]1824(30(36|42]|48]|54 (60
2122123124125 (26| 271282930

31132|33|34(35(36| 3738|3940

1x6 =6 6x 6 - 36
11[42]43]a4|45]46]47]48]49]50
51|52[53[54(55(56(57[58[59[60 2x6 =12 7 x 6 =42
61(62|63]64]65]66|67]68|69(70 3x6 =18 8 x 6 = 48
71721737475 76| 77| 78 |79 |80 4x 6= 24 946 - 54

31(82|83|84(85(86|87|88(89|90 5x6
91(92193194|95(96(97198 99100

O kere 6 esittir O yani O x 6 = 0

oo Oifirile hangi sayy carparsak carpalim
| Sonug hep sifir olur, unutmayalim!
%
= -

1 Asagidaki carpim tablosunu dolduralim.

30 10 x 6 = 60

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

NOo| OO | N |ON| U

2 Asagidaki carpma islemlerinin sonuclarini noktali yerlere yazalim.

1x7 = ... 6 x 7 = ..
2x7 = .. Fx 7 o= ...
3x7? = .. 8x7 = ...
4 x7F = .. Ix? = ..
5x 7 = ... 10 x7 = ...



©0 ;
Eldesiz ve Eldeli Carpma Islemi )

T

Yukaridaki 3 adet kolgenin her birinde 17 boncuk vardir. Kolgelerdeki ‘Eop[om bon-

cuk saysini nasil bulabiliriz? Dasunelim,

b 2

Be
‘3 £ 2: ORNEK

1 32x3 =7 lslemini yapalim.

1l lslemni yapmak icin  rakamlari basamak
265 & degerlerine 9b're ayri ayri carpariz.
3 2
X 3 32 — Carpan
6 «—3x 2= 6 x 3 — Carpan
+ 9 0+«—=3x30=90 96 — Carpim
9 6

2 23 x 4 = ? lslemini yapalim.

Islerni yapmak icin  rakamlar basamak

3; g E degerlerine gore ayri ayri carpariz.
2 3
X 4 23
1 2—4x 3=1 < 4
+ 8 0«—4x20 = 99
9 2
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‘é: 45 x 12 = ? Islemini yapalim.

. islemi gopmok icin rakamlari basamak e Burada ise 1. carpani, 2. C.O'"POHdOki
degerlerine gore ayri ayri carpariz. rakamlarin  basamak degerleri ile ayri
ayri carpariz.
| v _J L v J
EIE 533
4 5 45 5
X 1 2 '] 2 x /] 2
10« 2x 5- ]/» 9 0« 2x45= 90 950
80‘—2x40 +4 5 0«10 x 45 =450 445
5 0«=10x 5 - ]/ 5 4 0 540
+400<—'|OX4O 400
5 40
c4: 235 x 3 = ? lslemini yapalim,
EIEE
2 35
X 3
1 5+—3x 5 = 15 235
9 0«—3x 30 = 90 x 3
+6 0 0«—3x 200 =600 705
7 05
l Yapalim =
Asagidaki carpma islemlerini yapalim.
25 16 36 49 43
x 3 x 4 x 7 x 8 x2 7
27 23 321 415 149
x1 9 x2 7 X 3 X 2 X 6
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@ 10 ve 100 ile Kisa Yoldan Carpma

Ogretmen, masanin Gzerine 7 kalemlik koyar. Her kalemligin icinde 10°ar adet boya
kalemi vardir. Buna gére toplam kac tane boya kalemi vardir? Bu kalemlerin toplam

¢ Béldugunuz parcalarin icine asagidaki saylari yaziniz. Bu sizin cevap kégi-

saysini kisa yoldon nasil bulabiliriz? Dustnelim.

et
‘&?& ETKINLIK

 Arac Gereg: 2 adet A4 kagidi, makas, cetvel

* A4 kagidinizi, kdgidin tzerine 20 es parca cizerek bélunuz.

diniz olacaktir.

120 [30 450|700 |190 |220 [870 [400 |#90 |640
500 [110 [930 [7#70 140 | 800 [60 [360 [200 |90

* Diger A4 kédgidinizi da cevap kagidinizdaki gibi 20 es parca cizerek béliniz.

* Yeni parcalara asagidaki carpma islemlerini yaziniz.

12 x 10 [3x10  [45x10 [7 x 100 {19 x 10 {22 x 10 |87 x 10
4 x 10079 x 10 [64 x 105 x 100 [11 x 10 {93 x 10 [/#7 x 10
14 x 10 |8 x 100 |6 x 10 [36 x 102 x 100 [9 x 10

° Corpmo islemlerini gozdlglmz porcolom |<esip koﬂogmlz. Kestiginiz kégﬁlom
karistiriniz.

* Karistirdiginiz kagitlardan birini seciniz. Kagidin icinde yazan carpma islemini
defterinizde yapiniz. Kag|d|, cevap kag|d| Uzerinde dogru yere gerles‘(iriniz.

* Bu sekilde kagitlar sirayla acarak etkinligi tamamlayiniz.

* Hangi say ile carptiklarinizin yanina bir sifir koydunuz?

K ° Hongi sayl ile corptlklormlzm yanina iki sifir kogdunuz?
104
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L £ 3 ORNEK

O Asagidaki yumurtalarin toplam saysini kisa yoldan bulalim,

5 tane 10 = 5 x 10 = 50 eder.
ooy DBir sayy 10 ile carpacak isen,
O sayinin sagina bir" sifir ekle hemen!

O Asagidaki ataslarin toplam saysini kisa yoldan bulalim,

100 100 100
5 tane 100 = 5 x 100 = 500 eder.

@0 Bir sayy 100 ile corpocok isen,
O sayinin sagina “iki” sifir ekle hemen!
m Yapalim b

Asagidaki carpma islemlerini kisa yoldan yapalim.

10 10 58 77
x 6 x 9 x 10 x 10
100 100 100 100
x 3 x O x 7 x
14 x 10 = ... 32 x10 = ... 100 x 4 = ... 100 x & = ...



W
ﬁ Carpanlardan Birinin Degerinin Arttirilmasi veya Azaltilmasi )

Bir cémlek ustasi ginde 4 comlek ya-
pabiliyor. Buna gére 15 ginde toplam kac
cémlek yapabilir?

* Ayni usta 1 gun fazla calisirsa yaptigs
cémlek saysi nasil degisir? Dustnelim,

° Agnl usta gun eksik calisirsa yaptigi
cémlek saysi nasil degisir? Dustnelim,

-~
£ ORNEK
1 13 x 24 =7 lslemini yapalim,
~ Sonra carpanlardan birini bir arttirarak islemi yapalim. Bu durumda ¢arpimin
nasil degistigini inceleyelim.
Daha sonra carpanlardan birini bir azaltarak islemi yapalim. Bu durumda
carpimin nasil degistigini inceleyelim.

Carpma lslemi | Ikinci Carpani Bir Arttiralim lkinci Carpani Bir Azaltalim

% 3 « 4 l x 2 |
72 9 6 — Carpim 1. carpan 4 8 — Carpim 1. carpan
kadar artti. kadar azald.

(2.5x%x12 = ? lslemini yapalim.
~ Sonra carpanlardan birini bir arttirarak islemi yapalim. Bu durumda carpimin
nasil degistigini inceleyelim.
Daha sonra carpanlardan birini bir azaltarak islemi yapalim. Bu durumda
carpimin nasil degistigini inceleyelim.

Carpma lslemi

Birinci Carpani Bir Arttiralim

Birinci Carpani Bir Azaltalim

12
X O
60

13 60 + 5 = 65
x 5 |
65 — Carpm 2. carpan
kadar arttr,

11 60 -5 =155
x5 |
55 — Carpim 2. carpan

kadar azald.,
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Asagidaki tabloda verilen birinci carpma islemlerini yapalim. Sonra carpan-

lardan birini bir arttirarak veya azaltarak olusan ikinci carpma islemini yapalim.

Carpimin nasil degistigini noktali yerlere yazalim,

4L 1 arttirilirsa 45 39 R 39
x 3 x 3 x 4 x O
Carpim CarpIm oo,

1 azaltilirsa

23 1 azaltilirsa 23 14 —t> 13

x b — x 4 x 2 x 2

Millt Egemenlik llkokulu izciler, doga gezisi icin kamp kurarlar. Kampta 18 6grenci

ve 2 6gretmen cadiri vardir. Her cadirda 6 kisi kold@mo gére kompo toplom kac kisinin

katildigini nasil bulabiliriz? Dustnelim.

(VR
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697
.5& z& ORNEK

1 Mustafaya amcasi 4 dizine hikdye kitabi almistir. Mustafa bu kitaplarin 15
tanesini okumustur. Buna gére Mustafanin okumasi gereken kac tane hikéye kitab
kalmistir?

Verilenler:

- Mustafaya amcasi 4 duzine hikdye kitabr almistir,

- Mustafa hikdye kitaplarin 15 tanesini okumustur.

Istenen:

- Mustafa'nin okumasi gereken kac tane hikdye kitabi kalmistir?

Coézum:

Problemi cozebilmek icin amcasinin l\/]us’fofdgo o[dlgl ‘(oplom hikage kitab saysini bu-
luruz. Sonra Toplom hikage kitab sogsmdon Mustafanin okudugu hikage kitab sayisini

ckaririz. Boylece Mustafanin okumasi gereken kac tane hikdye kitabi kaldigini buluruz.

1 dUzine = 12 adettir.

12 —1 duzinedeki kitap sayssi
x 4 —Amcanin aldigi kitap says (duzine olarak)

4 8 — Toplam hikdye kitabi sayisi

48—Toplam hikage kitabi sayss
- 15— Mustafa'nin okudugu hikage kitabi sayis|
33 Mustafanin okumasi gereken kalan hikaye kitabi sayssi

Kontrol Edelim:

3
o1

4

Ul o

o

Mustafanin okumasi 9ereken hikage kitabi sayssi ile okudugu kitop sayisini toplodlk.
Béylece amcasinin Mustafaya aldigi toplam kitap saysini bulduk, ¢8zim dogru.
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ELUL;{ Her biri 25 kilogram olan 6 cuval patatesin 60 kilogrami satilmistir. Geriye
kac kilogram patates kalmistir?
Verilenler:

- Her biri 25 kilogrcm olan 6 cuval patates var.
- 60 kilogrom patates satilmis.
lstenen:

- Gerige kac kilogrom pototes kalmistir?
Coézim:

Problemi ¢ézebilmek icin baslangicta kac kilogram  patates oldugunu buluruz. Sonra
toplam patates miktarindan satilan patates miktarini ckarirz. Béylece kalan patates
miktarini buluruz.

25 —Bir cuval patatesin agirlig: 150 — Toplam patatesin agirlig
x_ 6 —Cuval saysi - 60 —3atilan patatesin agirligs
150 — Toplam patatesin agirlig, 90 kg kalan patates miktari
Kontrol Edelim:
60 Satilan patates miktari ile kalan patates miktarini
+ 90 topladik. Boylece baslangictaki patates miktarini bulduk,
150 kg ¢6zGm dogru.

? Pr‘oblem Kur‘(]llm B N e o o e e P

Gérsellerle ilgili verilerden yararlanarak carpma islemi gerektiren problemler
kuralim. Kurdugumuz problemleri asagidaki érnek problemle birlikte defterimize

yazip ¢ézelim.

1 kasada 25 kilogram domates vardir,

Ornek Problem
Bir kolide 30 gumurto olduguno 9dre 5 kolide kac gumurto vardir?

l"l Yapalim Si=gd

Asagidaki problemi defterimize cézelim,

Bir ciftlikte 16 koyun ve 9 inek vardir. Bu ciftlikteki hayvanlarin ayak saylarinin
toplami kactir?

109



h o

m “3  BOLUM DEGERLENDIRME

1 Asagidaki cimlelerde carpma islemi ile ilgili verilen ifadeleri kontrol ediniz.
Kutularin icine yanlarindaki ifadeler dogru ise "D”, yanlis ise Y" yaziniz.

dun 4 kati, 28 eder.
5 kere 7, 35 eder.

4 kere 6, 24 eder.

2'nin 6 kat, 12 eder.
17nin 5 kati, 85 eder.

8 kere 3, 26 eder.

2 Asagidaki carpma islemlerinin sonuclarini noktali yerlere yaziniz,

6 x 7 =
4 x 8 =

4 x5 =
7 x8 =
9x6 =

3 Asagidaki carpma islemlerini yapiniz,

16

205

x 2

320
x 3

17
x2 5

X

129

5 x 7
3x8 =
4x9 =

4 Asagidaki 10 ve 100 ile carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz.

6 X 10
N v
8 x | 100
N v

24 X 10 36 X 10
N v N v
5 X 100 6 X 100
N v N v
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5 Asagidaki tabloda verilen birinci carpma islemlerini yapiniz. Sonra carpanlar-

dan birini bir arttirarak veya azaltarak olusan ikinci carpma iglemini yapiniz. Car-
pimin nasil degistigini noktali yerlere yaziniz.

7 13 1 arttirilirsa 74 47 A 49
x 2 x 2 x 4 —= x O
Carpim Carpim oo,

39 1 . 39 5 9 1 azaltilirsa c 1
« 4 azattilirsa « 3 « 3 «
CarpIM v Carpim

Asagidaki 6, 7, 8, 9 ve 10. problemleri defterinize ¢éziniz.

6 Asli haftada 3 kitap, Atakan ise haftada 5 kitap okur. Buna gére ikisi bir ayda
toplam kag kitap okur?

(7.1 120 saysinin 8 katinin 576 eksigi kac eder?

8 Tugee 156 sayfalik bir kitabin her gin 20 sayfasini okur. Bir hafta sonunda

Tl;lgc,e'nin okumasi gereken ka¢ sayfasi kalir?

£9,: Aglo'nln 92 lirasi vardir. Nehirin parasi ise Aglo'nm parasinin 3 katindan 72

lira eksiktir. Buna gére Nehirin kag lirasi vardir?

10 Babaannemin sogan tarlasinin eni 8 metredir. Tarlanin boyu ise eninin 9 ka-
tidir. Buna gére sogan tarlasinin eni ile boyunun toplam uzunlugu ka¢ metredir?

ar;

4 qdet portokol kasasi var.
Her kasada 22 portokol var.

Gérselle ilgili yukarida verilenleri kul-
lanarak carpma islemi gerektiren problemler
kurunuz. Kurdugunuz problemleri defterinize
yazip ¢c6zUunuz,

M



2. BOLUM DOGAL SAYILARLA BOLME ISLEMI
Bslme Islemi )

i

Arda etrafa dagilan oyuncak arabalarini toplamak ister. Oyuncaklarini toplamak
icin 3 sandigi vardir. 24 tane oyuncak arabay bu sandiklara esit sayda yerlestirir,
Bu durumda Ardanin her bir sond|go Herlestirdigi oguncok araba says| kactir? Nasil
bulabiliriz? Dustnelim.

Lt

OO
(L & ETKINLK \
Arac Gerec: Boncuk makarna (50 adet), A4 ka&gidi

* Bu etkinligi tek basiniza ya da bir arkadasinizla yapabilirsiniz.

* Asagida verilen bolme islemini yapmak icin getirdiginiz boncuk makarnalary
kullaniniz.

¢ Islemi cozmeden once baltinen say kadar boncuk makarnay ayiriniz,

* Ayrdiginiz makarnalari bélen say kadar sirayla gruplara dagitiniz.

* Her gruba kac makarna dustd?

* Makarnalari gruplondmd@mlzdo her grubo esit soydo makarna dU$tUgUnU
fark ettiniz mi?

L Gruploro oglrd@mz makarnalari A4 kag|d|no 8op|$t|r|n|z.

o Gruplom ayirma islemini tamamladiktan sonra bdlme islemini yapiniz.

4 N

18 |6

¢ Getirdiginiz boncuk makarnalarla benzer bol-

e me islemleri yapabilirsiniz.

K\18+6= ) J
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4 tavsan 24 havucu aralarinda esit olarak paylasmak istiyor. Onlara yardim
edelim.

i, BBl ol B RN

L .

N N ! N
B e [ < e
) ) ) 2

- - - -
y vl %.:,, 2 %3,, v %3,, y]
244
_ 24| 6 — Her tavsana 6 havuc duser.
00

Yukaridaki bslme islemini say dogrusu Gzerinde gésterelim,

x//”'_“\\\\x//”’—_\\\\x//”'_“\\\\x//”’—‘\\\\,//”'—_\\\\x//”’—“\\\\

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9101 1211 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Sayr dogrusu Uzerinde 24ten 40, sifir kalana kadar cikartiriz. Béylece 24-Un
icinde 6 tane 4 oldugunu buluruz. Yani 24Un icinde 4, 6 kere vardir.

2% + 4 - 6

Cunkd bélme islemi yaparken énce basamak degeri biytk olan ki-

@ Bolme islemi yaparken isleme en soldaki basamaktan baslariz.

simlar paylastirilir. Sonra diger kisimlar paylastirilir,

Bslinen | Bslen Bolme isleminin terimleri

05" Bslim Bolunen, bolen, bolum, kalan.

) _ Bolunende kac bodlen var?

Kalan Budur bize lazim olan!

13



@ 36 saysin 3'e bslelim.

1. Adim 2. Adm
4 90 B= =3 q3 8
I i ) i | He da Ho
Once onluklari Sonra birlikleri
36l3 pogloﬁlrohm. poglostlrohm.
£1 ? 36 saysini 3'e béldugumuzde
06 e -
bolum 12dir.
_ 6
0
25 kalemi 2 8grenciye paylastiralim.
IIIII II IIII IIIII I — 1 tane kalem artti.
25 2_— Ogrer\ci sayss ) ' o
_ 72 l 12— Her birine dusen kalem saysi Bélme islemini yapmaya
05 @mee BUgUk basamaktan baslamal.
4 M Kalan bolenden kucuk ise

T —— Artan kalem says Islem tamamlanmali!

Yukaridaki bélme islemini say dogrusu Uzerinde gésterelim,

2 1T 10 9 3 7 6 5 4 3 2 1
KT KT KT KT KT KT T T T T T >

—— t
0 1 2345678910111213141516171819202122232425

Say dogrusunda 25ten 2yi sifir kalana kadar ckarmaya calistigimizda 12 kere
ckarma yapabiliriz. Geriye 1 tane kalem artar. Yani 25, 2Zye tam olarak bslunmez.

Burada artan 1 tane kaleme kalan denir.

14



{i}r 430G 4'e bolelim.

EEEE - !
= T — Kalan
JooDDoD O i e e RS

Yandaki bdlme islemini 5oporken ‘Onlar bosomogmdoki 4'Un

4 3|4
4110 icinde 4 kac kere var?” diye sorariz. "1 kere var." cevabini veririz.
03 1 kere 4, 4 eder. 4'ten 40 ckardigimizda O kalir. Daha sonra birler
0 basamagindaki 3 asagi indiririz. “3Un icinde 4 kac kere var?” diye
3 sorariz. 'O kere var.” cevabini veririz. O kere 4, O eder. 3ten O c-
kord|g|m|zdo 3 kalir.
l"lYopollm >
@i: Asagidaki bslme islemlerini yapalim,

28‘4 49‘7 64‘8 72‘6
58‘2 66‘3 85‘5 54‘9

5;& Asagidaki bolme islemlerini yapalim, lslemlerin kalanlarini verilen rakamlar ile

eslestirelim.

75‘4 49‘5 62‘3 97‘7 50‘9
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3 Asagidaki bélme islemlerini kontrol edelim. lslemlerin Gstundeki kutulara isle-

min sonucu dogru olanlar icin "D”, yanlis olanlar icin *Y" yazalim.

35+7=5 49 +7 =6 54 +9 =6 62 + 2 = 31

O]
ﬁ 10 ile Kisa Yoldan Bslme )

Kagan, annesinin  yaptigi  kura-
bigeleri 10 arkadasina esit bir sekilde
paylastirmak ister. Tepside 20 kurabiye

vardir. Kagan her arkadasina kac tane

kurobige verecegini kisa goldon nasil bu-
labilir? Dustnelim.

(¥  ETKINLKK

Arac Gerec: 2 adet A4 kdgidi, makas, cetvel
* A4 kagidinizi, kdgidin Gzerine 9 es parca cizerek béluniz.
* Boldugunuz parcalarin icine asagidaki saylari yaziniz. Bu sizin cevap kégi-
diniz olacaktir.
2,5 9 4,618 37
* Diger A4 kagidinizi da cevap kagidinizdaki gibi 9 es parca cizerek béluntz,

* Yeni pcrcoloro oscgldoki bélme islemlerini yaziniz.

30+10, 20+10, 30 +10, 70 +10, 90 +10, 10 +10, 40 +10, 50 +10, 60 +10

o Boslme islemlerini gozd@wz porcolom kesip kotloglmz. Kestiginiz kaglﬂom

karistiriniz.

o Komshrd@wz kag|ﬂordon birini seciniz. Kagmlm icinde yazan bolme islemini

defterinize yapiniz. Kagldl, cevap k6g|d| Uzerindeki dogru yere gerlestiriniz.

* Bu sekilde kag|tlor| sn“og[o acarak etkinligi tomomlogmlz.

K o Bslme islemlerini goporken ne fark ettiniz? J

116




Y

507
l!g 2 ORNEK

c'li 30 = 10 = ? lslemini yapalim.
3010 Yandaki bolme isleminde bolen iki basamaklidir. Bu sebeple bolu-

30[3 nenin iki basamagini okuyarak bolme islemine baslariz.
= 00 Yani 30 + 10 = 7? islemini yaparken "30un icinde 10 kac kere

» ,
var?" deriz.

Ayni bélme islemini kisa yoldan da yapabiliriz. 10 ile kisa yoldan bslme yaparken

boltnen ve bolenden birer sifiri karsilikli olarak sileriz.
30 10 =3
cé: 20 + 10 = ? lslemini yapalim,

Yandaki bélme isleminde bolen iki basamaklidir. Bu sebeple bélu-

10
28 2_ nenin iki bosomo@m okugorok bolme islemine baslariz.
- 00 Yani 20 + 10 = ? islemini yaparken "20nin icinde 10 kag kere

var?" deriz.

Ayni bolme islemini kisa yoldan da yapabiliriz. 10 ile kisa yoldan bélme yaparken

boltnen ve bolenden birer sifiri karsilikli olarak sileriz.

20 + 10 = 2

Birliksiz bir sayy
ey 100 bolecek isen,
Bslunenden ve bolenden

<
Birer sifir at hemen!

:

Asagidaki bslme islemlerini kisa yoldan yapalim.

60‘10 90|1O 40‘10 70‘10

10 +10 = ... 30 +10 = .. 30 + 10 = ... 50 + 10 = ...



o) , :
Bélme Isleminin Terimleri Arasindaki Iliski )

ol

Berna Hanim elindeki cevizleri 2 cocuguna
esit bir sekilde pog[oshr‘lr‘. Cocuklorm her birine
13 ceviz duser. Ger‘ige 1 tane ceviz kalir. Buna
g(’jre boslonglcto Berna Hanim'in elinde kac ceviz

vardir? Dusunelim.

oo gl
ORNEK

1 21 + 4 = ? Islemini yapalim.

0 0.6 .0 2114
| — 88 9.9

8.6 8.6 ... —

1d 5 8998 9— Klon 01

21 saysini 4'e béldugumuzde bslimi 5, kalani ise T olarak bulduk. Bslme isleminin
dogrulugunu kontrol etmek icin bolmenin saglamasindan yararlaniriz. Bélme isleminde
bélinen, bolen ile bolumun carpiminin kalan ile toplamina esittir,

Bsltnen Bslen Soglomo
4
Bolum g ; 5— 5 20
- - — x 4 + 1
Kalan 01 20 21

4 ile 5in carpimina Ti ekledigimizde 2Ti yani béltneni bulduk. Burada saglama

yaparak bolme isleminin dogru yapildigini gérduk.

2 716 Yandaki bélme isleminde béltnen kactir?
o 11
0
Bolunen ‘ﬂ 11 Kalan “O” oldugu icin toplomo
_ Bolum x 6 islemi yapmaya gerek yoktur.

66 Bolunen

Kalan
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@ 73

Yandaki bélme isleminde béltnen kactir?

_ 25
2
Bslinen Bslen 25 75
o x_3 + 2
= ] Bolim 75 77 Bolunen
Kalan

Boslen ile bslumi carp,

@ee Sonucu kalan ile Toplo.
L Goérirsin b'dglece

Boluneni karsinda!

I -

c'L Asagidaki bslme islemlerini yapalim. lslemlerin saglamalarini da yaparak dog-
rdlugunu kontrol edelim.

lslem lslem
49 ‘ 5 96 ‘ 3

féJ Asagidaki bslme islemlerini yaparken bélinen, bélen, bslim ve kalan arasin-

Sogloma Sogloma

daki iliskiyi dustnelim. Buna gére bosluklari uygun sekilde dolduralim.

------- 7 R il e
- 9 _ 9 _ 6 _ 8
6 0 0 2
------- 5 e 6 N

- 7 _ 4 - 7 _ 1
4 3 5 8
------- N |2 s s
- 8 - 5 - 7 - 5
2 6 2 4
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@ Bélme Islemi Problemleri )

Atatirk Ilkokulunda 3. siniflarin ka-

t|locog| bir gezi duzenlenir. Gezige 3/A
sinifindan 20, 3/B sinifindan 25 6grenci
katilir. Okul bahcesine gezi icin 3 otobus

9e[ir. Ogrenciler otobUslere esit soydo
binerler. Buna gére her otobuse kac 6g-
renci bindigini nasil bulabiliriz? Dustne-
lim.

oo
,35(,‘ ORNEK
1_. ! Goékhan'in 87 misketi vardir. Gskhan babasindan aldigi parayla 7 misket daha

alir. Daha sonra misketlerini kardesi Alper ile esit bir sekilde paylasir. Buna gére

her bir kardese kac misket duser?

Verilenler:

- Gokhan'in 87 misketi var.
- Goékhan 7 misket daha alir.

- Gokhan daha sonra misketleri kardesi A[per'le esit sekilde poglo$|r.

Istenen:

- Her bir kardese kac misket duser?

Cozim:

Once Gokhan'in toplam kac misketi oldugunu buluruz. Sonra misketleri iki kardese esit

sekilde paylastiririz,

2
8 7 — Gékhanin baslangictaki misket sayisi 24 27 Her bir
+ 7 —Gskhanin sonradan aldigi misket sayss _1_4 kardese diisen
94— Toplam misket saysi 14 misket. SGBIS‘I
Kontrol Edelim: 00
Her bir kardese disen misket sausini kardes saysi ile
47 94 Y Y
2 7 c_orptlk. Bdglece Toplom misket sayisini bulduk. Bu sogldcm,
X _— sonradan alinan 7 misketi cikardik. Bu durumda baslangic-
74 87 taki misket saysini bulduk, ¢6ztm dogru.
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2 » lsmail 96 cevizi 5 kardesi ile esit sekilde paylasir. Cevizleri paylastiktan sonra

ey

lsmail payna disen cevizlerden 7 tanesini yer. Buna gére lsmailin geriye kac cevizi
kalir?

Verilenler: lstenen:

~ Ismail 96 cevizi 5 kardesiyle esit sekilde paylasir. - Ismail’in geriye kag
~ Ismail payna dusen cevizlerden 7 tanesini yer, cevizi kalir?

Coézum:

lsmail ve 5 kardesi toplam 6 kisidir. 96 cevizi énce 6 kardes arasinda paylastiririz. Sonra

lsmail payina dusen cevizlerden 7 tanesini yedigi icin payindan 7 cikaririz.

966

_ 6 |16 —Her kardese disen ceviz saysi

_36
00

16 —lsmail’in payina dusen ceviz sayss

- 7 —I’ismail'in yedigi ceviz sayisi
9 lsmail'in kalan ceviz sayssi

Kontrol Edelim:

9 16 lsmail’in kglon ceviz saysi ile yedigi ceviz saysini top-

ladik. Béglece Ismail’in payina dUsen ceviz sayisini bulduk.

+ 7 x_6 Buldugumuz bu say ile kardes sayisini c,cr‘phk. Bu durumda
16 96 baslangictaki ceviz saysini bulduk, ¢6zim dogru.

? Problem Kurcllm R B T e e e O e

4, 6, 78 saylarini kullanarak biri bslme islemi olacak sekilde iki islem gerekti-
ren problemler kuralim. Kurdugumuz problemleri asagidaki 6rnek problemle birlikte
defterimize yazip cézelim.

Ornek Problem
78 TLgi 6 kardes aralarinda esit sekilde paylasirlar. Kuctk kardes kendi payina

dUsen paranin 4 TLlsiHle top alir. Buna gbre kiictk kardesin kac TL'si kalir?

-

Asagidaki problemi defterimize cézelim,

90 kilogramlik bir cuval pirincin 30 kilogrami satilir. Kalan piring 5 kilogramlik
paketlere doldurulur. Buna gére kac paket pirin¢ olur?
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m 3 BOLUM DEGERLENDIRME
9 6‘ 8 8 o‘ 4

(1.1 Asagidaki bslme islemlerini yapiniz,
273 40[5 8 4‘ 6
9 3‘ 6 8 O‘ 9
30 +10 = ...

65‘4
50+ 10 = ...

25| 2 F217

2 Asagidaki bslme islemlerini kisa yoldan yapiniz.
60 + 10 = ...

£3.; Asagidaki tablolarda verilen rakamlari bélme islemlerindeki yerlerine koyunuz.

i$l"emleri yaparak bélunenleri bulunuz.

Bslunen

Bslen

Boslum

Kalan

Bslunen

Bolum

Kalan

7

4

9

2

Asagidaki 4, 5, 6 ve 7. problemleri defterinize ¢éziniiz.

4 Babasi Ozlem'e 4 deste kalem almistir. Ozlem, kalemleri 7 arkadasiyla esit
sekilde paylasmistir. Buna gére her birine kac kalem dusmustur?

5 Berkay defterine yazdigi sayy 6ya bélduginde bslimi 16 buluyor. Berkay
ngl sayy 3'e béldigunde bslum ka¢ olur?

6 Leyla Hanim'in 3 inegi vardir, Ineklerin her biri gunluk 25 litre sut verir. Leyla
Hanim bu sttleri beser litrelik siselere doldurur. Buna gére Leyla Hanim bir ginde
toplam kag sise doldurur?

7 ! Serdar 83 cevizin 5 tanesini yer. Kalan cevizleri 5 arkadasiyla esit sekilde
paylasir. Buna gére her birine ka¢ ceviz diser?

810 x 6 - 60
60 + 5 = 12

Yandaki islemlere gére bir problem kurunuz. Kurdugunuz

problemi defterinize yazip ¢éziniz.

122



“@

3. UNITE DEGERLENDIRME

1 Asagidaki ifadeleri dogru cevaplariyla eslestiriniz.

49un 7 kati

7 kere 87

5 kere 157

39%un 9 kat

6 kere 118

233'Un 4 kati

351

785
932

708
609

471
343

2 Asagidaki carpma islemlerinin sonuglarini noktali yerlere yaziniz,

3 Asagidaki carpma islemlerini yapiniz,

17
x 23

35
x 28

156

5 x 8
6 x 6
4x 7
3x38
5 x 9

46
x 14

19
) 4b

218

65
x 172

33

x 12

305

123

3 x 7 =
4 x6 =
5x5 =
6 x 8 =

39
x 24

27

x 27

4972




4 Asagidaki carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz.

é1x10= ----- 10x42= 0. 19%x10= i 10x43=...
2x100=..... 100 x6 =i 3x 100 =0, 100 x8=.....

(5. Asagidaki tabloda verilen birinci carpma islemlerini yapiniz. Sonra carpanlar-
dan birini bir arttirarak veya azaltarak olusturulan ikinci carpma islemini yapiniz.
Carpimin nasil degistigini noktali yerlere yaziniz.

T4 M 15 45 1 arttirilirsa 45
X 4 X 4 X 3 X 4
Carpim Carpim

34 34 29 1 azaltilirsa 21
« 5 1 azaltilirsa « A « ) «
Corpm ------------------------------------ Corplm .......................................

6 Senay tanesi 2 TL olan kalemlerden 8 tane alir. Senay kasiyere 20 TL ver-
digine gére ne kadar para Ustu alir?

A4 TL B) 3 TL C) 2 TL

(2 Ciftc Huseyin Efendi gtinde 83 kilogram, esi Emine Hanim gtnde 63 kilogram
findik toplar. Ikisi 5 gtinde toplam kag kilogram findik toplar?

A) 720 kilogram B) 740 kilogram C) 760 kilogram
(8.! Cinar agaclarini seven Mehmet 1. yl 175 cnar fidani dikti. 2. yl bir 6nceki
BI[ diktigi fidanin 4 kati kadar fidan dikti. Mehmet 2 ylda toplam kag ¢inar fidan
dikmistir?

A) 775 fidan B) 875 fidan C) 975 fidan

9 5, 7. 124 saylarini kullanarak carpma islemi gerektiren problemler kurunuz.
Kurdugunuz problemleri defterinize yazip ¢ézunuz.

10 Asagidaki bslme islemlerini yapiniz.

24+ 8= ... 27+3= ... 18:3= ...,
49+ F = 40+5=... 64+ 8= ...,
36-9=... 45:9= ... 30-6=.....
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11 Asagidaki kalanli bélme islemlerini yapiniz.

398 775 812 35| 6

4514 43| 7 272|3 92|79

12 Asagidaki bslme islemlerini kisa yoldan yapiniz.
90+:10=..... 80+10= .1 10:+10= 001 70:10= 000
20:10= ..., 30:10= ... 40:10= ... 50-10= .0

13 Asagidaki bslme islemlerini yapiniz. lslemlerin saglamalarini da yaparak dog-

ru"lugunu kontrol ediniz.

lslem Saglama lslem Saglama
8 9‘ 9 9 8‘ 7

Asagidaki 14, 15, 16 ve 17. problemleri defterinize ¢éziiniz.

14 Manav Ali Efendi 432 kilogrom meyve ve sebzenin 360 kilogromlnl sattl.

Kalan meyve ve sebzeleri ihtiyac sahibi 9 aileye esit sekilde ikram etti. Manav Ali
Efendi her bir aileye kac kilogram meyve ve sebze vermistir?

15 Asct Mehmet, lokantasi icin 60 kilogram fasulye aldi. Aldigi fasulyenin 4 kilog-
ramini evine g6turdu. Kalan fasulyeyi bir hafta boyunca her gin esit miktarda kul-
lanarak tiketti. Bu durumda Asci Mehmet bir gtinde kag kilogram fasulye tiketti?

16 Cengizin 78 TL'si vardi. Cengiz parasini kardesi lbrahim ile esit sekilde paylasti.
Ibrahim payna dusen paranin 15 TLsi ile kitap aldi. Buna gére lbrahim’in kac TL'si
kald?

17 75 kilogrom un 5 kilogromllk paketlere doldurulur. Bir paket un 7 TL oldu-

guna gére un paketlerinin hepsi ka¢ TLye satilir?

18 6. 8 ve 816 saylarini kullanarak biri bélme islemi olacak sekilde iki islem ge-
rektiren problemler kurunuz. Kurdugunuz problemi defterinize yazip ¢éziniz,
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BULMACA

1. Corpmo isleminde corpllon sogllordon her biri.

2. Cikarma isleminde elde edilen sonuc.

3. Carpma isleminde bir sayinin tekrar miktari,

4, Corpmo isleminde sonuc.

5. Bélme isleminde bélen ile islem yapilan say:.

6. Toplama, ckarma, carpma, bélme islemleri tamamlandiginda ulasilan say.
7. Tden 10'a kadar tum carpma islemlerinin gbsterildigi liste.

8. Bélme isleminde bélinen ve bélen ile yapilan islemin sonucu.

9. Bélme isleminde boélinenden artan sayl.

10. Clkor‘mo islemi isareti.

11. Bolme isleminde bslunen say ile bolme isleminin gopddlgl sayr.

7
e
2| F
M
B
41 C
31 K 10
5| B E
6| S
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4. UNITE

1. BOLUM ) Kesirler
2.BOLUM ) Zaman Oleme
3.BOLUM ) Paralarimiz

4 BOLUM  Tartma




" ebzck aw s[a[A]7]
Asagidaki anahtar sézctkleri yandaki YIE|IL|IK]JO|V]IA|IN]A
bulmacada bulup tzerlerini boyayniz. Tzl lElsl i IrIAlK

Anahtar Sozcukller s alrRIATKTELIT O
PAY KESIR
PAYDA TARTMA AlGIE|IGIRIAIM|ITIE
SAAT DAKIKA violalklilelalsle
PARA AKREP
GRAM YELKOVAN PIA]Y[D]|A
~ 1. BOLUM KESIRLER
ﬁ Butin, Yarim ve Ceyrek )
e : By 1

Yandaki gérsellerde farkli sekiller- ( : é_c_r_.i* '-':.h.ef.‘:%?

de kesilmis portakallar ile ilgili neler Bpr o 5T

5

séglegebiliriz'.> Dustnelim.

00| -
| ETKINLIK

Arac Gerec: Elma

* Getirdiginiz elma bir butin elmadir,

e Butin elmanizi (')'gre‘rmeninizin gordmglo tam ortadan ikige boluntz.

e Elde ettiginiz bu por‘c_olor‘m her birini nasil isimlendirebilirsiniz?

* Bu iki parca elmay tekrar birlestirirseniz nasil bir elma elde edersiniz?

* Simdi iki parca olan elmalarinizi da tekrar tam ortadan ikiye béluntz. Bu isi
gopor‘ken de 6gretmeninizden gordlm aliniz.

* Elde ettiginiz bu parcalarin her birini nasil isimlendirebilirsiniz”?

* Bu iki parca elmay tekrar birlestirirseniz nasil bir elma elde edersiniz?

\ * Dort parca elmoy tekrar birlestirirseniz nasil bir elma elde edersiniz? /

@E‘"

Il! B ORNEK

1 @gretmen, sinifta yapacaklart bir etkinlik icin 3 6grencisine kagit verecektir. Elinde

Uc;_ butun kagm vardir.

. Aghon'o bir bGtin kag|d|n tamamini verir.
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* Agline bir butun kagidi ortadan ikiye bslip kagidin bir parcasini (gorlsml)

verir.

.................. 2 es POFCOdOn biri "i" $e|<linde 9OSTeFI[II"

2

" bir kesirdir ve ‘ikide bir’ seklinde okunur.

1
: 2
""""""""" @a% DBir butinin yarisini bulacaksan eger)

ki es parcaya bol, birini al yeter!

=,

@ % seklinde gésterilen saylara kesir denir. \

Kesir cizgisi «— 1 — pay

2 — payda

Poydo bir bUtuntn kac es parcaya b(’lendUgUnU gdsterir. Pog ise

K bu por‘color‘m kac tanesinin olmdlglnl 9ésterir. /

* Aylaya ise bir butun kagidi 4 es parcaya boslip kdgidin bir parcasini (c;eg—

regini) verir,

----------- 4 es parcadan biri “%" seklinde gésterilir,
"""""""" 1 bir kesirdir ve “dértte bir” seklinde okunur.

A

ot Bir butinin ceyregini bulacaksan eger
& Dort es parcaya bol, birini al Heter!

2 Asagidaki modelde gésterilen boyali alanin belirttigi kesri ve kesrin okunusunu

in_celegelim.

Batun 2 es parcaya bolunmus ve 1 parcasi bogonm@‘ur. Yani:

1 _— BOHO[I C]lCIﬁ

2 — Butunun es parca sayisi

Bu kesri ‘ikide bir" seklinde okuruz. Bir bituntn i‘i ayni zamanda o bGtanun
yarisidir,
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3 Asagidaki modelde gésterilen boyali alanin belirttigi kesri ve kesrin okunusunu

in_celegelim.

Butun 4 es parcaya bolunmus ve 1 parcasi bogonms’ur. Yani:

4— _’BUTUHUH es POF‘CO SOHISI

(N
a4/

Bu kesri “dértte bir" seklinde okuruz. Bir bittnin %'i ayni zamanda o bUtinin

ceyregidir.

S - —

‘1 Asogldokl modellerin her birinin yarisini bogogollm Noktall Herlere modellerin

¥

bellrttlgl kesri Hozohm

§ 2 Asogldokl modellerin her birinin ceyregini bogoyollm Noktali gerlere modelle-
rin bellrttlgl kesri gozollm

3 Asagidaki modellerde gésterilen boyali alanlarin belirttigi kesri noktali yerlere

yozallm.
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®
ﬁ Birim Kesir
g

8 kisilik bir aile aksam yemegine oturur. Anne sofrogo
gérseldeki gibi bir ekmek getirir. Getirdigi ekmekten herkese
esit bUHUklUkte bir parca verir. Buna g(’jre her birine ekme-

gin kacta kaci duser? Dustnelim.

Yandaki yas pastanin ka¢ es parcaya

1
"¢ bolundigune bakalim.

Pasta 6 es parcaya bolunmUstir.

1
6 Her bir dilim posto % olarak ifade

edilir.

ON\—

1
6

birim kesirdir.

Bir buttndn es porcolorlndon @89 Bir batint bol esit porcoloro
4 her birine birim kesir denir. Al birini, iste birim kesir sanal

o —

1
1 1
2 2
1 1 1
3 3 3
1 1 1 1
4 4 / 4
1 1 1 1 1
5 5 5 5 5
1 1 1 1 1 1
6 6 6 6 6 6

Yukaridaki kesir takiminda her bir parca ‘birim kesri” ifade etmektedir.
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3“3 Asagidaki kesirleri inceleyelim,

i

5 Batin, 5 es parcaya bdlUndUgU icin birim kesir i'dir‘.

Butun, 9 es parcaya bélundugu icin birim  kesir i'olir‘.

9

?éhi Asagidaki kesri inceleyelim. Kesri birim kesir cinsinden yazalim.

Butun, 4 es parcaya bslunmustar. Birim kesir A dir,

2tonei:l

L T4

> 2 parcasi boyanmistir.

1N

Poydasu 10 ve 100 olan kesirlerin birim kesirlerini gésterelim.

?2\3 Halil odasini boyamak ister. Sabah heyecanla kalkip boyamaya baslar. bgle

yemegine kadar boyayacagi duvarin W'Unﬂ boyamistir. Halilin ne kadar duvar bo-

yadigina asagidaki model Gzerinde bakalim.

Butun, 10 es parcaya

bolunmuUstir.

AR EEREEEN Birim kesir - 'dir.

10
10110 |10 110110 110 110 3 parcasi bogonmls’ur.
1T .3
3 tane 0710
3 it T
10 kesrini bir de say| dogrusu Uzerinde gosterellm:
0 1
<+ } —>

——t——+——+—+—+——
1T 2 3 4 5 6 7 8 9
10 10 10 10 10 10 10 10 10




. Bir parke ustasi déseyecegi zeminin he-
ntz %'Unu désemistir. Ustanin zeminin ne

kadarina parke désedigine asagidaki model

Gzerinde bakalim.

S [ IO I I

100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100

S N U B O

100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100

SN I I O

100 [ 100 | 100 [ 100 [ 100 | 100

NN
709 | 705 | 705 | 705 | 705 700 Batan, 100 es parcaya bolunmustir.
S I IO Y O 1

SN I IO Y O 100

100 [ 100 | 100 [ 100 [ 100 | 100

1 [ 34 parcasi boyonmlshr.

100 | 100 | 100 | 100 | 100 ]100 1 34

1 1 1 1 1 1

700 | 00 | 700 | 700 | 700 | 100 34 tane 255 = 950

SN N IO O O

100 | 100 | 100 | 100 | 100 ]100

SN I IO O O

100 | 100 | 100 | 100 | 100 |100

Asagidaki birim kesirleri modelleyerek cizelim. Daha sonra belirtilen kesir ka-

darini boyayalim.

1 1
6 ER
1, -
4 5

. Asagidaki modelleri inceleyelim. Modellerin belirttigi kesri ve modellere ait

birim kesri yazalim.

Kesir Birim Kesir Kesir Birim Kesir Kesir Birim Kesir




06 .
@ Pay ve Payda Arasindaki lliski

Pelin cikolatasinin “on altida  dordund’

arkadasina verir. Buna gére ‘on altida dért’
kesrindeki hangi sayr cikolatanin tamamini ifade
eder? Hongi sayl Pelinin arkadasina verdigi
parca saysini ifade eder? Dustnelim.

A ETKINLIK
Ara¢ Gerec: A4 kdgidi, renkli A4 kagidi, makas, cetvel
* Bir A4 kagidini cetvelle asagidaki gibi 12 es parcaya cizerek béliniz.

* Renkli A4 kagidinizi da yukaridaki gibi 12 es parcaya cizerek bolunuz. Bolduk-
ten sonra makas ile her parcay kesiniz.

o Kes‘riginiz renkli k6g|ﬂor| A4 ké@dmdoki bolmelerin Uzerine sekil Tdeki gibi
ger‘lestir‘iniz. A4 kégldlmzm 12 bodlmesinin de dolu olmasina dikkat edini'zl.

* Simdi istediginiz kadar renkli kagit parcasini bélmelerden aliniz. Ornegin sekil

2deki gibi 5 adet renkli kagit parcasini aliniz.

Sekil 1 Sekil 2

* 12 adet kagit parcasindan 7 adedi kalmis oldu. Bu durumu kesir olarak nasil
ifade edersiniz?

* Baska kégitlar 4, 6, 3, 9, 16 gibi es parcalara ayrip benzer ornekler ya-

pabilirsiniz. J
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5,67
l!g E ORNEK

pw

“Ij Bir top kumasin %’si kullanilmistir. Kumasin kullanilan kismini model Gzerinde

-

gostererek kesrin okunusunu yazalim.

Kesrin paydasina baktigimizda kumasin 5 es parcaya
bd[UndUgUnU 96r090ruz. Bu sebeple bir butun cizerek 5

es parcaya boleriz.

Kesrin payna baktigimizda ise kumasin 2 es par-

2 casinin kullanildigini gérayoruz. Bu sebeple butunun 2

5 pOFC_OSIﬁI bOUOI"IZ.

Okunusu: Beste iki
5

(:2? Bir atlet kosacagi yolun g'ini kosmustur. Atletin ne kadar yol kostugunu model

Uzerinde 963ter‘elim.

5 — Pay
6 — Payda
Okunusu: Altida bes

Pogdo bir bUtinun kac es parcaya ogrlldlglm,
pay ise bu porcolordon kacinin ol|nd|g|m 9t'>ster‘ir‘.

©o% Dir coklugu kesir ile gosterecek isen
3, Pay ile payda arasina cizgi cek hemen!
l| Yapalim =

Asagidaki kesirleri modeller tzerinde géstererek okunuslarini yazalim.




Bir posto imalathanesinde 28 Humurto vardir. Pastaci gumurtolor‘m %'ini posto

yopmmdo kullanir. Buna gére kullanilan gumurto sayisini nasil bulabiliriz? Dustunelim.

00000
000000.0
%0 00000
o~

68017 .
l!g E ORNEK

. Hasan'in 24 findigi vardir. Hasan findiklarin %’ini yemistir. Buna gére Hasan

ka¢ findik yemistir?

Verilenler: lstenen:

- Hasan'in 24 findigi vardir, - Hasan kac findik yemistir?

- Hasan findiklarin %'ini yemistir.

Cozim:

24 fmd@ gcmi butlinu 6 es parcaya bolerek %'inin kac findik oldugunu buluruz.

24 Findik 24 Findik
650 o0 o[o/0[0[60] %:6-4
.. ® (] S _ ® 6 6 66 6 ﬁnd@m i| 4
.. .. ® 6 ® 6 6 6 6 & ndkr
S .. ® 6 6 Ty Hasan 4 findik yemistir,

24Gn % i, 4tar.

A Butun, 6 es parcaya bélinmuistt. Her parcada
6 4 findik oldugu icin 6 ile 4 corptlk. Bb’glece baslan-
gictaki findik saysini bulduk, ¢é6zim dogru.

2
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@ Engin 21 misketin %'ini kardesine vermistir. Buna gére Engin kardesine kag

misket vermistir?

Verilenler:
- Enginin 21 misketi varmis,

- Engin kardesine misketlerin %'ini vermis.

Istenen:

- Engin kardesine kac misket vermistir?

Coztm:

21 misketi yani butinu 3 es parcaya bélerek %'inin kac misket oldugunu buluruz.

21 Misket 21 Misket
d 90,0 2000000
200 0%, | 222a8a8
209%0°%  s000000

27in %I Zdir.

21+3=7

21 misketin %I 7 miskettir.

Engin kardesine 7 misket vermistir.

Kontrol Edelim:

7 Butun, 3 es parcaya bélinmuistu. Her parcada
x 3 7 misket oldugu icin 3 ile 7yi carptik. Béylece baslan-
21 9|<;tc1ki misket sayisini bulduk, ¢6zim dogru.
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T

\3ﬁ 12 limonun %'i ile limonata yapilmistir. Buna i

gére limonata yaparken kag limon kullanilmistir? )\

Verilenler: lstenen:

- 12 limon varmis. - Limonata yapmak icin kag limon kullanilmistir”

- Limonlarin i'i ile

limonata HOlemIS

Cozim:

12 limonu yani butint 4 es parcaya béleriz. Béylece i‘ihin kac limon  ettigini bulu-
ruz.

12 Limon 12 Limon

12+4 =3

12 limonun i| 3 limondur.

3 tane limon kullanilmistir.,

12'nin %I 3'tur.
Kontrol Edelim:

3 Butin, 4 es parcaya bolinmustd. Her porc;odo 3
x 4 limon oldugu icin 4 ile 3 carptik. Béylece baslangictaki
12 limon saysini bulduk, ¢6ztm dogru.

-

Asagidaki problemleri defterimize cézelim,

-

1.} Bir tabaktaki 24 sekerin i'i nanelidir. Gerige kalanlar sutlidir. Buna gére

e

kac tane sutla seker vardir?

éﬂ Ali 45 TL'sinin %'ini harcadigina gére kag TL'si kalmistir?
\é)ﬂ 72 saysinin %'inin 25 fazlasi kag eder?
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@ Pay Paydasindan Kucuk Kesirler Elde Etme )

Elmas dogum gununu kutlamak icin 5 arkadasini

eve davet eder. Annesi dogum gunu pastasini 8 esit
parcaya boler. Elmas ve arkadaslarina birer dilim pas-
ta verir. Buna gore Elmasin annesi cocuklara pastanin

kacta kacini vermistir? Dustnelim.

e
ORNEK

Bir okvorgumdo 10 balik vardir. Bu baliklarin 4 tanesi kirmizi renklidir.

10 bollgln 4 tanesi kirmizi renklidir. Yani baliklarin

— "G kirmizi renklidir.

Sogl dogrusundo g'dsterelim.

<+ f f f ® f f f f f
1 2 3 4 5 6 7 8 3
10 10 10 10 10 10 10 10 10

Kesir ve ériuntl bloklaryla gésterelim.

1 1 1 (.1
10 |10 [ 10 | 10

COXXOXCHKAXAAAD

@ Pay paydasindan kicuk olan bir kesir say dogrusunda O ile 1 ara-

sinda gosterilir. O ile 1 arasi payda kadar es parcaya bélundr. Pay kag
ise o nokta isaretlenir.

-

Asagidaki modelde gésterilen boyali alanin belirttigi kesri noktali yere yazalim.
Kesri say dogrusunda gésterelim.
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BOLUM DEGERLENDIRME

'I Asagldokl modellerde gosterllen bogoll alanlarin bellrttlgl kesri yaziniz. Model-

lerl bitun, yarim ve ceyrek ifadelerinden uygun olanyla eslestiriniz.

Ceyrek

Yarim

Butun

2 A$og|do|<i modellerin birim kesir kadarini bogogmlz. Elde ettiginiz kesri model-

lerin altindaki noktal, yerlere yaziniz,

[[] &8

3 ' Yandaki  birim kesir modelleme-
smde gosterilen kesri noktali yerlere
birim kesir cinsinden yaziniz. Bu kesri
say dogrusunda gésteriniz.

4— Yandaki modelde bOHOlI alanlarin bellrt’ugl kesri

yaziniz, Bu kesrin birim kesrini gésteriniz,
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5 Asagidaki sari tabloda rakamlarla verilen kesirlerin okunuslarini noktali yerlere

yaziniz. Mavi tablodaki okunuslari verilen kesirleri ise rakamlarla noktali yerlere

yaziniz.

2 i 14

4 o 16 AR
Beste Uc — Sekizde alt; — On altida on dért: —

6 Asagidaki battnleri altlarinda yazan kesirlere gére es parcalara ayrip boya-
yiniz,

4 3 5 10

6 4 8 12

Asagidaki 7 ve 8. problemleri defterinize ¢ézinuz.

7 95 sayisinin %'inin 73 fazlasi kac eder?

8 Bir manav 36 kivinin i'ini satmistir. Geriye kac kivisi kalmistir?

4

(9. Asagidaki modellerin belirttigi kesirleri ve bu kesirlerin okunuslarini yaziniz.

Okunusu: ..o,

10 % kesrini modelleyerek ciziniz ve say dogrusunda gésteriniz.
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- 2. BOLUM ZAMAN OLCME
ﬁ Saat ve Dakika )

07.00 08.00 07.30 21.00 10.00

Yukaridaki 96rsellerde Serhatin bir 9£'m icinde goptlk[om karisik sekilde verilmistir.
Saatlere dikkat ederek gérselleri ince[egelim. Gorselleri sabahtan aksama dogru
numaralandirarak siralayalim.

‘h‘y ETKINLIK

Arac Gereq: 1 adet fon kartonu, makas, yop|$‘r|r|cu bogo kalemi,
plos‘rik tabak, kaglt masa raptiye

U Getirdiginiz kartonun Uzerine plos‘rik tabak gord|m|glo buguk bir daire ciziniz.

o Cizdiginiz bu doireyi dUzgunce kesiniz ve tam orta noktasini belirleyiniz.

U Beyoz bir kagldo Tden ’IZQe kadar bUgUkc_e sogllor yazip bu sogllorl kesiniz.

U Kestigir\iz bu sogllorl kartonunuzun Uzerine saatleri gbsterecek sekilde yapis-
tirniz.

* Baska bir kdgida akrep ve yelkovan ciziniz. Cizdiginiz akrep ve yelkovanlari
farkli renklerde boyayniz ve kenarlarindan kesiniz.

* Akrep ve yelkovaninizi saatinizin Uzerine hareket edebilecek sekilde masa rap-
tiye ile yerlestiriniz.

* Saatiniz kullanima hazir. Kendi belirlediginiz saatleri hazirladiginiz saat modeli
tzerinde gésterebilirsiniz,

* Saatleri okumay: bilmek hayatimizi nasil kolaylastirir?

I ~
Akrep Yelkovan




=7
,35 ﬁg ORNEK

1 - Ayfer Hanim'in saat 11.00'de telefonu calar. Komsusu ’fi

Gulten Hanim, Ayfer Hanim' oturmaya cagirir. Ayfer Hanim: ;
-15 dakika 6nce firina kek koydum. Kekin pismesine 15
dakika daha var. Keki firindan cikarinca gelirim, der.

Daha 6nce égrendiklerimizi hatirlayarak asagidaki saat- . B
leri inceleyelim.

15 dakika 15 dakika
oncesi sonrasi
— s
10.45 11.00 11.15
“(ljgleden dnce “Ogleden énce 11 “(”)gleden dnce
e ceyrek var’ i ceyrek geciyor.”

2 Sema ve Stheyla ayni anda yapboz yapmaya bas-
lorlor lkisi de yapbozunu farkli saatlerde tamamlar.
Sema ve Suheyla'nin yapbozu tamamladiklari saatler
asagidaki modeller Gzerinde gosterilmistir. Saatlerin
okunuslarini inceleyelim.

Sema'nin Yopbozu Suheglo'mn Yopbozu
Tomomlodlgl Saat Tomomlod|g| Saat
5 dk. 5 dk.
- —_—

14 55 15 10

“('jgleden sonra 3e 5 var.” “Olgleden sonra 3'U 10 geciyor.”
ki say arasinda Saati akrep gosterir,
889 Bes dakika bulunur. ©0¢ Dakikay ise yelkovan.
N Bbylece 1 saat F Yelkovan bir ilerlerse

60 dakika olur. | 1 dakikadir gecen zaman.
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3 Asagidaki saat modellerini ve saatlerin okunuslarini inceleyelim.

Ogleden Once Ogleden Once @gleden Once @gleden Once

10.15
‘Saat 8." “10u 15 geciyor.” "J'u 30 geciyor.” "7 45 geciyor.”
“10'u ¢eyrek geciyor.” *9 bucuk.” “12ye ceyrek var.”

@gleden Sonra Cgleden Sonra bgleden Sonra

| 76
20.1 16.30
"8 15 geciyor.” “4'a 30 geciyor.” "6y 45 geciyor.”
"8'i ceyrek geciyor.” *4 bucuk.” 7ye ceyrek var.”

T saat 60 dakika oldugu icin yarim saat 30 dakika,
v cegrek saat ise 15 dakikadir.,

Asagidaki kutularin icinde verilen saatleri model Gzerinde gésterelim. Okunus-
larini altlarina yazalim,




C)gr‘etmen, sinfa getirdigi mevsim seridi-
ni panoya asmak icin Murattan yardim ister,
Murat mevsim seridini asarken zaman dlcme
birimleri ile ilgili dnceden b'grendigi bazi bilgiler
aklina 9elir‘. Muratin aklina neler 9elmi$ olabi-

lir? Dustnelim.

W ETKINLK

N

H02|rlod|g|n|z takvimi istediginiz gibi sUsleHiniz.

Gunluk hayatta takvimlerden nasil yararlaniriz?

Arac Gereg: Fon kartonu, kalem, kuru boya, makas

* Bulundugunuz yla gére kendi takviminizi olusturunuz.

* Bir Hlllr\ ay ve gUnleriHle birlikte 9dsterilecegi bir takvim tosorloglmz.

ﬁﬁ?

.Figen Hanim ile Huseyin
Bey, yeni dogan bebeklerinin

fotograflari ile bir albim ha-
zirlarlar. Bunun icin 1 yl bo-
yunca her hafta bebeklerinin
bir fotografini cekerler. Bu du-
rumda fotograf albiminde be-
begin kac fotografi olur? Yan-
daki takvimden yararlanarak
bulmaya calisalim,

Bir Hlldo 52 hafta oldugu

icin fotograf albumunde bebegin

52 Fotog rafi olur.

Koca bir Hll icinde
52 hafta bulunur.
Haftalarin her biri
Yedi gunden olusur,

2020

/
|!£a ORNEK

Ocak Subat Mart
FT SA CA PE U CT P2 BT SA CA PE CU T PE PT 54 CA PE CU CT P2
o | 1 2 3 4 5 o i 3 m 1
m |6 T 8 9 101112 m|3 45 87T 2 9 mlz 3% 5.6 T8
@ (13 14 25 15 17 18 19 o 10 11 12 13 14 15 16 1|9 10 41 12 13 14 15
o |20 21 22 23 Ik 25 26 o AT 18 919 20 24 22 2% @16 17 18 19 20 21 22
o |27 28 39 30 M W2k X O 2T 2B X Xy 2 25 X6 27 28 19
30 51
Misan Mays Haziran
PT SA CA PL CU CT PT PT SA CA PE CU CT PZ PT SA GA PL CU CT P2
il 1 2 % & 5§ i 1 2 X nl4a 2. % & % § T
w & 7 B 9 1011 12 m & 5 & 7 B 9 10 a8 9 10 11 12 17 14
W 13 14 15 16 17 1B 10 = (11 12 15 14 15 16 47 = 15 16 17 18 19 20 21
W20 2 22 23 24 25 26 M 1B 19 20 21 22 73 24 22 23 24 25 26 27 23
W27 28 29 30 = |25 M6 2T 28 29 30 31 & | 20 30
Temmuz Agustos Eyliil
FT SA CA PE CU CT P FT SA A PI € €T B2 PT SA CA PE LU CT PZ
ar i 3% & § ] 1 2 | = 1 2 3 &4 & &
m & 7 B 9 10 11 12 m 3 4 5 6 7 B 9 o 7T 8 9 10 11 12 1%
® 15 14 15 16 17 18 19 = 10 11 12 13 14 15 16 ™ 14 15 16 17 18 19 20
3 (20 21 22 2% 28 2% 26 M AT 18 19 20 21 22 23 m |21 22 2% 24 25 26 27
W 27 28 29 30 31 M 24252627 28 2930 | w28 29 30
E )
Ekim Kasim Arahik
PT S& CA PE CU T P PT SA CA PE QU CT PZ FT 5A CA PE CU CT PZ
' 1 2 5 & - 1 - 13 3 4 5 8
M 5 6 7 B 9 1011 a4 2 3 & 5 6 T B = 7T 8 9 10 i1 12 13
a3 | 12 13 14 315 16 17 18 M 9 10 11 17 1% 14 15 81 14 15 16 1T 18 19 20
419 20 21 22 23 24 25 o 16 17 18 19 20 21 22 8 21 32 33 2k 25 26 AT
4026 27 4 29 30 81 uﬁn:ﬂszanzam o 28 29 30 54
£
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(\%j Soner Beg, marketten aldlgl konservenin son kullanma ta-
rihine bakar. Konservenin kullanma siresinin Gretim tarihinden
itibaren 1 yl oldugunu gérir. Buna gére Soner Bey, konservey
uretildigi ginden itibaren kac gin icinde kullanabilir?

Tyl 365 gun oldugu icin 365 gun boyunca kullanabilir.

Bir yl 365 gun eder.
@ Dinyamiz bu stirede
%+ Gunes etrafinda bir tur doéner.

SR,
(3J Ogretmen, Burcuya bir bilmece sorar ve bilme-

ceyi cevaplamasi icin 1 dakika stre verir. Buna gére
Burcunun bilmeceyi cevaplamak icin kac saniye siresi
vardir?

1 dakika 60 saniye oldugu icin Burcunun 60

sonige stresi vardir.

Yandaki saatte saniye ibresi iki cizgi arasinda
her ilerlediginde 1 saniye gecer. Saniye ibresi tam
tur déndugunde 60 saniye gecmis olur. Boylece

60 saniye 1 dakika eder.

l| Yapalim Si=gd
Asagidaki kutulara yanlarindaki ifadeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y" yazalim.
1yl 365 gundur. 1yl 52 haftadir.
T hafta 7 gundur. 1 saat 70 dakikadir,
1yl 12 aydrr, 1 dakika 60 saniyedir.
Tyl 5 mevsimdir. T ay 60 gundur,
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&
Olaylari Olus Sirelerine Gore Karsilastirma )

£

Hafta sonu Aglin ve Emre, aileleri ile sinemogo
gider‘ler. Okulda Aglin ile Emrenin arasinda ségle bir
konusma gecer:

Aglin:

- Bizim izledigimiz film 19.00da basladi, 21.30'da

bitti,
. | SiNEMA
- Bizim izledigimiz film 19.00da basladi, 21.00de : Baglama Bitig
bitti, - (D)

1900  21.00

Aglin ile Emrenin izledikleri filmlerin sUrelerigle

ilgili ne sb’glegebiliriz? Dustnelim.

4‘(1 ORNEK

1 Erdem ellerml UII(OI"I(GH annesi kum saati |le sUre

‘Eutor‘ Annesinin stre tutmak icin kullond|g| kum saati bir
dakikada dolmaktadir. Erdem, pazartesi gind kum saati
1 kere dolana kadar, sali gint ise 2 kere dolana kadar

ellerini g||<or. Erdem her iki gUnde ellerini 20.00'de 8|l<o—

maya boslod@mo gc’jre:

* Erdemiin pazartesi gund ellerini glkamogl saat

kacta bitirdigini bulalim.

20.00 — Erdem’in ellerini 5||<omoyo bo$lod|g| zaman
+00.01 — Erdemin ellerini g||<od|g| sure

20.01 Erdemin ellerini g|komoy| bitirdigi zaman

* Erdem’in sali ginu ellerini ykamay saat kacta bitirdigini bulalim.

20.00 — Erdemin ellerini ykamaya basladigi zaman
+00.02 — Erdemin ellerini ykadigi stre

20.02 Erdemin ellerini ykamayr bitirdigi zaman

* Erdem’in sali gunu pazartesi gtininden ne kadar fazla sire ellerini ykadigini
bulalim.

00.02 — Erdem’in sali gund ellerini 3||<0d|g| sure
_00.01 — Erdemin pazartesi gunu ellerini H||<C|d|g| sure

00.01 1 dakika fazla
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2 Mert ve Serkan bir deneme sinavina girerler. Sinav 09.00'da baslar. Mert
sinavi 10.30'da, Serkan ise 10.55%e bitirir. Buna gére Mert ve Serkanin deneme
sinavini bitirme surelerini karsilastiralim.

Mertin Sinava Baslama Saati Mertin Sinavi Bitirme Saati

60 dakika sonra 30 dakika sonra

—————

09.00dan 60 dakika sonra 10.00'dan 30 dakika sonra
saat 10.00 olur. saat 10.30 olur.

60 dakika + 30 dakika = 1 saat 30 dakika Mert'in sinavi bitirme stresidir.

lslemle yapalim:

Mertin sinavi bitirdigi saatten sinavin basladig saati ckarirz. Boylece aradan ge-
cen sUregi buluruz.

10.30
~09.00
01.30 =1 saat 30 dakika Mertin sinavi bitirme stresidir.
Serkanin Sinava Baslama Saati Serkan’in Sinavi Bitirme Saati
60 dakika sonra 55 dakika sonra

09.00 E—

09.00dan 60 dakika sonra 10.00'dan 55 dakika sonra
saat 10.00 olur, saat 10.55 olur.

60 dakika + 55 dakika = 1 saat 55 dakika Serkan’in sinavi bitirme suresidir.
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lslemle yapalim:

Serkan'in sinavi bitir‘digi saatten sinavin boslod|g| saati cikaririz. Béglece aradan

gecen surey buluruz.

10.55
09.00

01.55 = 1 saat 55 dakika Serkan'in sinavi bitirme stresidir.

Karsilastiralim:

Serkan'in sinavi bitirme suresi: Mertin sinavi bitirme stresi:
1 saat 55 dakika 1 saat 30 dakika
01.55
~01.30

25 dakika fark var. Serkan sinawvi

00.25 = 25 dakika 25 dakika daha gec bitirmis,

R - S

Asag’/a'ak/ problemleri defterimize cézelim.

'| ' Kenan okuldan eve 9eld||<ten sonra 15.40%tan 16.10'a kadar dlnlenlgor Daha
sonra 16.20'den 16.55'e kadar ders collsgor Buna gore Kenan'in dinlenme ve ders

calisma surelerini karsilastiralim.

2 Yasemin cumartesi gunleri 10.30 ile 11.20 arasi keman kursuna gidiyor. Ar-
dindan 13.00 ile 14.20 arasi ylzme kursuna gidigor. Buna gére hongi kurs daha

uzun sUrUgor?

3 ' Ali ve Hasan bir is icin El02|g dan lstanbul'a giderler. Ali otobusle saat 07, 00'de
90[0 cikar. Hasan ise otomobille saat 08.00'de yola cikar, Ali lstanbul'a 23.00'te,

Hasan ise 22.50'de varir. Buna gére hangisinin yolculugu daha kisa strmustir?

14.9



Zaman Olcme Problemleri )

Murat ile Merve sabah 07.00de egzersiz yapmaya e\ 3

baslarlar. Saat 08.30 oldugundq egzersizlerini bitirirler.

b & 5 &

Buna gore Murat ile Mervenin egzersiz goporok gegir-
dikleri stre ne kadardir? Nasil bulabiliriz? Dustnelim.

07
£ ™ ORNEK

1 Orhan, arkadaslari ile hali sahada futbol oynamaya gitmistir. Mac 18.30'da

bc;$l03|p 80 dakika stirmustir. Buna gére mag saat kacta bitmistir?

Verilenler:

- Orhan 18.30'da hali saha macina baslamistir.
- Mac 80 dakika strmUstur.

lstenen:
- Mac saat kacta bitmistir?

Coézum:
Mag 18.30'da baslamis ve 80 dakika boyunca devam etmistir. Burada 18.30'un tzeri-
ne 80 dakika ekleyerek macin bittigi saati buluruz.

60 dakika + 20 dakika
1 saat 20 dakika = 01.20 Macin suresi

80 dakika
80 dakika

18 .30 —Macin baslama saati
+071.20 —Moacin stresi

19 .50 Macin bitis saati

Kontrol Edelim:

19.50 Orhan ve arkadaslari 80 dakika yani 1 saat 20 dakika bo-

-01.20 yunca mac yapmislardi. Mac 19.50de bitmisti. Macin bitis saa-

18.30 tinden macin oynanma stresini cikardk. Béylece macin baslama
saatini bulduk, céziim dogru.
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2 Kibra ve Metin bir toplanti icin Boludan Ankardya giderler. Kibra otobus-
le, Metin ise kendi araciyla 14.00te yola ckar. Metin Ankaraya vardiginda saat
16.20yi gosterir. Kibra, Metin'den yarim saat sonra Ankaraya vardigina gére Kib-
ranin yolculugu kag saat strmustir?

Verilenler:
- Kibra ve Metin 14.00te Boludan Ankaraya dogru yola cikarlar.
- Metin 16.20'de Ankorogo varir,

- Kubra, Metin'den yarim saat sonra Ankor‘ogo varir,

Istenen:

- Kibranin Bolu-Ankara arasi yoleulugu kac saat strmustar?

Coézim:

@nce Metin'in golculugunun kac saat sUrdUgUnU buluruz. Ardindan Metin'in yolculuk

sUresine yarim saat ekleriz. Béglece Kubra'nin golculuk sUresini buluruz.

16.20 —Metinin Ankaraya vardigi saat
_ 14.00 —Metinin Boludan yola ciktigi saat

02.20 = 2 saat 20 dakika Metin'in yolculuk stresi

02.20 —Metin’in yolculuk stresi
+00.30 —Kubranin, Metinden fazla yolculuk yaptigi stire
02.50 = 2 saat 50 dakika Kubra'nin toplom Holculuk stresi

Kontrol Edelim:

02.50 Ktbranin golculuk stresinden, Metin'den fazla Holculuk yap-
-00.30 tig1 streyi cikardik. Béylece Metinin yoleuluk stiresini bulduk, ¢6-
02.20 zim dogru.

K - —

Asag’/daki prob/emler/ defterimize cézelim.

1 ! Mustafa 45 saniye boyunca dislerini fircalar. Mustafa'nin 1 dakika boyunca

dlslerlnl fircalamasi icin kac saniye daha dislerini fircalamasi gereklr'?

2 17.40'ta boslogon bir film 1 saat 30 dakika strmusttr. Buna gére film saat
kocto bitmistir?

3 Nihal ve ailesi 06.20'de Karabuk'ten Adanaga halasini ziyaret etmek icin yola
C||<m|slard|r Adanaya vardiklarinda saat 13.53'u gésterir. Buna gére Nihal ve ailesi
ka¢ saat yolculuk yapmislardir?
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m 3 BOLUM DEGERLENDRME

1 Asagidaki saatlerin okunuslarini altlarina yaziniz.

bgleden Sonra C)gleden Once C')gleden Sonra

Saat T Saat L Saat L

Okunusu & o, Okunusu & oo, Okunusu & oo,

2 Asagidaki zaman élcilerini uygun sekilde eslestiriniz.

1yl 60 saniye
1 dakika 260 gun
24 saat

1 ay
30 gun

T gun
60 dakika
1 saat 52 hafta

Asagidaki problemleri defterinize ¢éziindz.

3 Ayla saat 11.00'de annesine yardim etmeye baslamistir. lsleri 12.15'te sona
ermistir. Ayla'nin kardesi ise 11.00'de arkadaslari ile oyun oynamaya parka gitmis-
tir. Daha sonra 12.00de eve dénmustir. Aylanin annesine yardim ettigi sure ile

kardesinin parkta oynadigi stireyi karsilastiriniz.

4 Ozcan kosu bandinda 5 dakika boyunca kosacaktir. Hentz 4 dakika 30 saniye

|<o"$mustur. Buna gére Ozcan'in kac saniye daha kosmasi gerekir?

5 Esra 16.10'dan 17.35% kadar kitap okumustur. Buna gére Esra ka¢ dakika kitap

okumustur?

6 Ebru Hanim'in keki pistiginde saat 14.58' gésteriyordu. Kekin pismesi 45 dakika

strmustar. Buna gére Ebru Hanim keki firina saat kacta koymustur?

7 Bir yl 52 hafta ise 5 yl kag hafta eder?
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= 3. BOLUM PARALARIMIZ
@ Lira ve Kurus )

Sinan, cebindeki 4 lira 50 kurusun tama-
mi ile kendisine ve arkadaslarina cikolata almak
ister. Cikolatalarin tanesi 1 liradir. Bu durumda
Sinan, cebindeki para ile kag tane cikolata ala-
bilir? Dustnelim.

‘h‘y ETKINLIK

Arac Gere(;: Sogfo 24 0'taki para 96rselleri, 20 adet A4 kégldl, ma- '

kas, bogo kalemleri

o Sogfo 240'taki para gérsellerini fotokopi ile cogoltlmz.

o Cogolﬁlng para gérsellerini makasla kesiniz.

* 5 adet A4 kag|d|no manavda satilan bazi sebze ve meyve 96rsellerini cizerek
boyayiniz.

* 5 adet A4 kagidina kirtasiyede satlan bazi Grinlerin gérsellerini cizerek
boyayiniz.

* 5 adet A4 kédgidina bakkalda satilan bazi Grunlerin gérsellerini cizerek bo-
yayiniz,

* 5 adet A4 kégidina oyuncakeida satilan bazi oyuncaklarin gérsellerini cizerek
boyayiniz,

* Boyadiginiz butin gérselleri kesiniz,

e Tahtanin 6nlne 4 masa cekiniz.

* Her bir masay elinizdeki Grin gorselleriyle bir dikkan haline getiriniz.

* Her dukkanin basina bir arkadasinizi dukkan sahibi olarak seciniz.

¢ Dukkén sahiplerine bir miktar para veriniz.

* Hazirladiginiz paralardan bir miktar alarak alisverise cikiniz.

* Her dukkani sirayla gezerek ihtiyaciniz olan malzemeleri aliniz,

K * Alisveris sirasinda verdiginiz para fazla geldiginde ne yaptiniz? J
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il" B
[ M ORNEK

. Paralarimizi inceleyelim.,

Ve Tep e o ST v nasman S .tﬂ g

O ¢ g ’ﬁ
100 o210 5...84.5

. Asagidaki lira ve kurus iliskilerini inceleyelim.

2 lira = 200 kr. 340 kr. = 3 lira 40 kr.
4 lira 25 kr. = 425 kr. 565 kr. = 5 lira 65 kr.
7 lira 5 kr. = 705 kr. 805 kr. = 8 lira 5 kr.

Kurus kisaca “kr." ile yazilir.
Turk Liras kisaca “TL" ile yazilir ve ‘%" sembolu ile gésterilir.

1 liranin icinde 100 tane kurus vardir.
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. Asagidaki ifadelerde bos birakilan yerlere uygun saylari yazalim.

5 lira S e kr. 250 kr. = o lird e, kr.
9 lira 10 kr. = e kr. 405 kr. = e lira . kr.
T lira 75 kr. = o kr. 600 kr. = e lira o . ke,

. Asagidaki madent paralarin kac lira kag kurus ettiklerini karsilarindaki noktals

gerlere yozollm.

Ece ile Mete kardeslerin almak istedikleri kitaplar vardir. Bunun icin harcliklarindan

arttirarak her gun kumbaralarina para atarlar. Ay sonunda kumbaralarini acarlar.
Ece'nin kumbarasinda 47 lira 25 kurus, Mete'nin kumbarasinda ise 30 lira 25 kurus
vardir. Alacaklart kitaplarin fiyati toplam 80 lira 75 kurustur. Buna gére paralari ki-
taplari almaya yeter mi? Nasil bulabiliriz? Dustnelim.
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7
I! £ g ORNEK
Ali kumbarasinda 22 lira 50 kurus biriktirmistir. Ali 8 TL'ye kalemlik, 5 lira 25

kurusa defter alir. Buna gére Alinin geriye kac lira kag kurusu kalmistir?

Verilenler:

- Alinin 22 lira 50 kurusu vardir.
- Ali 8 Tlye kalemlik, 5 lira 25 kurusa da defter alir,

Istenen:

- Alinin geriye kac lira ka¢ kurusu kaldi?

Coézum:

Once kalemlik ile defterin porolorlm ‘roplorlz. Buldugumuz paray Ali'nin porosmdon

cikaririz,
8 lira — Kalemligin parasi 22 lira 50 kurus — Ali'nin parasi
+ 5 lira 25 kurus — Defterin parasi _13 lira 25 kurus — Harcanan para
13 lira 25 kurus — Harcanan para 9 lira 25 kurus  Kalan para
Kontrol Edelim:
13 lira 25 kurus Alinin harcadigi parayla kalan parasini - topladik.
+ 9 lira 25 kurus Béylece Alinin kumbarasindaki paray  bulduk, ¢éztm
22 lira 50 kurus dogru.

? Problem Kuralim

Gérsellerle ilgili verilerden yararlanarak problemler kuralim. Kurdugumuz

problemleri asagidaki 6rnek problemle birlikte defterimize yazip cozelim.

3 glgg 8 9 e E ok,
2% B I ,
20 TSN

- X -, ; B
10 =4 10 oAy 5

0e000ece

Ornek Problem

Agse kumbarasinda 25 lira #5 kurus biriktirmistir. Agse 2 lira 25 kurusa bir kalem
aldigina gore kac TL'si kalmistir?

l"l Yapalim Si=d

Asagidaki problemi defterimize cézelim,

Elif. Anneler Gunu icin bir vazo almak ister. Vazonun fiyati 10 lira 50 kurus-
tur. Elifin biriktirdigi para 7 lira 25 kurustur. Buna gére Elif'in ka¢ liraya ihtiyaci
vardir?
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F‘_Q BOLUM DEGERLENDIRME

1 Asagidaki ifadelerde bos birakilan yerlere uygun saylari yaziniz,

a) 4 tane 25 kr. = ... kr. ) tane 50 kr. = 2 TL
b) 6 tane ... TL = 60 TL c) 2 tane 100 TL = ... TL

2 Asagidaki ifadeleri kontrol ediniz, Onlerindeki kutulara dogru olanlar icin ‘D",

Honlls olanlar icin *Y” yaziniz,

7 tane 10 TL = 70 TL 3 tane 20 TL = 60 TL

6 tane 50 kr.

3 lira 50 kr. 50 tane 1 kr. 500 kr.

3 Asagidaki paralarin kac lira ka¢ kurus ettiklerini karsilarindaki noktali yerlere

yaziniz.
10 4= ﬂ ...............
2 ol
1“ F el
50 ¢ IER: TS I[AR: £ ...
= =

Asagidaki 4, 5, 6 ve 7. problemleri defterinize ¢éziiniz.

4 Agco nin 20 TL'si vard.. Agco tanesi 3 lira 50 kurus olan kalemlerden 2 tane
aldl Buna gore Agco nin geriye kac lirasi kaldi?

5 Aysel Hanim bakkaldan kilosu 5 lira 25 kurus olan piringten 3 kg alir. Buna
gére Aysel Hanim bakkala ka¢ TL 8der?

6 Enesin asagidaki gérsellerde verilen kadar birikmis parasi vardir. Enes parasi-

nin 8 TLsi ile kalemlik, 23 TL'si ile canta almistir. Enesin geriye kac TL'si kalmistir?
:-?s!é??'i TiN: O a o O
-—® 10 24D "/ N4 W W

7 Sercan 5 tanesi 35 TL olan kitaplardan 7 tane almistir. Kitapeiya 80 TL ver-
diéine gére Sercanin geriye ka¢ TL'si kalmistir?

8 Yandaki islemlerden yararlanarak bir problem ku- 6 x 8 = 48 TL

runuz. Kurdugunuz problemi defterinize yazip ¢6ziniz. 100 - 48 = 52 TL
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4, BOLUM TARTMA

W&
& Gram ve Kilogram

Uras, babasi Ekrem Beg ile markete gider. Fk-

rem Beg manav regonundaki 96r‘ev[ige:
- 2 kg (kilogrom) elma, 3 kg portakal, 1 kg

havue alabilir miyim, der,

Uras ile Ekrem Bey bu defa kuruyemis reyonu-
na gider. Ekrem Beg kurugemis regonundoki gérevlige:

- 500 g (grom) findik, 250 g badem alabilir

migim, der.

Ekrem Beg alacaklarinin miktarini:
* Manav regyonunda neden ‘“kilogram” olarak séyledi? Dustnelim.
* Kuruyemis reyonunda neden “gram” olarak séyledi? Dustnelim.

%, ETKINLIK N\

' Arac Gerec: 40 cm uzunlugundo cubuk, 2 adet kaglt bardak, 25 cm uzun-
lugundo 6 adet ip. cetvel

* Kagit bardaklarinizin Gst kismindan 3 kictk delik aginiz.

Bu deliklerin her birine 25 ¢cm uzunlugunda ipler gecirerek baglayniz.

iplerin bosta kalan uclarini bir araya getirerek cubugun bir ucuna baglayniz.
o Bu islemi diger bardak icin de tekrorloglmz.

J Cubugun orta noktasini cetvel gor‘dlmlglo bulup isoretleginiz.

* Terazinizin her iki tarafina da icine sigabilecek farkli nesneler koyunuz.

* Teraziye koydugunuz nesnelerin kitlelerini karsilastiriniz.

* Teraziler gunlik hayatta nerelerde kullanilir? /

07
ORNEK

Asagidaki gorsellerde kitleleri verilmis olan nesneleri inceleyelim.

5 kg 220 gr 200 gr 8 kg 200 gr
KOFPUZ AHVO MUZ BO[ KObOgI

Karpuz, bal kabagi gibi kutlesi 1 kilogramdan fazla olan nesneleri kilogram (kg) ile
6lceriz. Ayva, muz gibi kitlesi 1 kilogramdan az olan nesneleri ise gram (g) ile dlceriz.

158



@ Kitlesi T kilogramdan fazla olan nesneleri kg (ki[ogrom) ile Slceriz.

Kitlesi bir kilogramdan az olan nesneleri ise g (grom) ile dlceriz.

( Gram, kilogram ile ,
Kitlelerd 'cilgceriz ! kilogram = 1000 gram
Oy Citlelort o J @ Kilogram kisaca “kg" ile gssterilir.
2 WHeterine gore 'e Gram kisaca 'g” ile gésterilir,
K Uygun olani seceriz!
|||Yopol|m >

4
‘fil-_.} Asagidaki nesneleri élcmek icin “gram” veya ‘kilogram” birimlerinden hangisi
kullanilir? Karsilarina yazalim.

Bilezik = 1 kasa elma = ... Yuzuk =

Korpuz = 1 adet armut = ... 1 cuval po‘rotes =

@:é:, Asagidaki gérsellerde verilen nesneleri altlarinda yazan kitle éleme birimle-
rinden uygun olani ile eslestirelim.

AN

c@:@ Asagidaki ifadelerde bos birakilan yerlere “gram” veya ‘kilogram” ifadelerinden
uygun olanini yazalim.

* 1 kasa limon ..o, ile olcular.

* ] tane por’rokol .................... ile olculur.
o 1 adet elma i, ile dlctlur,

e 1 cuval un o, ile olculur.

* Kavun v, ile olculur.
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Katleleri Tahmin Etme

Yandaki gbrselde farkli turlerde ciftlik hog—
vanlari vardir. Goérseldeki hogvonlorl incelegelim.
Hayvanlarin katlelerini tahmin edelim.

* En hofif hogvcn hongisidir'? Dustnelim.

* En agir hayvan hangisidir? Dustnelim.

¥ ETKINLKK

Arac Gerec : Silgi, kitap, okul cantas, esit kollu terazi

* Masanin Gzerine silgi, kitap ve okul cantasini koyunuz.

* Tahtaya nesnelerin adini yaziniz.

* Nesnelerin her birinin kutlelerini tahmin ediniz.

e Kutle tahminlerinizi nesnelerin adlarinin karsisina yaziniz.

o Terazi ile nesnelerin kitlelerini slctnuz.

e Tahminleriniz ile dlcim sonuclarinizi karsilastiriniz.

o Tahminleriniz ile dlcim sonuclariniz arasinda ne kadar fark var?

\ * By etkinligi sinifta bulunan farkli nesneler ile de yopobilirsiniz.

/

@E‘"

» ORNEK

k'] Leyla Hanim pazara gider. Pazarda bir seb- |
ze tezgdhina yaklasir. Bir poset alarak icine bir
miktar domates koyar. Domateslerin 1 kg 500 g
geldigini tahmin ederek pazarciya verir. Pazar-
ci domatesleri tarttiginda 1 kg geldigini séyler.
Buna gére Leyla Hanim'n tahmini ile domatesle-

rin kutlelerini karsilastiralim.

1kg 500 g —— Leyla Hanim'n tahmini

_Tkg —— Domateslerin &lcilen kitlesi

500 g —— Fark

Leg[o Hanim domateslerin kutlesini 500 g fazla tahmin etmistir.
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. Ali sinif grafigi olustururken kendi kutlesini 25 kg olarak tahmin eder. Ogret—
men grafikteki bilgilerin dogru olmasi icin sinifa baskil getirir. Sirayla herkesin kit-
lesini slcer. Olctim sonucunda Alinin katlesi 23 kg cikar. Buna gére Alinin tahmini

ile gercek kutlesini karsilastiralim,

Alinin Tahmini Alinin Gercek Kutlesi Fark
25 kg 23 kg 25 - 23 = 2 kg

Ali katlesini 2 kg fazla tahmin etmistir.

Asagidaki varliklarin katlelerini “kg” ve °g” cinsinden tahmin edelim. Tahmin-

lerimizi tablodaki uygun yerlere yazalim, Daha sonra bu varliklar tartalim. Elde

ettigimiz 6leme sonuglariyla tahminlerimizi karsilastiralim.

Varlik Tahmini Katle Olctim Sonucu

Sira Arkadasiniz

Kalemlik
Tahta Silgisi

HU[HO Hanim, 3eni bir pasta tarifi dener.
Pastasinin gUzel olmasi icin malzemeleri tarifte
belirtildigi kadar kullanmak ister. Tarifte kullanila-
cak bazi malzemelerin miktarlar asagida listelen-
mistir. Bu listeye gére Hilya Hanim'n toplam kac
kg, kac g malzeme kullanmasi 9ere|<ir? Dustnelim.

T g un
T 000 b isckel

Cj: 0 g kakartma tozu
A0 g vonilyx

I, 300 q ceviz igi
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c?j:, Bir bakkal 54 kg 800 g olan bir cuval pirincin 22 kg 500 gini satmistir. Ge-
rige kac kg ka¢ g piring kalmistir?
Verilenler:
- 54 kg 800 g piring var.
- Pirincin 22 kg 500 9’I satilmistir.

Istenen:

- Gerige kac kg kac g pirinc kalmistir?
Cozim:

54 kg 800 g pirincten satilan 22 kg 500 g pirinci cikaririz.

54 kg 800 g — Bir cuval pirincin kutlesi
22 kg 500 g — Satilan pirincin kitlesi
32 kg 300 g Kalan piring

Kontrol Edelim:

32 kg 3004 Satilan 22 kg 500 g pirinci kalan 32 kg 300 g pirincin
+22 kg 500 g tzerine ekledik. Boylece baslangictaki piring miktarini bulduk,

S4 kg 800 g c6zim dogru.
? Problem Kuralm

Gérsellerle ilgili verilerden
yararlanarak problemler kuralim.

Kurdugumuz problemleri asagi-
daki 6rnek problemle birlikte def- - g
terimize yazip ¢dzelim, Bir cuval piring 50 kg, | | Bir kasa elma 20 kg,

5 kglik paketler 1 kg elma 3 TL

Ornek Problem
Kilogrorm 3 TL'den 15 TLlik elma satilmistir. Boslongldo 20 kg elma olduguno

gore geriye kac kilogrom elma kalmistir?

|Yopol|m >

Asagidaki problemi defterimize ¢ézelim,

Engin, kuruyemisciden 200 g Gzim, 150 g leblebi almistir. Enginin aldiklar
500 gdan ne kadar eksiktir?
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am 3 BOLUM DEGERLENDIRME

1 Asagidaki nesneleri 6lemek icin gram veya kilogram birimlerinden hangisi kul-

lé}wlllr? Karsilarina yaziniz.
Ekmek = 1 adet kivi = 1 salkim muz = ...

Kolge = 1 cuval sogon = 1 adet lahana = ...

2 ! Asagidaki tablolarda verilen nesnelerin kitlelerini tahmin ediniz. Kutle 8leme

birimlerinden uygun olani ile eslestiriniz,

1 kasa limon Kavun
kg
1 adet ayva Tavuk
1 adet elma Civciv
9
Korpuz 1 adet domates

Asagidaki 3, 4, 5 ve 6. problemleri defterinize ¢éziiniiz,

3 Kilosu 5 TL'den bir kasa incir 60 TlLye satilmistir. Buna gére bir kasa incir
kac kg gelmistir?

4 Ece ile kardesi Ege’nin kilolari toplami 53 kg 300 g'dlr. Ece 37 kg 500 g ise
kardesi Ege kac kg ka¢ g'dir?

5 11 kg limonun 500 grami ile limonata yapilmistir. Geriye ka¢ g limon kalmistir?

6 5 kg'lik bir paket bulgurun fiyati 9 TL'dir. Markete 54 TL 8deyen Aysel Hanim
kac kg bulgur almistir?

7 ! Gérsellerle ilgili verilerden yararlanarak problemler kurunuz. Kurdugunuz

p-r_oblemleri defterinize yazip ¢ézinuz.




8.0
. 4, UNITE DEGERLENDIRME

1 Asagidaki sekilleri altlarinda belirtilen ifadelere uygun sekilde boyayiniz.

butin c,egrek yarim

2 Asagidaki tabloya, modellerle gésterilen boyali alanlarin belirttigi kesirleri ve
bu kesirlerin okunuslarini yaziniz.

Kesir

Okunusu

3 Asagidaki sekiller Gzerinde altlarinda yazan birim kesirleri cizerek gésteriniz,

1 1 1 1

3 s 3 6

4 Asagidaki kutularda verilen kesirlerden birim kesir olanlarin kutusunu maviye
boyayiniz. Birim kesir olmayanlarin kutusunu ise kirmiziya boyayiniz.

1 1 2 1 5 6 1 1 9 3

4 5 3 9 7 8 12 10 10 15

5 Halter Milli Takimi 100 gunldk 2019 Danya Kupasi kampinin 57 glnini ta-
mamlamistir, Asagidakilerden hangisi kalan gunlerin belirttigi kesrin kac birim ke-
sirden olustugunu gésterir?

A) 45 tane ﬁ B) 57 tane ﬁ C) 43 tane ﬁ
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6 Asagidaki modellerle verilen kesirlerle ilgili bosluklari tamamlayiniz.

Yandaki model ... es parcaya boélinmuistar,
Yandaki modelin ...... es parcasi boyanmistir,
Yandaki modelin belir‘t’figi kesir ... seklinde 502|l|r‘.
Yandaki model ... es parcaya bélinmuistar,
Yandaki modelin ....... es parcasi boyanmistir,
Yandaki modelin belirttigi kesir ... seklinde HOZI[IF.
Yandaki model ....... es parcaya boélinmuistar,
Yandaki modelin ... es parcasi boyanmistir,
Yandaki modelin belirt’figi kesir ... seklinde HCIZI[IF.

7 A$ag|da|<i kesirleri modeller Uzerinde gésteriniz,

Z 3 7 5

4 J 12 3

8 3/A sinifi 6grencileri topladiklari 72 adet mese palamudunun %'ini ekti. Buna

gt;re 8grencilerin ektigi mese palamudu saysi kactir?

A) 23 mese palamudu B) 24 mese palamudu C) 25 mese palamudu

9 Asagidaki kesirleri, yanlarinda verilen say dogrusu Gzerinde gésteriniz.

2

=2 <

: >
4

= < >
7

3

~ < >
10
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'|O Asagidaki saatlerin okunuslarini altlarina yaziniz,

11 Asagidaki ifadeleri karsilarindaki bilgilerle eslestiriniz.

1yl 60 saniye
1 dakika 30 sqnige

24 saat
1 9Un

365 gun
1 hafta

7 gUn

Asagidaki 12, 13 ve 14. problemleri defterinize ¢cézindz.

12 Sude ile Esma, Kizilay yardim standinda géniillt olarak beklemektedirler. Sude
13.00'te beklemeye baslayp 14.15te stanttan ayrilir. Esma 14.15te beklemeye bas-
layp 16.00da stanttan ayrilir.

* Sude yordlm standinda kac dakika beklemistir?
*Esma yardim standinda kag dakika beklemistir?

* Esma, Sude'den ne kadar fazla stre beklemistir?

13 Cemal okuldan eve saat 16.30'da déner. Annesi aksam yemegini 1 bucuk saat
sonra yiyeceklerini séyler. Buna gére Cemal ve ailesi aksam yemegini saat kacta
yerler?

Yukaridaki ifadeye gére butiun bu bekleme stresi icerisinde:

* Cemal 17 dakikada ekmek ollp geldi.

* 28 dakika kitabini okudu.

*15 dakikada muhabbet kusunu besledi ve kusun kafesini temizledi.
e Cemal geri kalan strede dedesi ve korde$igle sohbet etti.

Cemal dedesi ve kardesiyle kac dakika sohbet etti?

14 Eren, haftalik okul harcliklarindan tasarruf ederek para biriktirigor. Birinci
hafta 3 lira 85 kurus, ikinci hafta 2 lira 50 kurus ve Gctinct hafta 2 lira 65 kurus
tasarruf ediyor. Eren U¢ haftanin sonunda toplam kag lira tasarruf etmistir?
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15 Asagidaki tabloda verilen para déndstmlerinin dogru mu yanlis mi oldugunu

bélirleyiniz. Yanindaki ilgili kutuyu isaretleyiniz.

Para Dénustmleri Dogru | Yanls
475 kurus = 4 lira 75 kurus
605 kurus = 60 lira 5 kurus
840 kurus = 8 lira 4 kurus
2 lira 18 kurus = 218 kurus
5 lira 75 kurus = 575 kurus
4 lira 90 kurus = 409 kurus

16 Asagidaki tablolarda verilen gidalara uygun olan él¢me birimlerini érneklerdeki

gibi yaziniz,
Kavun Kilogram Karpuz Kahve
Cikolata [ Gram Patates Domates
Karabiber Tarc¢in Piring

(7. Asagidaki nesnelerin katlelerini tahmin ediniz. Tahminlerinizi uygun yere ya-
ziniz. Sonra bu nesneleri tartarak tahminlerinizi 8lcim sonuclarinizla karsilastiriniz.

Nesne Tahminim Olctim Sonucu

Matematik Kitabi
Okul Cantasi
Dolu Suluk

Not Defteri

Asagidaki problemi defterinize ¢éziindiz.

'|8 Bugra, Bedirhan ve Batuhan g kardestir. Batuhan 13 kilogramdir. Bedirhan'n
kilosu Batuhanin kilosundan 9 kilogram daha fazladir. Bugro'nln kilosu ise Bedir-
han'in kilosundan 8 kilogram daha fazladir.

* Bedirhan kac kilogramdir?
. Bugro kac ki[ogr‘omdlr?

o Uc kardes toplam kac kilogramdir?
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(1] f— -
BULMACA

1. Bir kutle slcusu.

2. Pay, payda ve kesir cizgisi ile yazilan matematik ifadesi.
3. Kesirlerde esit porcolordon kac tane ollnd|g|n| 9ésteren sayr.
4. Bir batintn ——

5. 365 gunluk zaman birimi,

6. Kilogromdqn kiicuk olct birimi,

7. Bir saatin altmista biri,

8. Altmis dakikalik zaman 6lct birimi,

9. Kesirlerde pay ile paydanin arasina konulan isaret,

10. Yuz kurustan olusan para birimi.

11. Yedi gunluk zaman birimi,

12. Kesirlerde butinun kac es parcaya bdlUndUgUnU gésteren sayr.

13. Bir butunun %|

12
10 P
1 L
2| K 13
6 3| P Y
1 G
H| 4| C
5| Y
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5. UNITE

(1. BOLUM ) Geometrik Cisimler ve Sekiller
2. BOLUM) Geometrik Oruntaler

(3. BOLUM) Geometride Temel Kavramlar
(4. BOLUM) Uzamsal Iliskiler




/~ sbzClK AVI JoInli17]
Asagidaki onohtor“sozcukFer.ﬂ yandaki slE|k|Ols|ElG|E]N
bulmacada bulup tzerlerini boyayniz.

Anahtar Sozcukler STIIM|IE|[TIR|IIT]I]O
AGI NOKTA Alcli|s|ylulz|s|k
YUZ DQGRU »
ISIN KOSEGEN KTO|IS|E[A]Y R I [T
KOSE SIMETRI S|IE|K|[I|Z|G|E|N|A
KON SEKIZGEN =
AYRIT DIOJG|R /
-~ 1. BOLUM GEOMETRIK CISIMLER VE SEKILLER
@ Geometrik Cisimler )

Gérseldeki esyalari inceleyelim, Hangi esya hangi geometrik“cisme (kUp, kare
prizma, dikdértgen prizma, Ucgen prizma, silindir, kiire) benziyor? On bilgilerimizi ha-
hrlogorok dustnelim.

* Merve, yeni oldlgl ajondomr\ on kopoglm kolp
sekilleri ile stsler. Ajandanin kalp ile stslenen kapag
ajandanin bir yuzadur,

* Arda, arkadasina verecegi hedige poketini ponpon-
larla suslemistir. Hediye paketine ponpon yapistirilan yerler
paketin késeleridir. Paketin yuzleri nerelerdir? Gésteriniz.
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* Buzdolabinin kurdele gecirilmis yerleri buzdola-
binin - ayritlaridir. Buzdolabinin kése ve yuzlerini de siz
gosteriniz.

00 -
kﬁv ETKINLIK

Arac Gereg: 1 kutu kirdan, oyun hamuru, makas

o Ogun hamurlarindan ktcuk toplor yapiniz.
* Oyun hamuru toplarini kullanarak kirdanlari gérseldeki gibi birlestiriniz.

o Birlestirdiginiz kirdanlarla |<Up, kare prizmo ve Uggen prizmo modelleri ya-
piniz.

* Kare prizma ve Ucgen prizma yaparken makas kullanarak kirdanlarin uzun-
luklarini ayarlayabilirsiniz.

* Yaptiginiz modellerdeki oyun hamurlarinin bulundugu kisimlari nasil isimlen-
direbilirsiniz?

o Yoptlgmlz modellerdeki kiirdanlarin bulundugu kisimlari nasil isimlendirebilir-
siniz?

* Yaptiginiz modellerden yararlanarak asagidaki tabloyu doldurunuz.

Kare Uqgen

Prizma Prizma

Kap

Kése Saysi

Agrlt Soglm ® P

N /
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@ 9"

ORNEK

1 Yandaki robotu inceleyelim. Robotun hangi
geometrik cisimlerden olustugunu dustnelim. Son-
rasinda robotu olusturan her bir geometrik cismin

6zelliklerini asagida inceleyelim.

8 kosem, 8 kosem,
12 ayritim vardir. 12 ayritim vardir.
Hepsi de kare olan 2 kare, 4 dikdértgen
6 yizim vardr! Toplam 6 yuzam vardir!
Kap Kare Prizma
8 késem, 6 késem, Kosem de goktur.
12 ayritim vardir. 9 ayritim: vardir. Ayritim da yoktur,
Dikdsrtgen seklinde 2 tcgen, 3 dikdsrtgen 2 daire, 1 dikdértgen
| 6 yuzam vardir! Toplom 5 yuzam vardir! Toplom 3 ylzUm bulunur!

7

Dikdértgen Uc_gen Silindir
Prizma Prizma

K%jsgm Ide C'Srl't'”j .do yoktur. Késem de ogrmm da 8o|<tur.
Biri daire, biri el 1 tane egri yuzim bulunur,
2 HUzUm bulunur. -
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T

ETZE Asagidaki geometrik sekillerin tablo icinde verilmis geometrik cisimlerden han-

o~

gilerinin QUzlerinde oldugunu incelegelim.

Kare chen Daire Dikdértgen

L@
=@

Kip ve kare prizmanin chen prizmanin | Koni ve silindirin | Dikdértgen  prizma,

kare HUZU vardir, U(;gen HUZU vardir. | daire HUZU vardir. | kare prizmo, chen
prizma  ve silindi-
rin dikdértgen yuza
vardir,

| H Yapalim Si=gd

T

Ef_];} Asagidaki geometrik cisimlerin adlarini yanlarina yazalim. Geometrik cisimlerle
ilgili istenenleri noktali yerlere yazalim.

4

Geometrik Cismin

Adi

Geometrik cismin HUZ SAYISE
.............................. Geometrik cismin kése sayisii oo,

Geometrik cismin ogmt SAYISE i,

Geometrik Cismin

Adi

Geometrik cismin YUz SAYISE e

.............................. Geometrik cismin kése sayisi: i,

Geometrik cismin Ggrlt SAYISE i,
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Geometrik Cismin
Adi Geometrik cismin ylz saysi i,

Geometrik cismin kése sayisi: i,

Geometrik cismin ogmt SAYISE i,

Geometrik Cismin
Adi Geometrik cismin HUZ SAYISE

Geometrik cismin kdse SAYISE

Geometrik cismin AYPIt SAYISE oo

Geometrik Cismin

Ad Geometrik cismin HUZ SAYISE

Geometrik cismin kdse SAYISE

Geometrik cismin AYrit SAYISE i,

Geometrik Cismin
Adi Geometrik cismin HUZ SAYISE

Geometrik cismin kose SAYISE

Y

Geometrik cismin AYrit SAYISE i,

’2 Asagidaki ifadelerin 8nlerindeki kutulara dogru olanlar icin *D”, yanlis olanlar
icin “Y" yazalim.

KUpUn toplom 6 HUZU vardir.

Uqgen prizmanin toplom 3 8020 dikd(’jrtgendir.

Koninin toplom 1 HUZU vardir.

Silindirin toplom 2 kosesi vardir.

Klrenin ogrm goktu r.

Koninin kosesi goktur.

Dikd(’jrtgen prizmanin 8 kosesi vardir.

Kare prizmomn ‘roplom 4 HUZU karedir.
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Benzer ve Farkli Yonleri

C@a Kup. Kare Prizma ve Dikdé’)rtgen Prizmanin )

Yukaridaki gérsellerde geometrik cisimlerden |<Up, kare prizma ve dikdbr‘rgen priz—
maya ornek nesneler verilmistir. Nesneleri inceleyelim. Bu nesnelerin kése, ayrit ve
yuzlerinin benzer ve farkli yonleri var midir? Dustnelim,

P~

OO
135 3 ORNEK

Aso@doki tabloda bazi geometrik cisimler verilmistir. Bu geometrik cisimlerin kose,
ayrit ve gUzler‘inin benzer ve farkl génlerini incelege[im.

KUP KARE PRIZMA DIKDORTGEN PRIZMA
o 8 kosesi vardir, o 8 kosesi vardir, o 8 kosesi vardir.
* 12 ayriti vardir, * 12 ayriti vardir. * 12 ayriti vardir.
* 6 yuzl vardrr, . 6 yuza vardir, . 6 yuza vardir,
o Bitun ogrlﬂom birbirine [* Ust ve alt HUZ ogrlﬂorl o Ust ve alt 302 ogrlﬂorl
esittir, birbirine esittir. Yan gUzle— birbirine esittir. Yan QUzle—
* Tabani karedir. rinin ayritlar birbirine esit- [ rinin- ayritlar birbirine esit-
tir. tir.
o Tabani karedir. * Tabani dikdb’r‘tgendir‘.
| Yapalm S

Asagidaki geometrik cisimleri karsilastirarak benzer ve farkli yénlerini ilgili ku-
tuya yazalim,

Kare Prizma Dikdértgen Prizma

=

Farklliklar




@e

c.atnxd

Kare, Dikdértgen, Uggen ve Késegenler )

Yandaki ev gorselini inceleyelim. Evin kapisi,
pencereleri ve catisi hangi sekillerdedir? Dustnelim.

00} —
k‘y ETKINLIK

=

Arac Gerec: 1 adet 8 metre uzunlugunda ip, 2 adet 4 metre uzunlugunda ip
* Uzun ipi iki ucundan birbirine baglayp halka héline getiriniz.

* Birbirine esit dort kenar olusturacak sekilde ipi gerdiriniz.

* Diger ipleri capraz késelerden birbirine gerdirerek tutunuz. Bu ipler olus-

Her biriniz bir késede durunuz.

turdugunuz karenin késegenleridir.

* Ayni islemleri halka hélindeki ip ile dikdértgen ve Gcgen olusturarak tek-

rorloymlz.

o Olusturdugunuz dikdbrtgende, karede oldugu gibi capraz koselerden birbi-

rine ip tutabildiniz mi? Neden?

¢ Olusturdugunuz Gcgende, karede oldugu gibi capraz késelerden birbirine ip

Q{obildiniz mi? Neden?

Uc arkadasiniz ile birlikte halka halindeki ipin icerisine giriniz.

Bu durumda kare sekli olustur‘dugunuzu fark ettiniz mi?

/

oo
% 4% ORNEK

1_. Asagidaki alana cetvel kullanarak cizilen geometrik sekilleri inceleyelim.

A

4 cm

4 cm

gil!ﬂllilﬂll.ll|i1£lﬂ|l|H{LH!IEHIEIIl||I!Igi[1|IEH‘LIIH|IH!J;HII

4—cm

Karenin dort kenari vardir. Bu kenar-

larin - uzunluklar birbirine esittir. Cizdigimiz

karenin kenar uzunluklarini incelegelim.
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Bir kare cizeceksen
@esy Unutmaman gerekir.
Karenin dort kenari

- ..

Birbirine esittir!




Dikdbrtgenin iki kisa, iki uzun olmak Uzere
’Eoplom dort kenari vardir. Dikdér’fgenin karsilikli
3 em kenar uzunluklari birbirine esittir. Cizdigimiz dik-

dbrtgenin kenar uzunluklarini incelegelim.

2 cm 2 cm Bir dikdértgen cizeceksen

®8% Unutmaman gerekir.

l')I|H||ll|lﬂ|lillllgllﬂlIli:gliﬂIHI]IHIIHII|H|I|HIIgill]iillj;lll 2 Karsilikli kenarlar
| _ 5 o ,

Birbirine esittir!

Uqgenin Uc  kenari vardir. Bu kenarlarin
4 em 4 em uzunluklari birbirine esit olabilecegi gibi birbirinden
farkli da olabilir. Cizdigimiz Gcgenin kenar uzun-

luklarini incelegelim.

Bir tcgen cizeceksen
g|t|||l||1H||i]|||g“||||“é||”||”l]|ﬂ||lll||N|||H||g“||ﬂ||4ﬂ|l ®ee Unutmaman gerekir.

ey . SR Blirbirine esit ya da degil
Uc kenar cizilmelidir!

=

2 Asagidaki sekilleri inceleyelim.

Kare ve dikdortgenin capraz (komsu olmogon) Kare ve dikdértgenin

e Ik késegeni bulunur.

2, chenlerde ise
ise capraz koseleri olmod|g| icin kbsegeni de goktur. Hic k(’jsegen goktur!

l"l Yapalim =

Asagidaki alana cetvel kullanarak birer kare, dikdértgen ve tcgen cizelim. Ciz-
digimiz sekillerin késegenlerini renkli kalemle belirleyelim.

koselerinden cizilen dogruloro kbsegen denir. Kare
ve dikd(’jr’rgenin ikiser tane kbsegeni vardir, Uqgenin
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Sekillerin Kenar Saylarina Gére lsimlendirilmesi )

n
3N
PPt
k‘} ETKINLIK N\

Arac Gerec: Geometri tahtasi, 5 adet paket lastigi
o Geometri tahtanizdaki her iki nokta arasi 1 birimdir.
Paket lastiklerini kullanarak kare ve dikdb’rtgenler olusturunuz.

Selim odasinda babasi ile bir ucurtma yapar.
Selim'in  odasindaki esgolom incelege[im. E$golor|n
kenar saylari ile ilgili ne séyleyebiliriz? Dustnelim.

A

Olusturdugunuz kare ve dikdértgenlerin kacar tane kenari vardir?
Dort kenari olan geometrik sekilleri nasil isimlendiririz?
Tahta Uzerinde geni bir kare olusturunuz,

Olusturdugunuz karenin kenar saysini bir arttirarak yeni sekiller olusturu-
nuz.

U Olusturdugunuz 3eni seklin kac kenari oldu? Olusturdugunuz bu geni sekli
nasil isimlendirebilirsiniz?

* Tahta Gzerinde yeni bir kare olusturunuz.

* Olusturdugunuz karenin kenar saysini iki arttirarak yeni sekiller olusturunuz,

o O[usturdugunuz geni seklin kac kenari oldu? Olusturdugunuz bu geni sekli
nasil isimlendirebilirsiniz?

* Tahta Uzerinde yeni bir kare olusturunuz.

o Olusturdugunuz karenin kenar saysini dort arttirarak geni sekiller olustu-
runuz.

* Olusturdugunuz yeni seklin kac kenari oldu? Olusturdugunuz bu yeni sekli

Q}Sd isimlendirebilirsiniz? J
%2 )
A ™ ORNEK

1. Yandaki bogroklorm dért kenari vardir. Bu sebeple

bu sekle dértgen adi verilir. Bazi geometrik sekilleri de
kenar saylarina gére isimlendiririz. Baska hangi geo-
metrik sekillerin kenar saylarina gére isimlendirildigine

bakalim.
Besgen, oltlgen, sekizgen gibi geome’fr‘ik sekiller de

kenar saylarina gére isimlendirilir.
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2.5 Asagidaki sekilleri inceleyelim.

IR AR © Yondaki ghi 4

........ - kenari olan geometrik

........ - sekillere dortgen adi

Yandaki gibi 5
kenart olan geometrik
sekillere  besgen ad
verilir,

- verilir,

Yandaki gibi 6
- kenari olan geometrik
- sekillere olhgen ad
- verilir.

Yandaki gibi 8
kenart olan geometrik
sekillere sekizgen ad
verilir,

Altigen Sekizgen

a0 Dértgen, besgen, altigen ve sekizgen geometrik sekillerine ginlik hayattan

verilen ornekleri incelegelim.

Dértgen Altlgen Sekizgen
Her seklin kendine ait Dort kenari olan her sekil
®9%9 Bir ismi vardir mutlaka. @99 Mutlaka bir dbrtgendir.
' Kenor sogdormo bakip 2 Dikdértgen ve kare
Isimlerini bulsanal! Bunlara birer érnektir!

Yapalim

Asagidaki geometrik sekilleri kenar saylarina gére isimlendirelim.




b

m % BOLUM DEGERLENDIRME

1. Asagidaki geometrik cisimleri inceleyiniz. Geometrik cisimlerin késelerini kirmizi,
ogrltlarlnu mavi, ylzlerini de yesil boyayla boyayarak belirtiniz.
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2. Asagidaki ifadelerin 8niine dogru olanlar icin *D”, yanlis olanlar icin “Y”
HC{ZII’\IZ.

Kip, dikdértgen prizma ve kare prizmanin kése saylari esittir.

KUp ile kare pr‘izmomn bUtun gUzleri karedir.

Dikdb’rtgen prizma ile kare prizmmanin en az 4 ylzu dikdértgendir.

KUp ile dikdc’jr‘(gen prizmanin ayrit sayisi esittir.

Kare prizma ile dikdértgen prizmanin bUtdn QUzleri birbirine benzer.

3 Asagidaki noktali yerlere kutu icinde verilen ifadelerden uygun olanini yaziniz.

kare, ayrity, 8, gUzleri, ogmtlorlnln

*Kare ve dikdértgen prizmanin oo kosesi vardir.

*Kip ile kare prizma ..o tabanlidir,

*Kip, kare prizma ve dikdértgen prizmanin 12 .....cccoo... vardir,

* Dikdértgen prizma ve kip .. uzunlugu bakimindan birbirinden farklidir.
* Dikdértgen prizma ile kare prizmanin taban ........ccccc.o... birbirinden farklidir,
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’4¢ Asogldaki kutularda verilen yénergeleri ugguloglnlz.

a) Cetvel kullanarak kisa b) Cetvel kullanarak bir c) Cetvel kullanarak bir
kenari 2 cm, uzun kenari kenari 3 cm olan bir kenari 4 cm olan bir
4 cm olan bir dikdsrtgen kare ciziniz. Ucgen ciziniz.

ciziniz.

SJ Ascgldoki alana cetvel kullanarak bir kare ve bir dikd'drtgen ciziniz. Bu geo-
metrik sekillerin késegenlerini renkli kalemle belirleyiniz,

’6_ Asagidaki gérselleri benzedikleri geometrik sekillerle eslestiriniz.

93222
7 &

1
R °
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2. BOLUM GEOMETRIK ORUNTULER

a )
) Geometrik Oruntuler )

Asagidaki gorsellerde kiltirimize ait motiflerle kaplanmis hali ve kilim 6rnekleri

verilmistir. Hali ve kilimlerin motiflerini inceleyelim. Motiflerin dizilisi ile ilgili ne séyle-
yebiliriz? Dustnelim.

00
k:y ETKINLIK

~ Arac Gerec: 4 adet renkli kdgit, 1 adet A4 kdgidi, makas

o Getirdiginiz renkli kag|ﬂor‘|n her birinden esit dlctde kicuk kareler,

dikd(’jrtgenler ve Uc_genler kesiniz. Bunu goporken 6gretmeninizden gordlm isteginiz.

o Aso@doki geometrik sekillerle olusturulmus 9t'>rseli inceleginiz.

o Kestiginiz renkli 9eometri|< sekilleri siz de kendi olusturdugunuz bir duzene

g(’jre A4 kag|dm|Z|n Uzerine 3op|$tlr|n|z.

o Kestiginiz 9eometrik sekilleri A4 kagldmlzm Gzerine nasil bir dizen icinde

WIﬁIFdIHIZ? J
005
l! i 3 ORNEK

‘1. Burak, kareli defterinin bir sayfasinin karsilikli iki

kenarini yandaki gibi kaplamistir, Burak'n tcgen, kare ve
dikdértgen modelleri ile kaplama yaparken neye dikkat
ettigine bakalim,

Burak bu koplomolcr‘l belli bir duzen icinde yapmaya
dikkat etmistir.

L2, Asagidaki noktali alanda kaplama yapilarak olusturulan geometrik sekil érin-

talerini incelegelim.
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'"] Yapalim S

f1¥ A$ag|do|<i kqplomq 6runtUsinG devam ettirelim.

f2¥ Asagidaki noktali alanda kare, dikdértgen ve tcgen sekillerini kullanarak bir

kaplama éruntisu olusturalim,

ey

3& 3 BOLUM DEGERLENDIRME

;1 Asagidaki kaplama érintilerini devam  ettiriniz.

f2¥ Asagidaki noktali alanda kare, dikdértgen ve lcgen sekillerini kullanarak bir

kaplama éruntisu olusturunuz.



3. BOLUM GEOMETRIDE TEMEL KAVRAMLAR

3]
@ Nokta

o bt SRR b - T
. : = g 5

Yukaridaki 96r‘sellerde gb’ngzUndeki gl[ohzlor‘, kalemin defterde blr‘okhgl iz, yag-
mur sonrasi camda biriken su damlalari verilmistir. Gérsellerle ilgili ne soyleyebiliriz?
Dustnelim.

) o 97

80
I! £ ! ORNEK
1. Asagidaki gérsellerde noktanin kullanim alaniyla ilgili verilen érnekleri incele-
yelim.

TCDD TEDD

o g 1 Otoblis ve metro gibi ulasim

AST]  Bahebede Ansdoi Inymnp" ey I Eurmesa
i ey \,m*_'_H,cM araclarinin duraklarinin harita Gzerin-

et LAY R st

- ! de gosterimi nokta modelidir.

Cumle sonlarinda nokta kullanilir, —— Kitap okumay1 ¢ok severim.

- ~ Ankara

S
_ (@Eskigehir

@iotabya —_ POl
N LA

Haritalardaki yer isimleri nokta

4
modellerinin isimlendirilmesine érnektir.

T

e Alyo H__.T-f“r

Prizmalarin késeleri birer noktadir. —_—

Kalemin kégltto
®ey Biraktigi izdir nokta.
2, BUQUH(JQU goktur.

Sakin blcmege calismal
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T

Ei%; Asagidaki otomobil A noktasindan B noktasina gidecektir,

A
°

[ Jos)

Efé\; Prizma gibi geometrik cisimlerin késeleri buytk
harfle isimlendirilir.

Bir noktog belirtirken
@89 Ona bir isim vermeli.
Noktay isimlendirirken

Bir bUHUk harf secmeli!

lH Yapalim >

T

E;\'_IJ.} Asagidaki kutulari yanlarindaki ifadeler dogruysa maviye, yanlissa kirmiziya
boyayalim.

Duraklar nokta modelidir.

Noktalar kictk harflerle isimlendirilir.

Elektrik diregi nokta modelidir.

Kare 9ibi 9eometri|< sekillerin koseleri nokta modelidir.

Haritalarda il, ilce gibi merkezler nokta ile gosterilir.

Noktalarin belli bir boyutu ya da uzunlugu yoktur.

Eié\t Asagidaki geometrik cisimlerin gorinen késelerini nokta ile belirterek isimlen-

PR

direlim.
185
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o0
@ Dogru. lsin ve Aci

Yandaki 9'c'>rseli incelegelim. Gorseldeki

Hol, gol c_izgileri ve gUnes isinlart ile ilgili
neler sbglegebiliriz? Dustnelim.

@B?

- ORNEK

Asagidaki gérsellerde bulunan cizgi modellerinin 6zelliklerine ve ne tur bir

¢izgi modeli olduklarina bakalim,

=

—»
Tren ray, elektrik telleri ve yollarin basi ve sonu belli degildir. Bunlar gibi bas

ve sonu bellj olmogcm cizgi modelleri birer dogru modelidir.

Basi. sonu bilinmeyen
wee Bir cizgi 96r0r isen,
O bir dogru modelidir.

> %
Sakin unutma bunu sen!

_— _—

Serit metre, makara ip ve glnes isinlarinin baslangic yoni kapalidir. Diger yond
ise uzayabilir. Bunlar gibi baslangic yént kapali diger yénu ise sonsuza kadar uzayan

c_izgi modelleri birer 1sin modelidir.

Bir 1sin modelinin
©8¢ Bir yonu kapalidir,
. ™ Diger yonu ise
Sonsuza kadar uzanir.
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Kitabin soyfolorl, makasin kollari ve okrep ile gelkovomn b0$long|c_ noktalarinin
aralarinda acikliklar olusmustur. Bu acikliklar birer aci modelidir.

) S f=? ?"-.ii"i' :
S 7% 7%

Yukaridaki Jimnostik yapan cocuk gb’rsellerini incelegelim. Cocugun kollarinin vi-
cuduna gore konumlari aci modelleri olusturmustur.

iki isin birlesince
@84 Aralarinda bir ac olusur.
Etrafinda buna benzer

=2
Bircok ornek bulunur!

l"l Yapalim Si=d

‘1. Asagidaki noktali yerleri “dogru. sin ve aq’ kavramlarindan uygun olaniyla

dolduralim.
* Makaradan uzayan ip .o modeline &rnektir,
o Elektrik telleri ..iiiviivinn, modeline drnektir,
o Actk makas ., modeline drnektir.
* Her iki yandan gerilen lastik ip .o, modeline &rnektir.
¢ Saatin akrebi ile yelkovani arasindaki bosluk ............... modeline drnektir.

2 Asagidaki gorsellerle dogru, i1sin ve aci modellerini eslestirelim.
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' Dogru Parcasi

Yandaki - gorseli inceleyelim.  Cocuk

porklmn goplmmdo kullanilan malzemele-
rin konumlari ile ilgili neler séglegebiliriz?
Dustnelim.

00 _—
X ETKINLK

Ar‘ac Ger‘e(_:: Renkli elektrik bandi, makas

* Siranizin Uzerini bosaltiniz.

¢ Elektrik bandinizdan cesitli uzunluklarda bant parcalari kesiniz,

o Kestiginiz bant porqolorlm siranizin Uzerine gop|$t|rorok bir ev resmi olustu-

runuz.

¢ Olusturdugunuz ev resminde kullandiginiz bant parcalarinin her birinin ko-
numlarini inceleyiniz.

o Kullonchgmlz bant porc0l0r|n|n konumlari hakkinda ne séglegebilir‘siniz?

887
l!é 3 ORNEK

1-. Asagidaki gorsellerde verilen dogru parcasi érneklerini inceleyelim.

L _
—— e

Baslangici ve sonu belli olan cizgi modelleri birer dogru parcasi modelidir.

Bir dogru parcasinin
oee Dasl, sonu bellidir.
Cevrende gérdUgUnde

Bunu aklina getir!
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2 Asagidaki gérsellerde bulunan dogru parcalarini inceleyelim. Bu dogru parca-

larinin yatay mi dikey mi veya egik mi olduklarini bulalim.

| J 1 |
)

Gorseldeki camasir ipleri Gorseldeki besigin Gorseldeki tahterevalliler
yatay dogru parcalaridir. korkuluklari dikey egik dogru parcalaridir.

dogru parcalaridir,

Dogru porcolormm
@ee Duruslar cesitlidir,
Yatay, dikey ya da egik

* Konumlarda olabilir!

3 Asagidaki kameriye gérselini inceleyelim. Kameriyedeki beyaz cizgiler egik, sari

c,iégiler dikey ve pembe cizgiler yatay dogru parcasi modelleridir.




I‘.,Yapollm >

Eii\ Asagidaki gérsellerde verilen yatay, dikey ve egik dogru parcasi modellerini

inceleyelim. Gérsellerin altlarina bu modellerin konumlarina uygun sekilde birer
dogru parcasi cizelim.

Dikey Dogru Parcasi Yatay Dogru Parcasi Egik Dogru Parcasi

Eié:j Asagidaki dogru parcalarini inceleyelim. Dogru parcalarini konumlarina gére
yatay, dikey ve egik dogru parcasi olarak isimlendirelim.

Eié\\ Asagidaki harflerde bulunan dogru parcasi modellerini inceleyelim.

e

* Yatay dogru parcasi modellerini kirmiziya boyayalim.
* Dikey dogru parcasi modellerini maviye boyayalim,

* Egik dogru parcasi modellerini yesile boyayalim.

N\
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| 2.8

). BOLUM DEGERLENDIRME

1-. Asagidaki noktalari alfabetik siraya gére isimlendirmeye devam ediniz. Daha

sonra noktalari birlestirerek gérseli tamamlayp boyayiniz.

R PR s
L ] =

2 Asagidaki ctimlelerde nokta ile ilgili ifadeler verilmistir. Bu ifadelerden dogru
olanlar *X" ile isaretleyiniz.

Haritalarda sehir isimlerinin belirtildigi sembol. bir nokta modelidir.

Soba borusu bir nokta modelidir.

Ogretmen masasinin késeleri birer nokta modelidir.

Cumlelerin sonuna nokta konulur.

Agok izimiz bir nokta modelidir.

Kalemin kégﬁ Uzerinde blrokt|g| iz bir nokta modelidir.

Sinif koplsmm uzun kenari bir nokta modelidir.

3- Asagidaki geometrik sekillerin késelerini nokta ile gésterip bu noktalari isim-

RPN =

4. Asagidaki cizgi modellerinin dogru, isin ve aci modellerinden hangisini géster-

diéini altlarina yaziniz.

v
y

M
v




c5 Asogldakl gorsellerle dogru isin ve aci modellerini eslestiriniz.

bl 5=

Aralanmis kapi Esnetilmis lastik Ucu acik kalem

- .

. M
(6. Dogru, i1sin ve aci modellerine cevrenizden lger érnek veriniz.
L=

Dogru sin Aci

ETZJ Yandaki ev gérselinde yatay, dikey
ve egik dogru parcalarini bulunuz. Buldu-
gunuz dogru parcalarini renkli kalemlerle
ciziniz.

Eié; Asagidaki gérsellerde yatay, dikey ve egik dogru parcalarini bulunuz. Buldu-

gunuz dogru parcalarini renkli kalemlerle ciziniz.

r" = =7
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4. BOLUM UZAMSAL ILISKILER

=
@ Simetri

Bir anne, kizinin okul cantasina koymak

icin beslenme pecetesini ve mendilini Gtdler,
Bu nesneleri ortalarindan katlarken Ustlerine
atu bos’(lgmdo 3ondo|<i gibi c;izgiler‘ olusur. Bu
cizgiler ile ilgili ne séyleyebiliriz? Dustinelim. u - -

00,
ETKINLK

Arac Gerec: 3 adet renkli k&git, makas, plastik tabak

* 1. k&gidinizin Gzerine plastik tabok yardimyla buyuk bir daire ciziniz.
¢ Cizdiginiz bu daireyi dizgince kesiniz.

* Elde ettiginiz daireyi ortadan ikiye katlayniz.
* K&gidi geri actiginizda olusan kat izi dairenin
simetri dogrusudur.

o Agnl kag|d| ortadan ikige farkl Herler‘den tekrar

tekrar katlayniz.

* Katlamalar sonucunda olusan kat izlerinin yeni
simetri dogrulari oldugunu fark ettiniz mi?

* 2. kdgidinizi her iki yénden de ortadan ikiye katlayniz. Katlama sonucunda
ortaya cikan kat izleri dikdértgen seklindeki A4 kagidinizin simetri dogrularidir.

o 2 kag|d|n|Z| koselerden katlarsaniz simetri elde eder misiniz? Kotlogor‘ok de-
neginiz.

o 3, kag|d|n|zm bir kosesini sekil Tdeki 9ibi kotlogorok bir kare olusturunuz ve
fazla kismini kesiniz.

 Sekil 1 Sl 2

o Simdi karenizi ortadan ikige her anden kotlogmlz. Agm zamanda  karenizi
koselerden de ortadan ikiye katlayniz,

* Karenizin kat izleri de seklinizin simetri dogrulari midir?

K * Dikdértgenin ve karenin simetri dogrularini baska nasil bulabilirsiniz? J
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@E,Q.’

» A ® ORNEK

Asagidaki sekillerin simetri dogrularini cizelim.

A
\ 4 < A

A
v

A
v

I3 a4
v v

Karenin yatay ve dikey Dikdértgenin yatay ve di-
ki tane simetri dogrusu key olmak tzere iki tane
vardir, Ayrica karenin ks- simetri  dogrusu  vardir,
segenleri de karey iki es Dikdortgenin  kdsegenler
parcaya ayrdigi icin birer dikdortgeni iki es parca-
simetri dogrusudur. Kare-| |ya ayrmadigi icin simetri
nin  toplam dort simetri dogrusu degildir.

dogrusu vardir.
|
@ Simetri dogrusu, sekilleri iki es parcaya aglrlr)
e I

1-. Asagidaki sekillerin simetri dogrularini cizelim,

Dairenin sonsuz simetri
dogrusu vardir.

2 Asagidaki sekillere cizilmis simetri dogrularindan yanlis olanlari bularak altin-
daki kutuyu “X" ile isaretleyelim.
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fs)
Simetrik Sekilleri Tamamlama )

R

Yandaki gérselleri inceleyelim. Gérsel-
leri dikey veya yatay sekilde ortadan ikiye
bbldUgUmUzde sekillerin porc,o[om ile ilgi[i
ne séyleyebiliriz? Dasunelim,

k‘}‘ ETKINLK ~

Arac Gerec: Renkli say cubuklari, siyah elektrik bandi

* Siranizin tam ortasina siyah elektrik bandi yapistirarak bir simetri dogrusu
olusturunuz.

¢ Simetri dogrunuzun bir tarafina say cubuklariniz ile istediginiz gibi bir sekil
olusturunuz.

* Sira arkadasinizdan sayr cubuklari ile simetri dogrunuza gére sizin olustur-

dugunuz seklin simetrisini olusturmasini isteyiniz.

L Olustur‘dugunuz sekiller ile ilgili ne séglegebilir‘siniz'?

\ o Agm islemi dénusumlu olarak tekrorloglmz. /

-
ORNEK
Simetri dogrusuna gére tamamlanmis yandaki agac gérselini

inceleyelim,
Agac gérselini simetri dogrusuna gére tamamlarken iki parca bir-

birine es olacak sekilde cizim gop|lm|$t|r.

Simetrik bir seklin iki es parcasi vardir. Sekil, simetri
@ dogrusundan  katlandiginda es parcalar birbirini értecek

sekilde Ust Uste 9elmelidir.

K - S ——

Asagidaki sekillerin simetrigini, Gzerindeki kirmizi dogrulara gére cizelim.

'S

195



o Ny .
). BOLUM DEGERLENDIRME

1_. Asagidaki sekillere cizilmis dogrulardan simetri dogrusu olanlarin altindaki ku-
tuyu X" ile isaretleyiniz.

2. Asagidaki sekilleri simetri dogrusuna gére tamamlayiniz.

7' N A

v

4. Asagidaki kutulari yanlarindaki ifadeler dogruysa maviye, yanlissa kirmiziya

bogogmlz.

Karenin dort tane simetri dogr‘usu vardir,

Dairenin iki tane simetri dogr‘usu vardir,

Dikdb’rtgenin iki tane simetri dogrusu vardir,

Karenin késegenleri de birer simetri dogrusudur.

Dikdértgenin kbsegen[eri de birer simetri dogrusudur.
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) 5. UNITE DEGERLENDIRME

1 Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Kire ve koninin koseleri 5o|<’rur.
B) KUpUn toplom 6 ayriti vardir,

C) Kare prizmanin toplam 4 yuzu vardir,

2 A$og|dc|<i geometrik cisimlerden hongisinin kdsesi ve ayriti yoktur?

A) R) Q) g

3 Asagidaki tabloda verilen geometrik cisimlerle ilgili istenen bilgileri uygun

4

gerlere yaziniz,

4

Geometrik Cismin Ad

Kése Saysi

Yz Soglm

Ayrit Saysi

Yukaridaki 9eometri|< cisimlerin benzer ve farkl génlerini ilgili bélime yaziniz,

Benzerlikler Farklliklar

{4, Defterinize;
¢ Bir kenari 5 cm olan bir kare ciziniz. Cizdiginiz bu karenin késegenlerini
kirmizi kalemle gésteriniz.
* Kisa kenarlari 4 cm, uzun kenarlari 7 cm olan bir dikdértgen ciziniz. Cizdi-
giniz bu dikdértgenin késegenlerini kirmizi kalemle gésteriniz.
* Bir kenari 6 cm olan bir tcgen ciziniz.
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5 Asagidaki sekillerin kac kenari oldugunu ve nasil adlandirildiklarini altlarina
ydzmlz.

Kenar SGHISI

Seklin Adi

6 Asagidaki alana kare, dikdértgen ve Gcgen sekillerini kullanarak bosluk kalma-
ydcak sekilde bir érantt olusturunuz.

7 Asagidaki geometrik cisimlerin gérinen késelerini nokta ile belirleyip noktalary
isimlendiriniz.

-

8 Asagidaki tabloda verilen bosluklara cevrenizde gérduguniz dogru. isin ve aci
drneklerinden Ucer tane yazarak modellerini ciziniz.

Dogru lsin Aci
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9. Sekildeki yatay dogru parcalarinin Gzerini yesil kalemle ciziniz. Dikey dogru
pdrgolarlnm Gzerini mavi kalemle ciziniz. Egik dogru parcalarinin tzerini kirmiz
kalemle ciziniz.

10- Asagidaki sekillerin Uzerine simetri dogrularini ciziniz. Sekillerin kacar tane
simetri dogrulari oldugunu altlarina yaziniz.

Kag simetri dogrusu
vardir?

11, Asagidaki sekilleri simetri dogrularina gére tamamlayiniz,

S

»

' -~

&
<

&
<
&
<

/
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BULMACA

1. Karsilikli iki yluzeyi kare olup alti ytzeyi bulunan geometrik cisim.

2. Késesi ve ayriti olmayan, top seklindeki geometrik cisim.

3. Bes kenari ve bes acisi olan geometrik sekil.

4. Dért kenari ve doért acisi olan geometrik sekil.

5. Dondurma kilahina benzeyen geometrik cisim.

6. Alti kenari ve alti kdsesi olan geometrik sekil.

7. Butun kenarlari birbirine esit ve acilari 90 derece olan geometrik sekil.
8. Kalemin kaglt Uzerine b|ro|<t|g| izden olusan geometr‘ik isaret.

9. Baslangic noktasi belli olan, sonu belli olmayan dogru.

10. Alt ve Ust ylzleri birbirine esit daire olan geometrik cisim.

1. Uc kenari ve Uc acisi olan geometr‘ik sekil.

10
S
1 11
21 K | U
B
8 41 D
51 K 9
|
61 A
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- Uzunluk Olcme




/

s®zcKk AVI ORI IM] X
Asagidaki anahtar sézctkleri yandaki KITIL]JOMIETT|R]E
bulmacada bulup tzerlerini boyayiniz. S|ILIC|C|E|T|V]|E|L
Anahtar Sézcukler CINIMIUlTIRITUlG L K
ALAN METRE
Vi OLCME CIE|IVI|IRI|IE]|Z|O]|L
LITRE CETVEL E|IK|Z|A[L]A|N|U
KILOMETRE ] T e E /

KC,EVRE
1. BOLUM UZUNLUK OLCME

Pelin ile Atakan suluklarinin uzunluklarini merak ederler. Ikisi de cantalarindan
suluklarini cikarip masanin Gzerine yan yana koyarlar. Suluklarin uzunluklarini karsi-
lastirirlar. Hangi suluk daha uzundur? Pelin ile Atakan suluklarin uzunluklarini nasil
lcebilirler? Dustnelim.

¥ ETKINLK

Ara¢ Gereg: Bir makara ip, makas

* Makaradan sira arkadasinizla farkli uzunluklarda 2 ip parcas kesiniz.
o Kestiginiz ip porc_olom ile masanizin, sinif panosunun ve tahtanin uzunluk-
larini dlctiniz.

e Olctim sonuclarinizi defterinize yaziniz.

e Olctim sonuclarinizi sira arkadasinizin élctim sonuclari ile karsilastiriniz.

K U leQUm sonuclariniz ayni cikti mi? Neden?

B 202
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e
15 !! ORNEK
Fatma ve agabeyi salondaki pencerenin uzunlugunu kulag ile dlcerler. Olctim
sonuclarina bakalim.

Fatma'nin élcimine gére pencerenin uzunlugu 3 kulactir.

Agabeyinin élcimine gére pencerenin uzunlugu 2 kulactir,

Hasan ve Erkan salondaki halinin uzunlugunu adim ile 8lcerler. Olctim sonuc-
larina bakalim.
Hasan'in élcimine gére halinin uzunlugu 3 adimdir.

Erkan'n sleimine gére halinin uzunlugu 5 adimdir.

. Emine Hanim ve kizi Dilek yeni tasinacaklari evin oturma odasindaki iki duvar
arasi uzunlugu ayak ile dlcerler. Olctum sonuclarina bakalim.
Emine Hanim'in élcimune gére ki duvar arasi uzunluk 18 ayaktir,

Dilekin élctimine gére iki duvar arasi uzunluk 24 ayaktir,




Oznur ve Okan oyun kupleri ile yaptiklar kulenin uzunlugunu karis ile 8lcer-

ler. Olctim sonuclarina bakalim.
! E-',_ c!l'
»

Oznurun slcimine gore kulenin uzunlugu 5 karistir.

Okan'in slctimine gére kulenin uzunlugu 4 karistir,

A

.Ceren ve Selen kardesler k&gidin

uzunlugunu parmak ile &lcerler. Olctim
sonuclarina bakalim.

Ceren'in élcimune gére k&gidin uzun-
lugu 30 parmaktir,

Selen'in slcimune g(’jr‘e kag|dm uzun-

lugu 40 pormoktlr.

Kulac, adim, karis, ayak, parmak gibi slctler standart olmayan élct birimleridir.
Bu 6lct birimleri ile gopllon 6lcim sonuclari kisiden |<i$ige farklilik 9b'sterir.

~ /i
‘h : : | /
Adim Karis
L T
4 ﬁ‘
Agok Parmak
Kulac, adim, karis ile YUcudumuzun baska bolumleri de
ooy Uzunluklar slcalur, @oy Olcme arac olabilir.
2, Herkesin olcumlerinin 2, Karis, parmak ile
Farkli oldugu goéralar! Adim, ayak ile tamamlanabilir.
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Fatma ve agabeyinin yarim metrelik
ip ile yaptiklari élcimleri inceleyelim.

Fatma, annesinden uzunlugu yarim
metre olan bir ip ister. Annesinin verdigi
ip ile halinn uzunlugunu 6lcer. Halinin

uzunlugunun dért yarim metrelik ip kadar

oldugunu 96rUr. Bbglece halinin uzunlu-

gunun 7 metre oldugunu anlar. Agm ip ile
agabeyi de halinin uzunlugunu sletigunde

ayni- sonucy bulur.

. Oznur ve Okan'in 10 cm'lik kalem ile
yaptiklart élctimleri inceleyelim.

Oznur annesinden uzunlugu 10 cm
olan bir kalem ister. Annesinin verdigi 10
cmlik  kalemle oyun kUpler‘i ile yaptig! ku-
lenin uzunlugunu olcer. Kulenin uzun[ugu—
nun 4 tane 10 cm'lik kalem kadar oldugunu

gérur. Boylece kulenin uzunlugunun 40 cm

oldugunu anlar. Ayni kalem ile Okan da

kulenin uzunlugunu élctiginde ayni sonucu

bulur.
\ Bazen bazi nesneler

Uzunluk slemeye yardimeidir,
Kalem, ip. tel gibi araclar
Bunlardan bazilaridir.

'"l Yapalim Si=gd

Asagidaki tabloda verilen nesnelerin uzunluklarini standart olmayan uygun
sleme araclari (kulag, adim, karis, ip, tel, vb.) ile &lcelim. Olcme sonuclarini tab-
lodaki ilgili alana yazalim.

Standart Olmayan |5 veya 10 cmlik ip

Nesne Olcme Araci veya Tel Parcasi

Duvar Uzunlugu

Sinifin Uzunlugu

Masanin Bir Kenar Uzunlugu
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69 verovsonmare )

Ogretmen, Murata 1T metre uzunlugundo

bir tahta parcasi verir. Murattan bu 1 metrelik
tahta parcasi ile siranin uzunlugunu 6lemesini
ister. Murat, tahta parcasi ile siranin uzunlu-
gunu dlcer. Murat ile 6gretmeni arasinda séyle
bir konusma gecer:

Murat:

- @gretmenim, siranin uzunlugu 1 met-

reden I(ISO.

@gretmeni:

- Siranin uzunlugu 1 metreden kisa oldu-
gu icin metreden daha kicuk bir birime ihtiyacin var.

Ogr‘etmen eline T cm uzunlugundo bir cubuk alir. Bu cubuk H(]r‘dlml ile tahta
parcasi Gzerinde 1 cmlik uzunluklar cizer. Sonra cubugu Murata verir. Murattan bu
uzunluklari tahta parcasinin sonuna kadar cizerek tamamlamasini ister. Murat, tahta
parcasinin sonuna kadar 1 emlik uzunluklar cizmegi tamamlar. Murat kac tane T ecmlik

uzunluk cizmis olabilir? Dustnelim.

00
¥ ETKINLK

Arac Gereg: 50 x 70 ebatlarinda renkli fon k&gidi, cetvel, makas,

renkli kalem, gopl$t|r‘|<:|

e Renkli fon kag|d|n|zm uzun kenarindan 5 cm genisliginde iki adet serit

kesiniz.

* Bu iki seridi birbirine ekleyiniz ve dizgin bir sekilde yapistiriniz.

* Yeni olusan seridinizi cetvel ve renkli kalem yardimi ile onar santimetrelik 10
bélime ayiriniz.

* 10 bslumden arta kalan kismi kesiniz.

* Ayrdiginiz her 10 santimetrelik bslumt kendi icinde farkli renkte kalemle birer

santimetrelik bolumlere ayiriniz.
* Seridinizi O'dan (sifir) baslayarak 100% kadar numaralandiriniz.

* Olusturdugunuz bu éleme araci 100 cm uzunlugundadir. Bu uzunlugu metre

Qsinden nasil ifade edersiniz? /
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Asagidaki tabloda bazi nesnelerin uzunluklari verilmistir. Bu uzunluklari “m” ve

w » . N
cm’ cinsinden gazollm.

RSV 1
(L T

195 cm

DU
IR,

Kitapligin uzunlugu 195 cmdir.
195 cmgi m cinsinden gozohm.
195 cm = 100 cm + 95 cm
195 ecm = T m 95 cm'dir,

L9 10 em —1

Tahtanin uzun kenar uzunlugu 2 m 10 cmdir.

2 m 10 cmgi cm cinsinden gozohm.

2 m 10 cm = 200 cm + 10 cm
2 m 10 cm = 210 cm'dir.

185 cm

Kapinin uzunlugu 185 cm'dir.

185 cmgi m cinsinden yazalim.

185 cm = 100 ecm + 85 cm
185 ¢cm =1 m 85 ecm'dir.

3mb5cm

Rasketbol potasinin uzunlugu 3m5 cmdir

3mb5 cmgi cm cinsinden yazalim.

3m5cem=300cm +5 cm
3m5cm =305 cmdir.

1T metre = 100 cm

santimetre kisaca ‘cm

Kaﬂo blcecegin uzunluk 1 metreden kisa ise .
K , Santimetre ile blc;megi dene! @ Metre kisaca “m u'le’ )

ile gosterilir.

. Asagidaki uzunluk 8leme birimlerini istenen birime cevirelim.

l"lYopollm >
Tm = i, cm
5m = cm
Tm25em = cm
4 m50 cm = cm

100 ecm = e m
600 cm = . m
725 cm = M s cm
576 cm = .. M s cm



. Asagidaki uzunluklart eslestiriniz.

Tm 32 cm 549 cm
S 1o 743 cm
5m 65 cm 192 em
3 49 om 565 cm
7 m 43 cm 620 em
C 0 o 8071 cm

Figen, babasina cerceve hedige edecektir. Cerce—
venin kenarlarini suslemek icin 10 cmlik renkli el isi
kagitlarina ihtiyaci vardir. Figen, cercevenin kenarlarina
denk gelmesi icin elisi kagitlarini dizgin bir sekilde ne ile
cizebilir? Dustnelim.

O0)
ETKINLIK \
Ara¢ Gerec: 50 x 70 ebatlarinda renkli fon kagidi, cetvel, makas,

renkli kalem, yapistiric

)

* Renkli fon kagidinizin kisa kenarindan 5 em genisliginde 30 ecm uzunlugunda
5 adet serit kesiniz.

* Bu bes seridi Ust Uste dikkatli bir sekilde yapistiriniz.

* Yeni seridinizi cetvel ve renkli kalem yardimi ile onar santimetrelik 3 bslume
ayiriniz.

* Ayrdiginiz her 10 santimetrelik bslimi kendi icinde farkli renkte kalemle
birer santimetrelik bélimlere ayriniz,

* Seridinizi Odan (sifir) baslayarak 30'a kadar numaralandiriniz.

. Yophglmz 30 santimetrelik cetveliniz kullanima hazir.

o Cetvelinizle defterinize istediginiz dlctlerde dogru porcolorl cizebilirsiniz.

o Gunluk hayatinizda hangi durumlarda cetvel kullanabilirsiniz?
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Asagidaki kareli alana cetvel kullanarak cizilen 5 cm ve 7 cm uzunlugundaki
dogru parcalarini inceleyelim.

"LHI![IHI{IIII|Illlglsll|ﬂlIq!'llllilllnllllllHmIillﬂ’ﬂglli[lIlwﬂﬂlm&imlﬂﬁgﬂﬂlllﬂgﬂlIlﬁullllllljijgll|Hljl;|lalﬂl||::;|2ll|llli|gll

5 cmlik dogru parcasi ¢izmek icin: 7 cmlik dogru parcasi cizmek icin:
Cetvelin baslangic noktasindan yani Cetvelin baslangic noktasindan yani
Odan 5 ecm'ye kadar bir dogru par- O'dan 7 cmye kadar bir dogru par-
casl cizeriz. casl cizeriz.

Cetveli kullanirken
Cok dikkatli olmalisin.
Uzunlugu cizmeye
Sifirdan baslamalisin!

'“I Yapalim S

Asagidaki kareli alana cetvel kullanarak 4, 10 ve 15 cmlik dogru parcalari
cizelim.
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Bolu'da yasayan Selen, yaz tatilinde otobis yoleulugu yaparak Bursa'da yasayan
tegzesini ziyorete gidecek’rir. Selen babasina:

- Boboc@lm, Bursa Bolugo ne kadar uzak, dige sorar.

Babast:

- Bolu ile Bursa arasi 292 kilometre, der.
* Babasi iki sehir arasi uzokl|g| belirtirken neden “kilometre” ifadesini kullanmistir?

* Baska hangi uzunluklari belirtirken “kilometre” ifadesini kullaniriz? Neden? Du-
stnelim.

o~

887
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. Tugba, her sabah mahallesindeki parkta bu-
lunan 200 m uzunlugundaki parkurda 5 tur ko-
sar. Tugbo'nln her sabah toplam ka¢ metre kos-

tugunu bulalim.

1.tur sonunda 200 m

2.tur sonunda 200 m + 200 m = 400 m
3.tur sonunda 400 m + 200 m = 600 m
4 tur sonunda 600 m + 200 m = 800 m
5.tur sonunda 800 m + 200 m = 1000 m kosmus olur.

1000 metre 1 kilometredir. Yani Tugbo, toplom 1 kilometre kosmustur.

1T km = 1000 m
Kilometre kisaca “km” ile gésterilir.
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. Kilometrenin kullanildigi yerlerle ilgili asagidaki érnekleri inceleyelim.

Yerlesim yerleri arasi Firat Nehrinin uzunlugu

mesafeler km ile slctlur. 2 bin 800 km'dir.

Buytk uzakliklar sleulirken
@ee !(ilome‘rre kullanilir,
! ki sehir ve iki Ulke arasi

Bunlardan bazilaridir!

Asagidaki bos birakilan yerlere ‘metre” veya ‘kilometre” ifadelerinden uygun

olani yazalim.

o lki sehir arasindaki yol uzunlugu v ile olcalur,

¢ Sinif tahtasinin uzunlugu ... ile dlctlar,

¢ Kumaslarin uzunlugu ..o ile dlctlur,

* Yayla ile kdy arasindaki uzaklik .....cccocoivnninon ile olculur,

* Evimizle komsu apartman arasindaki uzaklik .....cccccoiieen ile dlcular.
* Nehir ve akarsularin uzunlugu ..., ile slculur,



3/A sinifi 6gr‘enciler‘i sunacaklari siir
dinletisi icin sahnenin 6ntnd kumas ile sts-
ler. Aldiklari 7 m kumasin 430 cm’sini kesip
kalani sahne stslemesinde kullanirlar. Sus-
leme icin kac m kac cm kumas kullandikla-
rint nasil bulabiliriz? Dustnelim.

Y~

©87
l!é ! ORNEK

. Bir anne 3 m'lik kumasin 1 m 15 cm'si ile kizina etek diker. Buna gére geriye

kac m kac cm kumas kalmistir?

Verilenler:

- 3 mlik kumasin 1 m 15 cm’sigle etek dikilmis.

Istenen:

- Geriye kac m kac ecm kumas kalmistir”?

Coézum:

3 m kumastan etek icin kullanilan T m 15 em'lik kumasi cikaririz. Béylece kalan kuma-

si buluruz.

C|kormo islemini daha koloy gopobilmek icin her iki uzunlugu da cm’ge cevirelim,

3m=300cm 1Tm15cm=15cm

300 — Baslangictaki kumas uzunlugu
_ 115 —Etek icin kullanilan kumas uzunlugu

185cm = 1m 85 cm Kalan kumas uzunlugu

Kontrol Edelim:

185 cm Etek icin kullarilan kumas uzunlugu ile geriye
+115 cm kalan kumas uzunlugunu toplodlk. B(’jglece baslan-
300 cm = 3 m gictaki kumas uzunlugunu bulduk, ¢6ztm dogru.
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. Ali Usta 4 m yuksekligindeki duvari 3
gunde 6rmustir. 1. gin 1 m 45 cm yuk-
sekliginde, 2. gin 1 m 55 cm ylksekliginde
duvar 8rmistir. Buna gére Ali Usta 3. gun

ka¢ m yiksekliginde duvar érmustur?

Verilenler:

- Ali Usta 4 m'lik duvari 3 9Unde ormustur,
-1 9Un 1T m 45 cm duvar érmustir.

-2 gUn Tm 55 cm duvar érmustur.

Istenen:

- Ali Usta 3. gin ka¢ m duvar érmustar?

Coézum:

Ali Ustanin 1. ve 2. gun ¢'>rolugu duvar gUksekliklerini toplcr‘lz. Buldugumuz toplcml,
toplom duvar gUksekligi olan 4 m'den cikaririz. Béglece Ali Ustanin 3. gun kac m duvar

6rduguni buluruz.

Yapacagimiz islemleri kolaylastirmak icin verilen ytkseklikleri cmye cevirelim.

Tm 45 ecm = 145 em Tm 55 cm = 155 cm 4 m = 400 cm
145 —1. gun éralen duvar 400 — Toplam duvar ytksekligi
+ 155 —2, gun éralen duvar _300 —2 gunde srilen duvar
300 —2 g(‘mde érulen duvar 100cm =1Tm 3. gin érulen duvar

Kontrol Edelim:

145 cm
155 cm 1, gun, 2. gun ve 3. gun ordlen duvarin guksekliklerini
+100 em topladik. Boylece érilen toplam duvar ytksekligini bulduk,
200 om < 4 m ¢6zGm dogru,
l| Yapalim 4

Asagidaki problemleri defterimize ¢ézelim.

15 m 75 cm uzunlugundaki kablonun 6nce 5 m 20 cm'si kullanilmistir. Sonra
kablonun 4 m 35 cm'si daha kullanilmistir. Buna gére geriye kac m kac cm kablo
kalmistir?

. 943 mlik bir yolun 1. gun 325 m'si, 2. gin ise 293 m'si asfaltlanmistir. As-

faltlanmasi gereken kac m yol kalmistir?

213 - S



]

F‘EQQ? BOLUM DEGERLENDIRME

Bir metre, yarim metre, 10 cm ve 5 cm uzunlugunda ipler kesiniz. Kestiginiz
iplerle sinif tahtasinin uzunlugunu élcindz. Olctim sonuclarinizi defterinize yaziniz.

. ngretmen masasinin boyunu asagidaki standart olmayan éleme  birimleriyle
slcintz. Olcum sonuclarinizi noktals yerlere yaziniz

KOI"I$I ................... Pormok: ................... Kolem: ...................

. Asagidaki uzunluk 8leme birimlerini istenen birime ceviriniz.

2 m = i cm 8 m = e cm SOO CM = . m

3mb55cm = ... cm 6m45 cm = cm |19 em = ... Mo, cm

. Asagidaki kareli alana cetvelinizle uzunluklari 6 cm, 11 cm ve 14 cm olan

dogru parcalari ciziniz.

. Asagidaki ifadelerin 8nlerindeki kutulara dogru olanlar icin *D”, yanlis olanlar

icin “Y" yaziniz.

Sehirlerarasi yollarin uzunlugu kilometre ile slcular.

Metreden kisa olan uzunluklar kilometre ile olctlur.

Kilometre, metreden daha blytk bir uzunluk sleme birimidir.

Ankoro—istonbul arasindaki mesafe metre ile slcalur.

Sinif kitcphgmm uzunlugu metre ile olculur.

Asagidaki problemleri defterinize ¢éziiniz.

. Serpilin bir karisi 9 cm'dir. Serpil. masanin boyunu 13 karis 8lctugine gére

masanin boyu ka¢ cm'dir?
. Boyum 36 cm daha uzun olsaydi 2 m uzunlugunda olacaktim. Bu durumda
boyum kag cm'dir?

. Annesi Caner'e bir ip yumaginin 245 mrsi ile atk, 182 msi ile bere érmustur.

ip yumagi 542 m uzunlugunda olduguna gére geriye kac m ip kalmistir”?
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2. BOLUM GCEVRE OLGME

A

Ogretmen, Dilek ile Sercan’a:

‘Cocuklar 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Co-
cuk Bayrami icin sinifimizi stsleyecegiz. Size ver-
digim sUsU tahtanin bGtin kenarlarina Hop|$t|r|n."
der.

Buna gore cocuklar tahtanin neresini susle-
mislerdir? Dustnelim.

@ ETKINLK \

Arac Gereg: A4 kagidi, renkli kalem, cetvel

o A4 kag|dm|zo cetvel Hordmlglo osogldoki 9ibi bir tablo ciziniz.

* Tablonuzun basliklarini yaziniz.

Nesnenin Adi Nesnenin Sekli

* Sinifinizdan siranizin Gzeri, kitabinizin kapag gibi etrafini belirleyebileceginiz
Uc adet nesne seciniz.

o Sectiginiz nesnelerin adini tablonuzdaki ilgili kisma yaziniz.
* Sectiginiz nesnelerin resimlerini tablonuzdaki ilgili kisma ciziniz.

¢ Cizdiginiz bu nesnelerin etraflarini renkli kalemlerinizle belirleyiniz,

* Renkli kalemle belirlediginiz boltmleri nasil adlandirirsiniz?

/
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Songil Hanim aldigi yazmay 6rdiga oya ile
stsler. Yandaki gérselde Songul Hanim'in sisledi-
gi yazma verilmistir. Songil Hanim, érdigi oyay
yazmanin neresine dikmistir? |ncelegel|m

Songul Hanim 6rdugu oyay yazmanin cevre-
sine dikmistir.

|
@ Cevre bir seklin veya nesnenin etroﬂdm]
I_ Yapalim o

Asagidaki nesnelerin cevrelerini belirleyerek renkli kalemle cizelim.

o all 'S




Ciftei Halil, dikdortgen seklindeki tarla-

sinin etrafina tel cekmegi dustnur. Yaninda

metre olmod|g| icin tarlanin cevre uzunlu-
gunu adim ile slcer. Yaptigi slciime gore tel
alir. Ciftei Halilin aldigi tel eksik ya da fazla

gelmis olabilir mi? Neden? Dustnelim,

8.

ETKINLIK ..
Ara¢ Gerec: 50 x 70 cm ebatlarinda renkli fon kagid., yapistiric,

makas

* Fon kagidinizin uzun kenarlarindan 10 santimetre genisliginde 5 serit ke-
siniz.

* Bu seritleri Ust Uste dikkatlice yapistiriniz.

* Renkli fon k&gidi uzunlugunda bir sleme araciniz oldu.

e Bu slcme aracinizin 5lc_tugu uzunlugu “bir fon kag|d| kadar” seklinde isim-

lendirebilirsiniz.

e Bu dlcme araciniz standart bir dlcme araci midir? Neden?

K o Uzunluk 6lcme aracinizla tahta ve masa gibi gerleri 6lcebilirsiniz. J

Yo~
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. Aykut dikdértgen seklindeki 8grenci masasinin cevresini 8lcer. Aykutun yaptigi

8leum sonuglarini inceleyelim.

Aykut égrenci masasinin  cevresini korlslglo olcer. @lcUm sonucunda masanin et-
rafinin 26 karis oldugunu bulur, Agkut daha sonra masanin her bir kenarini sn"oglo
cetvel ile dlcer. Olcim sonucunda masanin kisa kenar uzunluklarinin 45 cm, uzun ke-
nar uzunluklarinin 150 cm oldugunu gorur. Buldugu bu kenar uzunluklarini toplogorok
masanin cevresinin kac cm oldugunu bulur.

2 x 45 = 90 em kisa kenarlarinin uzunlugu

2 X ,]50 = SOO cm uzun kenor‘lor‘lmn UZUI’\I.UgU

300 + 90 = 390 cm masanin cevre uzunlugu

A



. Fatma Hanim oturma odasina yeni bir hali almak istiyor. Bunun icin eski hali-
sinin cevresini adim ile 8lctyor. 9 yasindaki oglu Efe de ona yardim ediyor. Fatma

Hanim ve Efe'nin yaptigi sletim sonuglarini inceleyelim.

Fatma Hanim'in Olctmu Efe’nin Olctima

3 adim 3 adim 4 adim

3+6+3+6=18 adm halinin cevresi 4+8+4+8=24% adim halinin cevresi

Fatma Hanim ve Efe halinin cevresini dlctikten sonra élcim sonuclarinin farkli
cktigini gérayorlar. Bunun Uzerine serit metre ile élcim yapiyorlar.

Fo‘rmo Homm ve Efe hOlII’\Iﬂ cevre uzun-

lugunu hesoplor‘ken halinin butan kenarlaring

tek tek olctyorlar. Ayni kenari ikinci kez olc-
memeye ozen 9ésteriyorlor. Fatma Hanim ve

Efe serit metre ile goptlk[om 6lcme sonucunda
halinin cevresini 12 m olarak buluyorlar.

2+4+2+4 =12 m halinin cevresi

Bir seklin veya nesnenin Bir seklin cevre uzunlugunu bulmak icin
kenar uzunluklarinin toplami- ©9% Sirayla tum kenarlarini élemelisin,
na o seklin cevre uzunlugu M Her kenarini sadece bir kere
denir. Olcmege cok dikkat etmelisin!
l"lYapollm =

Asagidaki tabloda verilen nesnelerin cevre uzunluklarini 8nce standart olmayan
8leme birimleriyle 6lcelim. Sonra bu nesnelerin cevresini standart 8lecme birimleriyle
slcelim. Olctim sonuclarini ilgili alana yazalim.

Standart Olmayan Standart

Nesne Olcme Birimi Olgme Birimi

Sinif Dolabi

Ogrenci Masasi
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is ngenliginin onemini anlatmak icin bir gUrUgUs
duzenlenir. Bu yurayuste kullanmak icin noktali kagit Gze-

rinde yandaki gibi bir pankart hazirlanir. Bu pankartin : 3‘”

e il
- na devam etl -
cevre uzunlugunu nasil bulabiliriz? Dustnelim. e

00
b‘ ETKINLIK \

Arac Gereg: Geometri tahtasi, 6 adet paket lastigi

o Geometri tahtanizdaki her iki nokta arasi 1 birimdir.

* Paket lastiklerinizden birini kullanarak bir kenari 5 birim olacak sekilde bir
kare olusturunuz.

* Kisa kenari 4 birim, uzun kenari 6 birim olacak sekilde bir dikdortgen olus-
turunuz.

J istediginiz 6lctlere sahip bir Gcgen olusturunuz.
* Ayni islemleri kare ve dikdortgenden olusan yeni sekiller yaparak tekrar
ediniz.

K * Olusturdugunuz sekillerin cevre uzunluklarini nasil hesaplayabilirsiniz? J
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. Asagidaki sekillerin cevresini hesaplayalim,

iki nokta arasi 1 birimdir.

14 6
13 7
2 11 10 9 38

Cevre uzunlugu 14 birimdir.

Seklin bir kdsesinden boﬁogor‘ok her
ki nokta arasindaki birimleri sirayla
sayariz. Boylece seklin cevresinin 14
birim oldugunu buluruz.

162
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:14 4: |

.13: 5S¢ 7

12 8
n 10 9

Cevre uzunlugu 16 birimdir,

Seklin cevre uzun[ugunu bulmak icin
her ki nokta arasindaki birimleri siray-
la sayariz. Boylece seklin cevresinin 16
birim oldugunu buluruz.

. Asagidaki kenar uzunluklari verilmis geometrik sekillerin cevre uzunluklarini

hesoplogollm.

5cm

5 cm 5 cm

5cm

Bu ke-

narlarin uzunluklari birbirine esittir.

Karenin 4 kenari vardir.

Bu uzunluklar toplagorok karenin

cevre UZUﬁlUgUﬂU bUI.UFUZ.
5+5+5+5=20cm50d0

4 X 5 = 20 cm cevre UZUﬂlUgU

4 cm

10 cm

4 cm

10 cm

Dikdértgenin karsilikli 2 kisa ve 2 uzun kena-

Il vor‘ohr. BU l(OI"$IlI|<|.I kenorlor‘ln UZUI’\[UHOI"I

birbirine esittir. Bu uzunluklari ’Eop[ogor‘ok

dikdértgenin cevre uzunlugunu buluruz.

4 + 4 + 10 + ,]O = 28 cm cevre UZUﬁlUgU
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3 cm

3 cm 3 cm
3 cm 3 cm
3 cm 5 cm
DUsz'Jn olhgenin 6 kenari vardir. Bu kenar- chenin 3 kenari vardir. Bu kenar-
larin uzunluklari birbirine esittir. Bu uzun- larin uzunluklarini toplayarak Gegenin

luklar toplayarak dUzgun oltlgenin cevre cevre uzunlugunu buluruz.

uzunlugunu buluruz. 4 +5+ 6 =715 cm cevre uzunlugu

3+3+3+3+3+3=180m¢evre

uzunlugu
l Yapalim ’

. Asagidaki sekillerin cevre uzunluklarini birim cinsinden hesaplayp noktali yer-

lere yazalim. ( }—’ Bir kenar uzunlugu bir birimdir.)

. Asagidaki sekillerin cevre uzunluklarini hesaplayalim. Buldugumuz sonuclari

sekillerin altindaki noktali yerlere yazalim.

5 ¢cm 5 ¢cm

3 cm




Gazi Pasa llkokulunda 3. siniflar arasi basketbol turnuvasi diizenlenir. Turnuvanin
9op|locog| dikdbrtgen seklindeki sahanin uzun kenari 28 m, kisa kenari 15 m'dir. Buna

g(’jre sahanin cevre uzunlugunu nasil bulabiliriz? Dustnelim.

oo
. = ORNEK

Kare seklindeki parkin bir kenar uzunlugu 20 m'dir. Buna gére parkin cevre

uzunlugu kag metredir?

Verilenler:

- Kare seklindeki parkin bir kenarinin uzunlugu 20 m'dir,

Istenen:

- Parkin cevresi kac metredir?

Cozim:

Park kare seklinde oldugu icin dért kenarinin uzunlugu da birbirine esittir.

20
x 4

80 m Parkin cevre uzunlugu

20 m

Kontrol Edelim:

Park kare seklinde oldugu icin parkin cevre uzunlugunu

80+4 =20m 4 esit parcaya bolduk. Bbglece porkm bir kenarinin uzunlu-

gunu bulduk, ¢6zim dogru.




Yandaki Gcgen seklindeki tarlanin cevresine
iki sira tel cekilecektir. Buna gére kac metre 30 m 30 m
tele ihtiya¢ vardir?

Verilenler: 45 m

- Kenor UZUHI.UI([OFI 30 m, 30 m ve 45 m OlOﬂ tor‘lo vordm

- Bu tarlanin cevresine iki sira tel cekilecektir.

Istenen:

- Toplom kac metre tele ihtigoc vardir?

Cozim:

Tarlanin kenar uzunluklarini toplayarak cevre uzunlugunu buluruz. Tarlanin cevre

uzunlugunu ki sira tel cekildigi icin kendi uzunlugu ile toplariz,

3 0 — Tarlanin kenar uzunlugu
3 0 — Tarlanin kenar uzunlugu
+ 45 — Tarlanin kenar uzunlugu

105 m Tarlanin cevre uzunlugu

105 — Tarlanin ¢evre uzunlugu
+ 105 — Tarlanin cevre uzunlugu

2170 m ihtigoq olan tel uzunlugu

Kontrol Edelim:

210 ihtigoc_ olan tel miktarindan cekilen bir sira telin uzun-
-105 lugunu cikardik. Béylece tarlanin cevre uzunlugunu bulduk,
105 c6zUm dogru.
'”Yopallm >

Asagidaki problemleri defterimize ¢ézelim.

. Kare seklinde bir tarlanin bir kenari 203 m'dir. Buna gére bu tarlanin cevresi

kac m'dir?

. Dikdértgen seklindeki bir bahcenin uzun kenari 190 m, kisa kenari ise 75 mdir.

Buna gére bahgenin cevresi ka¢ m'dir?
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BOLUM DEGERLENDIRME

. Asagidaki sekillerin cevresini belirleyip kaleminizle ciziniz.

O @ W []

. Defterinizin cevresini énce silginiz ile sonra cetvel kullanarak slcunuz. Asagi-

daki noktali yerlere 8lcim sonuclarinizi yaziniz.

o Defterim ..o, silgi uzunlugundodm

o Defterim ..o, cm uzunlugundadir,

. Masanizin cevresini 8nce karis ile sonra cetvel kullanarak élctintz. Asagidaki

noktali yerlere élctim sonuclarinizi yaziniz,

* Masam ..o, karis uzunlugundadir,

° Mosom ................ cm UZUﬂlUgUﬂdOdll".

Asagidaki sekillerin cevre uzunluklarini birim cinsinden hesaplayip noktali yer-

lere yaziniz. (I }—Bir kenar uzunlugu bir birimdir.)

Asagidaki problemleri defterinize ¢éziindz.
. Uzun kenari 17 cm, kisa kenari 8 cm olan bir dikdértgenin cevresi kag cm'dir?

. Tum kenarlari esit uzunlukta olan bir tcgenin bir kenari 12 cm'dir. Buna gére
bu tcgenin cevresi kac cm'dir?
Dikdértgen seklindeki bir bahcenin kisa kenari 6 m, uzun kenari ise 18 m'dir.

Buna gére bahgenin cevresi ka¢ m'dir?

Kare seklindeki tarlanin bir kenarinin uzunlugu 75 mdir. Bu tarlanin cevresine
3 sira tel cekilecektir. Buna gére kac m tel gerekir?
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E’ i 3. BOLUM ALAN OLCME

Gorseldeki anasinifi oyun mati ile désenigor‘.

Désemenin tamamlanmasi icin ka¢ tane daha oyun
matina ihtiyag vardir? Dastnelim.

00
ETKINLIK

Arac Gerec: 2 adet A4 kagldl, 3 adet renkli el isi kagld|, yopistini,

cetvel, makas

o A4 kagidinizin birini uzun kenari 28 cm, kisa kenari ise 21 cm olacak sekilde
keserek bir dikdértgen elde ediniz,

* Diger A4 kagidinizi bir kenar uzunlugu 21 cm olacak sekilde keserek kare

elde ediniz.

* El isi kdgitlarimiza bir kenar uzunlugu 7 cm olacak sekilde kareler ciziniz.

Daha sonra elde ettiginiz bu kareleri keserek cikariniz.

* El isi kagitlarindan elde ettiginiz kareleri dikdértgen seklindeki A4 k&gidina
bosluk kalmayacak sekilde yerlestirerek yapistiriniz.

* Dikdortgen kagidinizin toplam kac kare ile kaplandigini bulunuz. Bunun icin
yapistirdiginiz kareleri sayiniz,

* Daha sonra ayni islemleri kare seklinde kestiginiz A4 kagidinizin Gzerinde de

yapiniz.
* Dikdortgen ve kare seklindeki A4 kagitlarinizi kac tane kare seklindeki el isi

kagidi ile kapladiniz? Karsilastiriniz,

N /
25




=
'! 5 i ORNEK

. Uzeri renkli A4 kagitlaryla kaplanmis masayr inceleyelim.

Masanin Uzerini koplorken kullondlglmlz renkli A4 kagmh 6lecmede kullondlglmlz
birimdir. Masanin Gzerini 12 adet renkli A4 kagidiyla kapladik. Bu kapladigimiz yer,
masanin Gzerinin alanidir. Kaplama sonunda masanin Gzerinin alaninin 12 birim oldu-

gunu gérduk.

Bir yerin alanini slemek icin
@94 Kaplama malzemesi ile kaplariz,
Olctim sonucunu bulmak icin
Koplomo malzemesini SOHCII"IZ!

. Ali yemek masasi ve halinin kapladigi alani élger. Olctim yaparken bir kitabi

8lct birimi olarak alir. Alinin buldugu élctim sonuclarini karsilastiralim,

1 kitap = 1 birim

Yemek masasinin Uzerinin alani Halinin alani 32 kitop
10 kitap
10 birim < 32 birim 32 - 10 = 22 birim fazladir.

Halinin koplodlgl alan gemek masasinin koplodlgl alandan daha bUgUktUr.
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. Asagidaki kareli kagit Gzerinde verilen sekillerin kag birim kare olduklarini in-

celeyelim. ( — 1 birim karedir.)

1 EREA 5|4]3]2]1
28 A 20 B 6
5 6 7 8 9 6 7
8§ 9 10 N 12

2
10 1 12 13 14 15 16 ..-.
o

17 18 19 20 21 13

Kl
22 23 24 - - 14
25 13 12 110 19 18 17 16 15

25 birim karedir. 20 birim karedir. 19 birim karedir.

'H]Yopollm >
. Asagidaki tabloda verilen nesnelerin kapladigi alanlari standart olmayan mal-

zemelerden biriyle kaplayarak &lcelim. Kaplama malzemesi olarak es buyuklukte

renkli kagit, plastik vb. malzeme kullanilabilir. Buldugumuz sonuclari tablodaki ilgili
yerlere yazalim.

Nesne Kullanilan Olcme Araci Olctim Sonucu

Ogretmen Masasi

Ogrenci Masasi
Not Defteri

. Asagidaki kareli kagit tzerinde verilen sekilleri boyayalim. Sekillerin kag “birim

kare” olduklarini sayarak altlarindaki noktali yerlere yazalim. ( — 1 birim karedir.)

....... birim kare civerr. birim kare
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GF HooTownbme

Cjngr ile babasl, gérseldeki ‘roprok alani

cicek dikerek koplogocoklordm Ongr ile baba-
sinin topr‘ck alani koplomck icin kac tane qicege
ihtiyaclart vardir? Tahmin edelim,

Y=o

007
135 E ORNEK

. Asagidaki gérselde verilen kitabin kapladigi alani élcme birimi silgi olacak se-

kilde tahmin edelim. Daha sonra éleme yaparak buldugumuz sonucla tahminimizi
karsilastiralim.

Tahminim Olctim sonucu
25 silgi Kitabin alani
27 silgidir.
Tahminim | Olctim Sonucu Fark
27 - 25 = 2 silgi fark var,
25 silgi 27 silgi 2 silgi

'“I Yapalim Si=gd

. Yandaki seklin icini kirmizi Gcgenlerle kaplamak istiyo-

ruz. Ka¢ tane Gcgen yerlestirebiliriz? Tahmin edelim. Sonra

da Ucgenleri cizip boyayarak sayalim.

Tahminim: ... Sonuc: ...

. Yandaki kare seklinde olan bahceye kare seklinde taslar

désenecektir. Buna gére kac tane kare seklinde tas gerekir?

Tahmin edelim. Sonra sekil Uzerinde kare seklinde taslar

cizerek sayalim.

Tahminim: ... Sonuc: ..,




2@

y  BOLUM DEGERLENDIRME

. Asagidaki kareli kagit Gzerinde verilmis sekillerin ka¢ birim kare olduklarini bu-

lunuz. Buldugunuz sonuclari noktali yerlere yaziniz. (

— 1 birim karedir.)

. Asagidaki sekillerin alani kag birim karedir? Iclerine yaziniz,

( — 1 birim karedir.)

A
HEEEE.
| 4

Vv

.Yondaki sekillerde mavi

renkli alan, pembe renkli
alandan kac birim kare fazla-
dir? Noktali yere yaziniz.

( — 1 birim karedir.)

............. birim kare fazladir.

Yandaki sekil bir evin banyosuna désen-
mekte olan karolari géstermektedir. Bu sekle
gére banyo icin kag karo kullanilir? Tahmin edi-
niz. Sonra sekil Gzerinde karolari cizerek sayiniz.

Tahminim: ... Sonuc: ..,




4. BOLUM sIivi OLCME

GF Seniortsw Ooma prodon )

Can, dogum 9Un(jne gelen arkadaslarinin
hepsine birer bardak limonata ikram eder. Can'in
arkadaslari icin hazirladigi limonata bardaklarini
inceleyelim.

Can, her arkadasina esit miktarda limonata
vermis midir? Dustnelim.

¥ ETKINLK N\

Arac Gerec: Farkl bUgUklUklerde 3 adet plostik bardak, strahi, kova

* Bardaklarinizi kiictikten buytge numaralandiriniz.

* Dolu strahinizi 1. bardaginizla kovaya bosaltiniz. Strahinin kag bardakla
bosaldigini not ediniz.

* Dolu strahinizi 2. bardaginizla kovaya bosaltiniz. Strahinin kac bardakla
bosold|g|n| not ediniz.

* Dolu strahinizi 3. bardaginizla kovaya bosaltiniz. Strahinin kac bardakla
b0$old|gln.’\| not ediniz.

* Olctim yaparken hangi bardagi en cok kullandiniz? Neden?

* Olcim yaparken hangi bardagi en az kullandiniz? Neden®

O E)lu dlctimler sonucunda élcimlerin farkli ciktiklaring géreceksiniz.

e Olctmler neden farkli cikti?

¢ Olcumlerin standart olmasi icin ne yapilabilir? J

ﬂﬂ?

ORNEK

Gunluk hayatta svilari 8lemek icin “litre” 8let birimini kullaniriz. Asagidaki
érnekleri inceleyelim.

(2

Su, sut, sivi gcg ve meyve suyu 9ibi sivi maddeler litre ile slcalur.
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i

3

Yarim litre Yarim litre Yarim litre Yarim litre

Marketlerde 1 litreden daha az miktarda olan bazi Grunler yarim litre olarak da

satilir. Yukaridaki gérseller bu Urdnlere drnektir.

Litre kisaca
LY ile gésterilir.

I!!’Yapallm >

. Asagidaki gérsellerde litreleri verilen sivilarin ka¢ yarim litre ettiklerini noktals

yerlere yazalim.

2L = ... yarim litre 5L =... yarim litre 0L = ... yarim litre

eder. eder. eder.

. Asagidaki ifadelerde verilen swilarin ka¢ yarim litre ile élctldiklerini noktals

yerlere yazalim.

o 1 litrelik meyve suyu = yarim litre
* 19 litrelik damacana su = .......... yarim litre
¢ 15 litrelik sivi yag = yarim litre

e 20 litrelik duvar bogo&

........... yarim litre
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Neriman Hanim vazoya bir miktar su doldurur. Kizinin hedi-
ye ettigi cicekleri vazoya koyar. Gérseldeki vazoda bulunan suyun
miktari ka¢ yarim litre olabilir? Tahmin edelim.

8.

ETKINLIK

Arac Gerec: Kova, strahi, litre dlct kabi

* Bir surahi su getiriniz,

* Strahinizin kag litre su aldigini tahmin ediniz ve asagidaki tabloya yaziniz.

* Surahinizin kac yarim litre su old@m tahmin eldiniz ve toblogo yaziniz.

o Surahideki suyu litre 6lct kabinizla slcintz. Olcim goporken fazla suyu
kovaya bosaltiniz. Sonucu tabloya yaziniz.

* Strahinizi tekrar doldurunuz. Kac yarim litre oldugunu élct kabinizla sleu-
ntz. Olectim yaparken fazla suyu kovaya bosaltiniz. Sonucu tabloya yaziniz.

* Tahminlerinizle dlcim sonuclarinizi karsilastiriniz.

Sarahi

Tahminim | Olctim Sonucu| Karsilastirma

1 Litre

K Yarim Litre J

Annesi corba yapmak icin Ayse'den tencereyi su
ile doldurmasini ister. Ayse tencerenin 3 litre su
alabilecegini tahmin eder. 5 litrelik su dolu sise ile
tencereyi doldurur. Su sisesindeki suyun yarisindan
fazlasini tencereye dsktigunu fark eder. Bu durum-
da Aysenin yaptigi tahminin dogru olup olmadigina
bakalim.

Tencere yaklasik olarak 3 litre su ile dolmustur. Daha sonra Ayse 1 litrelik kaplar
ile sisede kalan suyu élcer. Kalan suyun 2 litre oldugunu gértr. Boylece tencereye
déktugu suyun 3 litre oldugunu anlar. Agse’nin gopt@ tahmin dogrudur.
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lm Yapalim S

Su ile dolu olan sulugunuzdaki su miktarini litre ve yarim litre cinsinden tah-
min edelim. Daha sonra litre ve yarim litrelik kaplarla sulugun icindeki su miktarini
6lcelim. Yaptigimiz tahmin ve élcim sonuclarini asagidaki tabloda ilgili yerlere ya-
zalim. Buldugumuz sonuclari karsilastiralim.

Tahminim | Olctim Sonucu| Karsilastirma

1 Litre

Yarim Litre
_

Ebru sanati, kitreli su ile yapilan

geleneksel sanatlarimizdan  biridir.  Seval
Ogretmen, 4 06grencisi ile yapacaklari
ebru calismasi icin ebru Tepsisir\i getirir.
Her bir <'>'gr‘encis'ilnin elinde yarim litre kit-
reli su vardir. Ogrencilerin hepsi sirayla
ellerindeki kitreli suyu tepsiye doker. Buna
gére ebru tepsisinde toplam kac L kitreli
su oldugunu nasil bulabiliriz? Dustnelim.

Y )

=) o
I?a_ £ ﬁ ORNEK

. Bir satict 15 L zeytingagini yarim  litrelik siselere doldurarak satmak istiyor,

Buna gére saticiya kag tane yarim litrelik sise gerekir?

Verilenler: lstenen:
- Saticinin 15 L zegtinyogl var, - Sohcyo kac tane yarim litrelik sise
- Zegtingogl yarim litrelik siselere gerekir?

dOldUFUlUHOF.

Coézum:

15 litrenin icinde ka¢ tane yarim litre oldugunu bulmak icin 15 ile 2yi carpariz,

15
x 2

30 Gerekli olan sise saysi

Kontrol Edelim:

2 yarim litre 1 litre eder. 30 yarim litregi 2’39
302 -175 L bolduk. Boylece 15 litre ettigini bulduk, ¢ézum dogru.
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. Huriye Hanim 48 L sttun yarisi ile yogurt yapar. Kalan sttt litresi 3 TL'den

satar. Huriye Hanim sattigi sttten kac TL kazanmistir?

Verilenler:

- Huriye Hanim 43 L sttun yarisini yogurt yapiyor.
- Kalan sttu litresi 3 TL'den satiyor.

Istenen:

- Hurige Hanim sott@ sUtten kac TL kazanmistir?

Cozim:

Once 48 L sttun yarisini bularak satilan st miktarini buluruz. Daha sonra satilan sGt

miktart ile 3 TL'gi carpariz. Bdglece Huriye Hanim'in kac TL kozondlgw buluruz.

48|72

i 24 L sutun HOI"ISIdIr‘. 24 L Yogurt 3op|lon sUt miktar
038

_ 8 -

00 24 L Satilan sut miktar

2 4 — Satilan sut miktar
x 3 —»Sutun L fiyati

72 TL Kazanilan para

Kontrol Edelim:

72|3 24 Kazanilan paray sttin litre fiyatina bslda-
6 24 L « 2 gumuzde satilan stt miktarini bulduk. Satilan stt
T 48 | boslonglc_‘roki sUtun 30r|3|9d|. Sutun yarisini 2 ile
172 corptlk. Béglece boslonglc_toki sUt miktarini bulduk,
00 ¢6zGm dogru,
l"chpallm »

Asagidaki problemleri defterimize ¢ézelim,

Bir market bir gtnde yarim litrelik sulardan 84 tane satmistir. Buna gére bu
market toplam kag litre su satmistir?

. Semra Hanim 8 limondan 1 L limonata yopabiliyor. Misafirlerine 5 L limonata

yapabilmesi icin kac limona ihtiyaci vardir?
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l!ﬂ BOLUM DEGERLENDIRME

. Asagidaki ifadelerde verilen swilarin ka¢ yarim litre ile &lctlduklerini noktall

gerler‘e HGZIHIZ.

o 5 litrelik sut = yarim litre
¢ 10 litrelik sirke = ........... yarim litre
e 75 litre svi gog = yarim litre

. Asagidaki tabloda verilen kaplarin alabilecegi sivi miktarlarini yarim litre ve
litre cinsinden tahmin ediniz. Tahmininizi ilgili alana yaziniz. Kap!qun alacagi sivi
miktarini yarim litre ve litre éleme araclarini kullanarak sleintz. Oletim sonucunu
ilgili alana yaziniz. Tahmininiz ile 8l¢im sonucunu karsilastiriniz.

Nesne Tahmin Olctim Sonucu Karsilastirma

Meyve Suyu Sisesi

Su Kovasi

. Asagidaki ifadelerin 8nlerindeki kutulara dogru olanlar icin *D”, yanlis olanlar

icin "Y" yaziniz.

Kolonya litre ile élculur. Bir fincan cay bir litreden azdir.
Meyve suyu kilogram ile slclar. ki yarim litre bir litre eder.
Meyvelerin kitleleri litre ile slctlur. Litre kisaca “L" ile qésterilir.

Asagidaki problemleri defterinize ¢éziiniz.

. Her gin yarim litre sit icen Talha iki haftada kac litre sut icer?

Annem marketten 5 litresi 30 TL olan aycicegi yagindan 40 litre aliyor. Bu
durumda annem markete kac TL &der?

. Hatice yengemin 3 inegi vardir. Birinci inek gunde 11 L sut, ikinci inek giinde 8
L stt, Gelinct inek ise ginde 13 L st verir. Buna gére Hatice yengem ineklerinden
bir ayda kag L sit alir?

@B 12 L sutten 3 kg peynir elde edilmektedir. 9 kg peynir elde etmek icin kac litre

stte ihtiyac vardir?

. Yarim saatte 20 L su akitan bir musluk 3 saatte kac litre su akitir?
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6. UNITE DEGERLENDIRME

.Asagldaki tabloda verilen yer ve nesnelerin uzunluklarini belirlenen éleme
araclari ile életintz. Sonuclarini yanindaki bosluga yaziniz.

Uzunlugu Olctlecek Yer ya da Nesne Olcme Araci Sonuc
Sinifin Bir Duvarinin Uzunlugu Adim
Tahtanin Genisligi Kulac

Defterinizin Bir Kenarinin Uzunlugu  |Karis

Kaleminizin Uzunlugu Parmak

. Asagidaki uzunluk 8leme birimlerini istenen birime ceviriniz.

G m 14 cm o, cm 575 cm 1, M e, cm
6Em 73 cm o, cm 808 cm 1 i, M e, cm
72 m 66 cm cm 940 cm ¢ i, M e, cm

.Ascgldoki bosluga cetvelinizle uzunluklari 6 cm, 11 cm ve 15 cm olan dogru

parcalart ciziniz.

. Eskisehir-Ankara hizli tren hattinin uzunlugu hangi éleme aracyla slealar?
A) Kilometre B) Metre C) Santimetre

. Karisinizin genisligi hangi éleme araci ile ésleulur?
A) Kilometre B) Metre C) Santimetre

. Asagidakilerden hangisi kilometre ile slclar?

A) Surahinin boyu
B) Ordu-Giresun arasi uzaklik

C) Okul bahgesinin bir kenarinin uzunlugu
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. Zeynep, Asli ve Ayse yan yana bir sira hélinde duruyorlar. Zeynep ile Aslinin
arasindaki mesafe 385 cmdir. Asli ile Ayse'nin arasindaki mesafe, Zeynep ile Aslinin
arasindaki mesafeden 47 c¢cm daha azdir.

¢ Asliile Aysenin arasindaki mesafe kag cm'dir?
° Zegnep ile Ayse'nin arasindaki mesafe kac cm'dir?

. Ogretmen masasinin cevresini énce kaleminiz ile sonra cetvel kullanarak &l-

cunuz. Asagidaki noktali yerlere élctim sonuclarinizi yaziniz,

. @gretmen masasinin uzunlugu ................ kalemdir.

. Ogretmen mMasasinin uzunlugu ................ cmdir,

Asagidaki sekillerin cevre uzunluklarini cetvelinizle élctintz. Sonuclari sekille-
rin altindaki noktali yerlere yaziniz.

. Asagidaki sekillerin cevre uzunluklarini hesaplayarak altlarina yaziniz,

> cm 3 cm 3 cm 8 cm

g 5 cm
cm 3 cm 3 cm

Asagidaki problemi defterinize ¢cézindiz.

. Huseyin'in kare ve dikdsértgen seklinde iki ayri tarlasi var. Kare seklindeki tar-
lasinin bir kenari 78 metredir. Dikdértgen seklindeki tarlasinin kisa kenari 63 metre,
uzun kenari 97 metredir.

* Huseyin'in kare seklindeki tarlasinin cevresi toplam kac metredir?
. H(Jsegin'in dikdértgen seklindeki tarlasinin cevresi toplam kac metredir?

¢ HUseUin'in her iki tarlasinin cevrelerinin toplorm kac metredir?
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Asagidaki sekillerin kapladigi alanlari inceleyiniz. Bu alanlari birim kare cin-
sinden 6lcerek tablodaki ilgili yerlere yaziniz. Elde ettiginiz sonuclari karsilastiriniz.

/\ yV | | N ([ |— 1 birim karedir.)
A AREEER. -
/ A\ HEERE Kapladigi [Karsilastirma
y \ HEEEN Alan Sonucu
HEEEE
HEN

Kare

SeHzgen

Hakan asagidaki gibi araba etiketleri kullanarak defterinin Gzerini bosluk kal-

mayacak sekilde kaplamak istiyor. Bunun icin Hakan'in kac¢ etikete ihtiyaci vardir?
Tahmin ediniz.

. Marketten aldiginiz 5 litrelik sivi yag kac yarim litre ile slcalur?
A) 9 yarim litre B) 10 yarim litre )N yarim litre

Musa, ineklerinden her biri 6 litre olan 2 kova sit sagmistir. Musa, sutleri

1 litrelik siselere koyarak satmak istiyor. Buna gére Musaya kac tane 1 litrelik sise
lazimdir?

A) 12 sise B) 10 sise C) 8 sise
. Asagidaki tabloda verilen kaplarin alabilecegi sivi miktarlarini yarim litre ve
litre cinsinden tahmin ediniz. Tahmininizi ilgili alana yaziniz. Kaplarin alacagr sivi

miktarini yarim litre ve litre 8leme araclarini kullanarak slcunuz. Olctim sonucunu
ilgili alana yaziniz. Tahmininiz ile 8lcim sonucunu karsilastiriniz,

Nesne Tahmin Olcim Sonucu Karsilastirma

Tencere

Sarahi

Ezgi Hanim bahcesindeki armutlardan 1 kazan pekmez yapiyor. Bu pekmezleri
yarim litrelik ve 1 litrelik kaplara koyuyor. Ezgi Hanim bu sekilde 38 adet yarim
litrelik ve 27 adet 1 litrelik kabi dolduruyor. Ezgi Hanim toplam ka¢ litre armut
pekmezi yapmistir?

A) 65 litre B) 50 litre C) 46 litre
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BULMACA

1. 1 metrenin yUzde biri degerinde 6lct birimi.

2. 1 metrenin bin (1000) kati degerinde 8lct birimi,

3. S olcust birimi,

4. Matematikte cikarma islemi isareti.

5. Iki nokta arasindaki yer araliginin éleima, mesafe.

6. Bir nesnenin yuzanun koplod|g| yerin bUHUHUgU.

7. Dért islem ve geometrik sekiller gibi konularin égretildigi dersin ad..
8. Matematikte toplama islemi isareti.

9. 100 santimetre degerinde olan uzunluk dlctsu birimi.

10. Cizgileri dogru cizmeye ve slemeye yarayan arac.

11. Dizlem Uzerinde bir sekli sinirlayan cizgi,
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1. UNITE DEGERLENDIRME
CEVAP ANAHTARI

(

{ 1 g

Bzes yuz yetmis bir  Alti yaz kirk iki

)

Dért yuz elli tg

Dokuz yuz dokuz
Sekiz yuz elli alt

@ Oz
@

Birler basamag

Yz yirmi Uc

z(:3¥ Al’n yuz bes

Birler basamag
Onlar bosomog| Onlar bosomogl

Yizler bosomogl Yuzler bosomog|

(5.2 5 0
20 40
900 800

(6 459, 460, 462
738, 748, 768, 788, 798
375, 675, 775, 975

@40 @ (90
9 89 <109 < 400 < 675 < 816
49 < 256 - 256 < 575 < 618

772 > 760 > 600 > 171 > 88
613 > 542 = 542 > 300 > 75

2 a) 8 14, 20, 26, 38, 44, 50, 56
b) 10, 17, 24, 38, 45, 52, 66
c) 13. 21, 29, 37, 53, 61, 69, 77
¢c) 17, 26, 44, 53, 62, 80, 89

[
¢

o

Y 25, 31, 3% 43
110, 18, 126, 134
29, 22, 15, 8

’1_2¥ Ogrenciden 6grenciye farklilik gésterir.

A8 ) 75, 919, 47, 603, 751
B) 856, 248, 312, 414, 570

1.

361 + 193 = 554
Tek + Tek = Cift

274 + 361 = 635
Cift + Tek = Tek

274 + 347 = 616
Cift + Cift = Cift

274 + 193 = 467
Cift + Tek = Tek

342 + 3671 = 703
Cift + Tek = Tek

347 + 193 = 535
Cift + Tek = Tek

@) IX, XIV, VI, {16 20, 13, 2

X XIX, IV 12,15, 17

{70 449, 558, 871, 429, 951
795, 872, 911, 527, 906

a8 339, 339 Degismed
841,841 (X)) Degismed
{@9; 438, 107, 131, 404, 410
T 379, 264, 394, 667, 317
655 14
4737
2,

33, 38, 60, 22, 290, 560, 310, 850

Kullanilan yéntem égrenciden égrenciye

)

farklilik gésterir.
2. UNITE DEGERLENDIRME
CEVAP ANAHTARI

1. lslem Sonucu: 623
 lslem Sonucu: 692

2
93, 481, 250, 460

Kullanilan yéntem égrenciden 6grenciye
farklilik gésterir,
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3. 156, 267, 577

2 86 257 145
+4 46 +335 +657
732 5972 80 2

4. (B))8s7

6. lslem Sonucu: 332

|$lem SOHUCUI 262

7. @435

5. (A))335

8. Cetele Tablosu
| Ay Ekmek Saysi
Ocak | 7 HH 7/
Subat | A ///
Mart |4 - HH-
Siklik Tablosu
Ay Ekmek Saysi
Ocak 16
Subat 8
Mart 20

Tasarruf Edilen Ekmek Sogllom Gr‘oﬂgine
gore; 44, 28, 66

9. 68, @grenciden 6grenciye farklilik

3. UNITE DEGERLENDIRME
CEVAP ANAHTARI

C )

s
49un 7 kat 351
7 kere 87 s
5 kere 157 e
39un 9 kat 205 %o
6 kere 118
47
233'Un 4 kati
343

20 30. 40, 21, 42, 36, 24, 56, 28,
25,72, 24, 48,18, 45, 49

(8D 391, 644. 780, 936
" 980, 836, 996. 729
624, 654, 915, 984

@ 210, 420, 190, 430
" 200, 600, 300, 800

56, 60
Carpim 4 artt,

135, 180
Carpim 45 artt,

170, 136
Carpim 34 azald,

44, 47
Carpim 2 azald..

@ ()41 @ (9760 klogram
@ (8))875 fidon

gosterir. t94 Ogrenciden 6grenciye farklilik gosterir,
4ok 3. 9. 6
' o b b 7, 8,8
4,5, 5
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398 775 81| 2
_32 - 15 - |40
07 02 01
85| 6 45 43| 7
- 14 - 1 - 6
01 01 01
22|3 9219
- 7 - 10
01 02
@ 817
2,3, 4,5
Islem Saglama
899 9 x9-=281
- |9 81+8-89
08
Islem Saglama
98| 7 14 x 7=98
- 14
00

. 8 kilogrom
. 3 kilogrom
eh 24 1L @ 105 TL

.@grenciden 6grenci3e farklilik 9<'jsterir.

Yy

gor‘lm

butun

Kesir

ceyrek

7 7
4 2 1
Dértte | 4o bir

bir

Bir

Okunusu

©
&




~N

H
N

H
w

KJ Plee i 2

ININ
\O

@ ()24 mese palamudu

1 yll 60 saniye
1 dakika 30 saniye
1 g(m 24 saat
1 hafta 365 gin
\7 gun

O 75 dakika, 105 dakika, 30 dakika
88 18.00. 30 dokika

@ 51
&

Para Dénustmleri Dogru| Yanls
475 kurus = 4 lira 75 kurus| X
605 kurus = 60 lira 5 kurus X
840 kurus = 8 lira 4 kurus X
2 lira 18 kurus = 218 kurus| X
5 lira 75 kurus = 575 kurus x
4 lira 90 kurus = 409 kurus X

Kavun Kilogram
Cikolata | Gram
) IO i z Ig Ii > Karabiber | Gram
5 5 5 5 qupuz Kilogr‘om
<(I) i _é gl z él él ,: > Patates  |Kilogram
R Taren Gram
4+ttt
O i l l i i é i é i /l Kohve Gr‘qm
10 10 10 10 10 10 10 10 10 Domates |Kilogram
O Piring Kilogram

Saat alt, Besi otuz geciyor.,
Uge Hir‘mi var, Dokuzu girmi 9e<_:igor‘

O@grenciden 6grenciye farklilik gésterir.
‘ 22 kg, 30 kg, 65 kg
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5. UNITE DEGERLENDIRME 564 Ogrenciden ogrenciye farklilik gosterir.
CEVAP ANAHTARI i
‘Kure ve koninin koseleri yoktur. FF
| 2 @ m
Kap Kare Prizma Dillgd'értgen f8,
rizma
8 8 8 Dogru sin Aci
Ogrenciden Ogrenciden Ogrenciden
6 6 6 . . .
dgrenciye dgrenciye 8grenciye
12 12 12 farklilik farklilik farklilik
gosterir. gosterir. gosterir.
Benzerlikler Farkliliklar
Kése saylart, Yzleri,
Yz sogdorl, Agmﬂorm uzunluk- P
Ayrit saylar lar .
54’: Bu sorunun cevabi 6grencinin defteri
Uzerinde kontrol edilecektir.
(5 .
- 519
4 5 6 8
D& . 2 Sonsuz
értgen [ Besgen | Altigen | Sekizgen
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. o Ogrenciden bgrencige farklilik

gésterir.

o Siniftaki 6gretmen masasinin
ebatlarina gére farklilik gosterir,

. 12 em, 9 am, 10 om

| @ 20 . 15 . 26
@ 312 . 320 m, 632 m
. Kapladigi [Karsilastirma
Alan Sonucu
[ Kare 32 birim | Sekizgen 9
[ ® \ I:Il__l_:: .bgrenciden 6grenciye farklilik gésterir.
. 10 yarim litre

birim daha
— . Ogrenciden 6grenciye farklilik gosterir.

Sekizgen 41 birim bUHUktUr.
.Ogrenciden 6grenciye farklilik gésterir. . @46 litre

@ 414 5075
679 cm, 8 m 8 cm
766 cm, 9 m 40 cm

Bu sorunun cevabi bgrencinin ders
kitabi Gzerinde kontrol edilecektir,

. Kilometre . @Sontimetre
. Ordu—Giresun arasi uzaklik




BULMACA CEVAP ANAHTARLARI
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1. Unite
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.

ac: Birbirini kesen iki ylzey veya ayni noktadan cikan iki yarim dogru arasindaki aciklik.
adim: Bir ayok atisiyla alinan yol.

alan: Bir nesnenin yazanun kapladigi yerin bayaklaga.

c:ymt: Geometrik cisimlerin HUzlerini birbirinden ayiran (;izgi.

B

basamak: Ondalk say sisteminde bir saynin sagdan sola dogru rakamlarinin® derece-
lerine gére her birinin bulundugu yer.

basamak tablosu: Bir saydaki rakamlarin konumlarindan dolayr kazandiklari degerleri
gbs‘reren tablo.

birim: Bir nice[igi dlemek icin kendi cinsinden drnek secilen degismez parca.

birim kare: Alan hesop[omosmdo kullanilan uzunluklarin® birimi cm, m vb. birimlerle
ifade edilmemis bélgelerin alan slcusu.

birim kesir: Bir bituntn ya da coklugun es parcalarindan birini gésteren kesir.
bélen: Bir bélme isleminde bolunen saynin kac esit parcaya ayrildigini gésteren say.
bolum: Bélme islemi sonunda elde edilen say.

C

cevre uzunlugu: Bir yerin veya seklin kenar uzunluklarinin toplami,

D

daire: Bir cemberin icinde kalan duzlem parcasi.

desen: Gorsel bir etki gor‘otmok omouglo gopdmls cizgi resimlerin hepsi.

dikdértgen: Karsilkli kenarlari birbirine esit ve acilari dik olan dértgen.

dikdértgen prizma: Karsilikli ytizeyleri birbirine esit ve tim ytizeyleri dikdértgen seklinde
olan prizma.

dogru: Her iki ucundan uzayp giden duz cizgi.

dogru parcasi: Verilen bir dogru Gzerinde bulunan ve séz konusu dogru tzerindeki iki
nokta arasinda kalan parca,

E
eksen: Bir cismi iki esit parcaya bélen cizgi.
eksilen: C||<0rmo isleminde kendisinden cikarma Hopdon sayr.
es: Birbirinin ayni olan veya birbirine cok benzegen iki segden her biri, benzeri.

F

fark: Cikarma isleminin sonucu.
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H

harita: Cografya, tarih, dil, nifus vb. konularla ilgili yerytizinin veya bir parcasinin,
belli bir orana gore kiciltilerek duzlem Gzerine cizilen taslagr.

I
isin: Bir 1sik kognogmdon ctkarak her géne HGHI[IP giden stk demeti.

K

kalan: Bir cikarmanin sonucu.

kare: Kenarlari ve acilari birbirine esit olan dértgen.

kare prizmo: Tabani kare seklinde olan prizma.

karis: Parmaklar birbirinden uzak duracak bicimde gergin duran elde, basparmak ile
serce parmadin uclari arasindaki aciklik,

kenar: Bir bicimi sinirlayan cizgilerden her biri,

kesir: Bir birimin bslindugu esit parcalardan birini veya birkacini anlatan say.
kilometre: 1.000 metrelik uzunluk 8lcu birimi. (km)

kitreli su: Kirlarda He’(isen geven bitkisinin 6z suyu karistirilarak hazirlanan, ebru yapi-
minda kullanilan su.

koni: Tabani daire veya elips biciminde olan ve yukariya dogru daralan cisim.

kontrol: Bir seyin gercege ve aslina uygunluguna bakma,

kése: Birbirini kesen iki cizginin, iki dizlemin olusturdugu ag.

késegen: Bir cokgende ardisik olmogon veya bir cok HUlede ayni dtzlem Uzerinde bu-
lunmogon iki kose arasina cekilen cizgi.

kum saati: Dar bir bogazla birbirine baglanmis iki cam kaptan olusan ve Ustteki kapta
bulunan kumun asagiya akmasindan yararlanarak zamani anlamaya, 6lemeye yarayan
arac.

kulac: Gerilerek acilmis ki kolun parmak uclar arasindaki uzaklik.

|<Up: Birbirine esit karelerden olusan alti HUZ[U geometrik sekil.

kire: Butiun noktalari merkezden ayni uzaklikta bulunan egri gUzegle sinirli cisim.,

L

litre: Sivilari élemede kullanilan, bir desimetrekip hacminde 6lcu birimi.

M

metre: Yiz santimetrelik temel uzunluk 6lctst birimi.
model: Bir 6zelligi olan nesne veya kisi.

8

6lcim: Olculerek elde edilen sonuc.
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P

pankart: Toplanti ve gésterilerde tasinan, Uzerinde benimsenen amacin birkac sozle
gosterildigi karton veya bezden levha,

parke: Konut, is yeri vb. yerlerin tabanini désemek icin cesitli boyutlarda, ince, uzun-
ca tahta porcclorlmn veya yapay malzemenin belirli bir dizene 9(’5re gerlestirilmesigle
Hopdon doseme.

parkur: Binicilik, bisiklet, atletizm, yurtyts vb. sporlarin yapildigi 6zel yol.

pay: Bir butinin bolundugu es parcalardan kac tane alindigini gésteren say:,

pagdo: Bir butinin kac es parcaya bélinduguni gésteren say.

pr‘izma: Alt ve Ust tabanlari birbirine porolel ve esit iki cokgenden, yan HUzleri de esit

ve porolel dogr‘ulordon olusan cok duzenli cisim.

R

rakam: Saylari géstermek icin kullanilan isaretlerden her biri.

S

santimetre: Bir“metrenin HUzde biri uzunlugundo bir 6lct birimi, santim. (cm)

say dogrusu: Uzerinde esit araliklarla isaretlenmis noktalarin sogllorlo eslendigi dogru.
sayl 6runtlst: Belli bir duzende artan ya da eksilen saylar dizisi.

sembol: Duyularla ifade edilemeyen bir seyi belirten somut nesne veya isaret, simge.
siklik tablosu: Toplanan verileri saysal olarak gésteren tablo.

silindir: Alt ve st tabanlari birbirine esit dairelerden olusan bir nesnenin eksenini dikeg
olarak kesen, birbirine pcr‘c[el iki ylzeyin smlr‘lodlgl cisim,

simetri: ki veya daha cok sey arasinda konum, bicim ve belirli bir eksene gére olcu
uygunlugu,

standart: Belirli slculere uygun olan.

sUsleme: Susleri gerles‘rirme bicimi veya sanat,

S

serit: Bir kara yolunda trafik cizgileri ile ayrilmis bélumlerden her biri,

T

taban: Us‘ru kopoh bir gerin oyoklo basilan gUZU, tavan karsit,

tablo: Birbirigle olan ilgilerine g(’jre dUzenlenerek Hozdrms $egler‘in hepsi.

tahmin: Yaklasik olarak degerlendir‘me, oranlama.

toplanan: Toplama isleminde toplami olusturan saylardan her biri,

tirbin: Su, buhar, gaz gibi herhangi bir akiskanin hareket enerjisiyle ve birtakim 6zel

duzenekler yardimiyla dénerek calisan arac,
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{
Ucgen: Uc tepe noktasi, Uc acisi, Uc kenari olan geometri bicimi.
Ucgen prizma: Tabani Gegen olan prizma,

\%

veri: CézUme ulasmak icin islenebilir duruma getir‘i[mis bilgi.

Y

yéntem: Bilimde belli bir sonuca erismek icin bir plana gére izlenen yol. metot.
guvorloma: Bir saynin birler ya da onlar basamagina bakarak o saynin hangi onluga
ya da HUlege gokm oldugunu belirleme.

HUZHI[: Yazyllk sure, asir.

Z
zihin hesabi: Matematik islemlerinin dogrudan dogruya akildan yapildigr hesap.

4 SEMBOL VE KISALTMALAR \

Art o+ Gram e Metre 'm
Bslu Kilogram : kg Santimetre  : em
Buyak > Kucuk D < Kilometre ~ : km
Carpr 1 x Litre L Kurus : ke,
Eksi - Dakika . dk. Turk Lirast @ TL, %
Esit D=
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sayfa 1. gorsel (53552398), 2. gérsel (93711150), 139. sayfa 2. gorsel (66545804),
4. gorsel (69363306), 142. sayfa 2, 3, 4, 5 ve 6. gérsel (96069152), 143. sayfa
2. gorsel (54343662, 96465200), 6. gorsel (77925340, 46675813), 145. say-
fa 2. gorsel (20323287), 146. sayfa 1. gorsel (80950230), 2. gérsel (79923477,
4. gorsel (67894220), 147. sayfa 4. gorsel (33819440), 150. sayfa 2. gérsel
(63054226), 153. sayfa 2. gorsel (54065944, 66946927), 158. sayfa 2. gbrsel
(24019876), 5, 6, 7 ve 8, gérsel (93711150), 159. sayfa 8. gorsel (35931854), 160.
sayfa 2. gérsel (46507142, 46507707), 5. gérsel (54601390), 161. sayfa 4. gorsel
(20366254), 162. sayfa 2. gérsel (93308791), 3. gérsel (35289126). 170. sayfa
2. gorsel (54901419, 46607677, 66545804), 4. gérsel (68356588), 171. sayfa 1.
gorsel (44184865), 172. sayfa 3. 4. 5, 6, 7. 8 ve 9. gérsel (84662586, 21923119),
175. sogfa 2. 9brsel (#5670857), 3. 96rsel (46377232), 4. 9(’5rse[ (27981123), 176.
sayfa 2. gérsel (15810500), 5. gérsel (21047044), 178. sayfa 2. gérsel (49619323,
30028301), 181. sayfa 1. gérsel (50024616), 4. gorsel (27818566), 182. sayfa
2. gorsel (12391160), 3. gérsel (55748012), 184. sayfa 2. gérsel (59668096), 4.
gorsel (60320218), 7. gérsel (25137976), 185. sayfa 1. gorsel (48260569), 186.
sogfcl 2. g(’jrsel (68162846), 4. gdrse[ (6154944.4), 5, 96rsel (14528581), 6. gbrsel
(16214.983), 8. gorsel (11866638), 9. gérsel (10831363), 10. gérsel (11762338), 187,
sayfa 4, 5 ve 6. gérsel (44621906), 9. gorsel (15804029), 10. gorsel (58462517), 11.
gb’rsel (32612796), 188. sclgfo 2. gb’rsel (21265062), 189. sogfo 1. 9drsel (389467#19),
2. gorsel (44704586), 3. gérsel (67816675), 5. gérsel (86791283), 190. sayfa 3.
gorsel (24834431), 4. gérsel (86044071), 191 sayfa 2. gérsel (83546723), 192.
sogfc 1. gbrsel (72637831), 2. gbrsel (14322646), 4. 9(’5rsel (43962926), 5. gbrsel
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(40825341), 6. gérsel (83354168), 195. sayfa 2. gorsel (14698440), 203. say-
fa 2. gorsel (53255712), 4. gérsel (60638251, 46607677, 35370266). 5. gérsel
(60456921), 6 ve 7 gérsel (55029390), 204, sogfo 1. gt')rsel (56858507), 3 ve 4.
gérsel (574.37608), 5. gérsel (5#131330), 6. gérsel (#2920607), 205. sayfa 1. gérsel
(71943017), 206. sayfa 2. gérsel (85325633), 207. sayfa 2. gérsel (#8704312),
3. gbrsel (28897416), 5. gbrsel (35481669), 208, sagfa 2. g(’jrse[ (74811512), 210.
sayfa 2. gorsel (27946051), 4. gérsel (17821542), 211. sayfa 1. gérsel (69525843),
3. gorsel (88292249), 212. sayfa 2. goérsel (30921445), 213. sayfa 1. gorsel
(41576316), 217. sayfa 2. gérsel (80095720), 218. sayfa 1. gérsel (12973779), 219.
sayfa 2. gorsel (#1268735), 222. sayfa 2. gorsel (43585751), 4. gorsel (88245761),
225. sayfa 2. gérsel (81609356), 226. sayfa 5. gorsel (22266984), 228. say-
fa 2. gbrsel (30028301), 4. g(’jrsel (95813154), 230. soyfo 2, 3, 4 ve 5, 9brsel
(70973623, 93711150), 8. gérsel (43815534), 9. gérsel (90496790), 10. gorsel
(29918941), 1. gbrsel (97280587), 231. sogfa 2. gérse[ (53627503), 3. g(’jr‘se[
(64255187), 4. gérsel (90496790), 7. gorsel (22844069), 8. gérsel (904.96790),
9. gorsel (20025733), 232. sayfa 2. gorsel (78137168), 5. gorsel (28073230), 233.
sayfa 3. gorsel (57437608, 84257989), 238. sayfa 1. gorsel (48260569)

Ders kitabinda yer alan asagidaki gérseller bu kitap icin gérsel tasarim uzmani tara-

]Clﬂd(]ﬂ hOZIr‘lOﬂthIr‘.

15. sayfa 2 ve 3. gérsel, 17. sayfa 1. gérsel, 24. sayfa 5. gorsel, 31. sayfa 2. gérsel,
32. sayfa 3, 4 ve 5. gérsel. 34. sayfa 2 ve 5. gérsel, 37. sayfa 5. gérsel. 38. sayfa
2 ve 3. gorsel, 39. sayfa 2. gérsel, 40. sayfa 3 ve 4. gorsel, 41. sayfa 3. gérsel,
45, sayfa 1. gérsel, 62. sayfa 1. gorsel, 68. sayfa 3. gérsel. 3. sayfa 1. gorsel, 83.
sogfo 3. gérsel, 87. sagfo 2, 3 ve 4. g(’jrsel, 90. sogfa 2, 3 ve 4, gb’rsel, 9. sogfc
1,2 ve 3. gorsel, 92. sayfa 2 ve 3. gérsel, 109. sayfa 1. gérsel, 116. sayfa 2. gérsel,
128. sayfa 7. gorsel, 131. sayfa 2 ve 4. gérsel, 136. sayfa 2 ve 4. gorsel. 137. sayfa
1. gorsel, 142, sayfa 8. gorsel, 145. sayfa 5. gorsel, 146. sayfa 5. gérsel, 147, sayfa
2. gérsel, 156. sayfa 3. gorsel. 159. sayfa 5 ve 7. gorsel, 161, sayfa 3. gorsel, 170.
sayfa 3. gorsel. 171, sayfa 3. gérsel, 172. sayfa 2. gorsel, 178. sayfa 5. gorsel, 179,
sayfa 1. 2, 3 ve 4. gorsel, 181, sayfa 2 ve 3. gorsel, 182. sayfa 6. gorsel, 184. sayfa
6. gorsel, 187, sayfa 1, 2 ve 3. gorsel. 188. sayfa 6 ve 7. gorsel, 192. sayfa 7. gérsel,

193. sagfa 2, 3,5 ve 6. gc’jr‘sel, 195. sogfa 3 ve 7 96r‘sel, 202. sogfo 2. gbrsel, 211.
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sayfa 2. gérsel, 216. sayfa 2, 5, 7, 8, 9 ve 10, gorsel, 231, sayfa 1. gérsel

Ders kitabinda yer alan 154, sogfo 2. gt')rsel porolor www.tcmb.gov.tr sitesinden

27 11,2017 tarihinde alinmistir.











